
 
 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БІОРЕСУРСІВ І 
ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ УКРАЇНИ 

Навчально-науковий інститут 
лісового і садово-паркового господарства 

  
 
 

Кафедра лісового менеджменту 
 

 
 

КОНСПЕКТ ЛЕКЦІЙ 
з дисципліни 

“ЕКОНОМІКА ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО 
ГОСПОДАРСТВА” 

для студентів  освітнього ступеня “Бакалавр”  
за напрямом 6.090103 – “Лісове і садово-паркове господарство” 

 
 
 
 

 
 
 

 

Київ – 2017



 

 

УДК 630.6 
 
Рекомендовано вченою радою ННІ лісового і садово-паркового 

господарства (протокол № 2 від 13 вересня 2017 р.). 
 
Укладачі: Кравець П.В., к.с-г.н., доцент кафедри лісового менеджменту, 
                     Домашовець Г.С., к.с-г.н., завідувач кафедри лісового менеджменту, 
                    Василишин Р.Д., д.с.-г.н., професор кафедри лісового менеджменту, 
                    Лакида І.П., к.с.-г.н., доцент кафедри лісового менеджменту, 

                 Павліщук О.П., к.е.н., доцент кафедри лісового менеджменту, 
                 Карпук А.І., д.е.н., професор кафедри лісового менеджменту, 
                 Оборська А.Е., к.с.-г.н., доцент кафедри лісового менеджменту. 
 
Рецензенти:  О.А. Гірс, д.с.-г.н., професор, 
 С.Б. Ковалевський, д.с.-г.н., професор. 
 

Навчальне видання 
 

Конспект лекцій з дисципліни 
ЕКОНОМІКА ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО ГОСПОДАРСТВА 
для студентів  освітнього ступеня “Бакалавр”  
за напрямом 6.090103 – “Лісове і садово-паркове господарство” 
 

 
Конспект лекцій підготовлено відповідно до типової навчальної програми 

дисципліни “Економіка лісового і садово-паркового господарства” для 
студентів ОC “Бакалавр” за напрямом 6.090103 – “Лісове і садово-паркове 
господарство”. В конспекті лекцій викладено теоретичні і практичні основи 
економічних законів і закономірностей функціонування і розвитку лісового і 
садово-паркового господарства. 

 
Укладачі:  КРАВЕЦЬ Павло Васильович,  
 ДОМАШОВЕЦЬ Галина Степанівна, 

ВАСИЛИШИН Роман Дмитрович, 
ЛАКИДА Іван Петрович, 
ПАВЛІЩУК Оксана Петрівна, 

 КАРПУК Анатолій Іванович, 
 ОБОРСЬКА Алла Едуардівна. 
         
Відповідальний за випуск Кравець П.В. 
 

© П.В. Кравець, Г.С.Домашовець, Р.Д. Василишин, І.П. 
Лакида, О.П. Павліщук, А.І. Карпук, А.Е. Оборська 
© Національний університет біоресурсів і 
природокористування України



 

 3 

ЗМІСТ 
 

ВСТУП ......................................................................................................................................... 5  
ТЕМА № 1. ПРЕДМЕТ, МЕТОДИ І ЗАВДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ “ЕКОНОМІКА 
ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО ГОСПОДАРСТВА” ................................................ 6 

1.1. Поняття про економіку як науку. Елементи і питання економіки..................................................................6 
1.2. Класифікація ресурсів .....................................................................................................................................8  
1.3. Поняття лісового і садово-паркового господарства........................................................................................9 
1.4. Місце економіки лісового і садово-паркового господарства в системі економічних наук ..........................10 

ТЕМА №2. МІСЦЕ ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО ГОСПОДАРСТВА В 
НАРОДНОМУ ГОСПОДАРСТВІ УКРАЇНИ. ХАРАКТЕРИСТИКА ГАЛУЗІ ................ 12 

2.1. Класифікатор видів економічної діяльності .................................................................................................12 
2.2. Характеристика лісогосподарської та пов’язаної з нею галузей. Підприємства лісового і садово-паркового 
господарства.........................................................................................................................................................13 
2.3. Місце лісового господарства в народному господарстві..............................................................................16 

ТЕМА № 3. ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ І ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИРОДНО-РЕСУРСНОЇ 
БАЗИ ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО ГОСПОДАРСТВА..................................... 19 

3.1. Основні визначення. Власність на ліси.........................................................................................................19 
3.2. Основні показники стану та використання лісових ресурсів та зелених насаджень ...................................21 
3.3. Ліси світу та України.....................................................................................................................................22 
3.4. Використання лісових ресурсів в Україні.....................................................................................................25 
3.5. Стан та використання зелених насаджень ....................................................................................................27 

ТЕМА № 4. ОСНОВНІ ЗАСОБИ В ЛІСОВОМУ І САДОВО-ПАРКОВОМУ 
ГОСПОДАРСТВІ...................................................................................................................... 29 

4.1. Поняття про основні засоби. Класифікація основних засобів ......................................................................29  
4.2. Оцінка основних засобів ...............................................................................................................................32  
4.3. Спрацювання основних засобів. Амортизація ..............................................................................................33  
4.4. Показники використання основних засобів ..................................................................................................38  
4.5. Відтворення основних засобів.......................................................................................................................41  

ТЕМА № 5. ОБОРОТНІ ЗАСОБИ В ЛІСОВОМУ І САДОВО-ПАРКОВОМУ 
ГОСПОДАРСТВІ...................................................................................................................... 44 

5.1. Поняття про оборотні засоби ........................................................................................................................44 
5.2. Кругообіг оборотних засобів. Класифікація оборотних засобів...................................................................46 
5.3. Показники використання оборотних засобів ................................................................................................47  

ТЕМА №6. КАДРИ, ПРОДУКТИВНІСТЬ ПРАЦІ В ЛІСОВОМУ І САДОВО-
ПАРКОВОМУ ГОСПОДАРСТВІ ........................................................................................... 50 

6.1. Продуктивність праці. Показники продуктивності праці.............................................................................50 
6.2. Персонал підприємства. Класифікація кадрів...............................................................................................52  
6.3. Показники обороту трудових ресурсів. Мотивація продуктивності праці ..................................................54 

ТЕМА №7. ЗАРОБІТНА ПЛАТА У ЛІСОВОМУ І САДОВО-ПАРКОВОМУ 
ГОСПОДАРСТВІ...................................................................................................................... 58 

7.1. Поняття про заробітну плату. Структура заробітної плати ..........................................................................58 
7.2. Організація оплати праці...............................................................................................................................60 
7.3. Форми і системи оплати праці ......................................................................................................................61 

ТЕМА №8. СОБІВАРТІСТЬ І ЦІНОУТВОРЕННЯ НА ПРОДУКЦІЮ ЛІСОВОГО І 
САДОВО-ПАРКОВОГО ГОСПОДАРСТВА......................................................................... 66 

8.1. Класифікація витрат. Собівартість продукції лісового і садово-паркового господарства...........................66 
8.2. Ціноутворення на продукцію лісового господарства ...................................................................................71 
8.3. Механізм формування цін на необроблену деревину на аукціонах .............................................................74  

ТЕМА № 9. ФІНАНСУВАННЯ І ОПОДАТКУВАННЯ ЛІСОВОГО ГОСПОДАРСТВА77 
9.1. Фінансування лісового господарства ............................................................................................................77 
9.2. Рента в лісовому господарстві ......................................................................................................................80 
9.3. Основні поняття податкової системи в Україні ............................................................................................83 
9.4. Оподаткування лісового господарства..........................................................................................................85 

ТЕМА №10. ВРАХУВАННЯ ФАКТОРА ЧАСУ В ЛІСОГОСПОДАРСЬКОМУ 
ВИРОБНИЦТВІ ........................................................................................................................ 89 



 

 4 

10.1. Поняття про фактор часу і норму дисконту ................................................................................................89 
10.2. Основні фінансові формули для дисконтування і пролонгування .............................................................90 
10.3. Поняття про інвестування. Критерії оцінки інвестицій ..............................................................................93  
10.4. Вибір норми дисконту. Економічно оптимальний оборот рубки ...............................................................96 

ТЕМА №11. ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО 
ГОСПОДАРСТВА................................................................................................................... 101 

11.1. Поняття ефекту і ефективності..................................................................................................................101 
11.2. Прибуток і рентабельність ........................................................................................................................103 
11.3. Базові принципи економічної ефективності лісогосподарського виробництва .......................................105 
11.4. Оцінка економічної ефективності лісогосподарських заходів .................................................................106  



 

 5 

 
ВСТУП 

 Основне завдання курсу дисципліни “Економіка лісового і садово-
паркового господарства” – вивчення об’єктивних економічних процесів, що 
визначають закономірність формування та розвитку лісового і садово-
паркового господарства, шляхи підвищення ефективності виробництва. 
 З переходом економіки України на ринкові засади відбуваються 
трансформаційні процеси економічних засад функціонування лісового і садово-
паркового господарства, а отже, зростають вимоги до економічної підготовки 
майбутніх фахівців. 
 Вивчення дисципліни “Економіка лісового і садово-паркового 
господарства” має на меті сприяти формуванню нового економічного мислення, 
надати базові економічні знання і прищепити навички роботи в ринкових 
умовах, озброїти студентів новітнім інструментарієм економічного аналізу і 
прийняття ефективних управлінських рішень. 
 Конспект лекцій містить навчальний матеріал, який розкриває сутність і 
зміст економічних категорій: економічні ресурси (земля, капітал, праця), 
продуктивність праці, собівартість продукції, ціна, прибуток, рентабельність, 
податки, фінансування та економічні основи виробництва в лісовому і садово-
парковому господарстві, розглядає шляхи підвищення ефективності 
використання основних і оборотних засобів, трудових ресурсів, методи 
економічного аналізу, обґрунтування і прийняття ефективних управлінських 
рішень в лісовому і садово-парковому господарстві, в тому числі з урахуванням 
фактора часу. 
 Курс дисципліни розрахований на 60 годин аудиторних занять, 30 з яких 
відведено на лекційні заняття та 30 на лабораторно-практичні заняття. 
Самостійна робота студента з вивчення дисципліни складає 90 годин. Курс 
лекцій охоплює усі питання, які слід опрацювати як під час аудиторних занять, 
відведених для лекцій, так і самостійної роботи студента. 
 
 Для практичної підготовки за дисципліною рекомендується скористатися 
“Практикумом для виконання лабораторно-практичних занять з дисципліни 
“Економіка лісового і садово-паркового господарства”. 
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ТЕМА № 1. ПРЕДМЕТ, МЕТОДИ І ЗАВДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ 
“ЕКОНОМІКА ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО ГОСПОДАРСТВА” 

 
Питання для розгляду 
1.1. Поняття про економіку як науку. Елементи і питання економіки. 
1.2. Класифікація ресурсів. 
1.3. Поняття лісового і садово-паркового господарства. 
1.4. Місце економіки лісового господарства в системі економічних наук. 
 
1.1. Поняття про економіку як науку. Елементи і питання економіки 
 
 Термін “економіка” походить від грецького – “ойкономія” (“ойкос” – дім, 
господарство, “номос” – правило, закон), що дослівно означає мистецтво 
ведення господарства. “Ойкономія є назва науки..., за допомогою якої люди 
можуть збагачувати господарство, а господарство, згідно з нашим 
визначенням, є все без винятку майно...” (Ксенофонт Афінський). 
 Економіка як наука являє собою галузь суспільних наук. Суспільні 
відносини щодо виробництва, розподілу, обміну і споживання благ виступають 
об’єктом економічних наук, які поділяються на наукові та прикладні. Наукову 
економіку називають також економічною теорією – наукою про те, як люди і 
суспільство обирають способи використання дефіцитних ресурсів, які мають 
багатоцільове призначення. Прикладна економіка вивчає можливості 
застосування законів, теорій, пропозицій, що розроблені економічною теорією 
безпосередньо для функціонування окремих елементів економічної системи як, 
наприклад, лісове і садово-паркове господарство. 
 Серед розмаїття визначень економіки пропонуємо таке: економіка – це 
наука й навчальна дисципліна, яка базується на пізнанні та свідомому 
використанні економічних законів і закономірностей функціонування та 
розвитку суспільного виробництва. 
Розрізняють такі елементи економіки:  
− потреби, які є рушійної силою і першоосновою економіки; 
− економічні агенти – суб’єкти економічної системи, які приймають 
рішення та здійснюють конкретні практичні дії в економічній сфері 
(підприємства, фірми, домашні господарства); 

− відносини власності – визначають принципові риси функціонування 
різних моделей економіки; 

− конкуренція – формує систему поведінки і мотивації економічних 
агентів у економіці; 

− економічні ресурси – на їхньому використанні ґрунтується уся 
виробнича та інша діяльність. 

 Будь-яка економічна система (ринкова, планово-адміністративна) 
стикається з необхідністю здійснювати певні види вибору. Серед них 
найважливішими є такі питання: які товари виробляти, як виробляти, хто і яку 
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роботу повинен виконувати, для кого призначені результати здійсненої 
роботи. Необхідність кожного з цих виборів зумовлена обмеженістю ресурсів. 
 Перше найважливіше питання – “які товари виробляти та в якій 
кількості?” Сучасна економічна система дозволяє забезпечувати величезну 
кількість товарів і послуг. Для лісового господарства слід виокремити: 
деревину; недеревні ресурси лісу (живиця, луб, кора, гриби, ягоди тощо) і 
корисні властивості. Необхідно обирати – приймати рішення, в яких кількостях 
і який продукт слід виробляти. Неможливість вироблення усе більшої кількості 
товарів і послуг є наслідком рідкісності виробничих (економічних) ресурсів, які 
використовуються для їхнього випуску. 
 Друге питання економіки – “як виробляти?” Практично для кожного з 
товарів або послуги існує кілька способів виробництва. Наприклад, 
виробництво лісоматеріалів можливе із застосуванням: а) переважно ручної 
праці (дворучна пила); б) ручних бензомоторних інструментів (бензопил); 
в) валочно-пакетувальних машин.  
 Ключовим міркуванням при прийнятті рішення про те, як виробляти, є 
поняття ефективності. В даному випадку розуміється, що виробництво товарів 
відбувається з мінімальними витратами, зусиллями і втратами виробничих 
(економічних) ресурсів. 
 Третє питання економіки – “хто і яку роботу повинен виконувати?” 
пов’язане з організацією суспільного розподілу праці. Чи може кожна людина 
бути незалежною від інших, наприклад, зранку – фермером, вдень – пілотом, 
увечері – поетом? Або усе ж таки люди мають кооперуватися – працювати 
разом, обмінюватися товарами і послугами та спеціалізуватися на різних 
роботах? Економісти відповідають на це запитання, виходячи з того, що 
кооперація значно ефективніша. Вона дозволяє певній сукупності людей разом 
виробляти більше, аніж вони робили б ці роботи поодинці. Три речі роблять 
кооперацію цінною: спільна робота, навчання в процесі діяльності та 
порівняльні переваги. 
 Четверте питання економіки – “для кого виробляти товари”? Точніше, 
яким чином вироблений продукт буде розподілятися між членами суспільства? 
Це питання може розглядатися в контексті ефективності та справедливості. Від 
правил розподілу залежить пропозиція виробничих (економічних) ресурсів, у 
тому числі робочої сили, та інших чинників виробництва, а їхня кількість 
зумовлена величиною обіцяної винагороди. Таким чином розподіл 
здійснюватиметься на основі ефективності виробництва. Поряд із цим, розподіл 
на основі ефективності не завжди справедливий і чесний. Завдання держави 
полягає у формуванні регулятивних механізмів розподілу доходів і благ між 
усіма членами суспільства з урахуванням зазначених категорій. Наприклад, усі 
члени суспільства повинні мати право на безоплатну та якісну медичну 
допомогу й освіту, частина суспільно значимих товарів (наприклад, дрова 
паливні) має бути доступна для незахищених верств населення. 
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1.2. Класифікація ресурсів 
 
 Під поняттям економічних ресурсів розуміють усі чинники, які 
приймають участь або ж впливають на суспільне виробництво. 
 Прийнято виділяти принаймні дві класифікації економічних ресурсів: 
ринкову та планово-адміністративну (табл. 1.1). 
 Праця – це продуктивна діяльність людини, яка використовується для 
створення товарів і послуг та залишається вирішальним чинником ефективності 
суспільного виробництва. Включає в себе фізичні і розумові здібності 
індивідуумів. 
 Підприємницькі навички – особливий вид економічного ресурсу, який 
зумовлений набутим досвідом, знаннями і навичками людей в процесі 
суспільного виробництва. В ринковій економіці розглядається окремим від 
праці людини ресурсом. Вдале розміщення капіталу підприємцем спричинене 
не стільки чинником праці, скільки підприємницькими навичками. 

Таблиця 1.1 
Класифікація економічних ресурсів 

Ринкова класифікація Ресурси Адміністративна класифікація 
Праця Праця 
Підприємницькі навички 

Людські 
 

Капітал Засоби праці 
Земля 

Матеріальні та 
нематеріальні Предмети праці 

 

 Капітал – охоплює усі створені людиною речі, які використовуються в 
процесі виробництва економічних благ: інструменти; машини; інфраструктуру, 
а також нематеріальні речі як, наприклад, комп’ютерні програми. В новій 
інформаційній економіці, яка ґрунтується на знаннях, інтелектуальний капітал 
стає головним джерелом формування конкурентних переваг на мікро-, мезо- та 
макрорівнях. 
 Земля – включає до себе поняття природних ресурсів і природних умов. 
Іншими словами, це природні блага, які можна використовувати в натуральній 
формі без попередньої обробки: земля для вирощування сільськогосподарських 
культур, будівництва будинків і розвитку транспортної інфраструктури; ліс для 
заготівлі деревини, збирання грибів і ягід; корисні копалини (нафта, газ, 
вугілля); енергія Сонця, вітру, приливів і виливів; клімат. 
 Кожен із наведених ресурсів продукує різні види економічних 
результатів: праця – заробітну плату; підприємницькі навички – 
підприємницький дохід; капітал – прибуток на вкладений капітал (норма росту 
капіталу); земля – ренту. 
 Планово-адміністративна класифікація передбачає поділ матеріальних і 
нематеріальних ресурсів на засоби і предмети праці. Засобами праці вважається 
те, чим людина впливає на предмет праці. До них відносять – машини, 
обладнання, інструменти, прилади тощо. Предмети праці – речі, на які людина 
впливає в процесі праці. Отже, відповідно до існуючої класифікації 
деревообробний станок є засобом праці, а колода, призначена для 
розпилювання – предметом праці. 
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 Ліс і зелені насадження класифікуються як економічний ресурс – “земля”, 
однак можуть бути віднесені до двох категорій одночасно, враховуючи, що 
вони включають в себе землю і насадження, які зростають на цій землі. Якщо 
земля як природний ресурс відноситься до категорії “земля”, то насадження, що 
забезпечують постійне продукування деревини, можуть розглядатися 
різновидом “капіталу”, оскільки створюють потік доходів, які мають характер 
прибутку на вкладений капітал. 
 Подібний дуалізм спостерігається також і в політичній економіці. Ліс і 
зелені насадження можуть одночасно класифікуватися як засіб праці, так і 
предмет праці. Предметом праці ліс і зелені насадження виступають, коли над 
ними виконуються різноманітні господарські заходи (рубки догляду тощо), з 
іншого боку вони залишаються самодостатньою “фабрикою” з виробництва 
деревини та іншої продукції. 
 
1.3. Поняття лісового і садово-паркового господарства 
 
 Лісове господарство – це галузь, яка займається обліком і 
відтворенням лісових ресурсів, охороною їх від пожеж, шкідників і хвороб, 
лісорозведенням, підвищенням продуктивності лісів, регулюванням 
лісокористування, заготівлею круглих лісоматеріалів та інших продуктів 
лісу. 
 Садово-паркове господарство – це сукупність видів економічної 
діяльності, які стосуються проектування, створення, ремонту і 
утримання зелених насаджень на території населених пунктів України. 
 На початковому етапі лісове господарство розвивалося як добувна галузь: 
збирання плодів і ягід, заготівля деревини та інших продуктів лісу. Велика 
кількість лісів виключала необхідність проведення робіт з їхнього відновлення і 
впорядкування. У міру пізнання природи лісу, усвідомлення його ролі в житті 
суспільства, скорочення площ лісів, функції лісового господарства 
розширювалися. Поступово воно було сформоване як окрема галузь економіки 
зі своєю специфічною виробничою сферою. 
 Визначальну основу садово-паркового господарства складало мистецтво 
створення садів і парків та інших озеленених територій, яке в подальшому 
трансформувалося в окрему сферу діяльності на урбанізованих територіях з 
метою задоволення низки соціальних та інших потреб населення. 
 Лісовому і садово-парковому господарству притаманні такі особливості: 

1. Ліс (зокрема ліс на пні) одночасно може бути віднесено до різних 
класифікаційних одиниць, таких як “земля”, “капітал”, “засіб праці”, 
“предмет праці”. Це ставить особливі завдання стосовно пошуку 
економічно ефективного рішення щодо використання лісових ресурсів. 
2. Ліс і зелені насадження в межах населених пунктів, окрім деревини, 
продукують значну кількість сировинних і несировинних продуктів і 
корисностей. Завдання економіки лісового і садово-паркового 
господарства полягає у знаходженні оптимальної комбінації продуктів і 



 

 10 

корисностей, які необхідно виробляти для повного задоволення потреб 
суспільства. 
3. Тривалий період виробництва продукції. Такий тривалий період 
виробництва, який може сягати більше ста років, притаманний лише 
лісовому господарству. Це в свою чергу вимагає особливо ретельного 
аналізу відносно можливого інвестування та оцінки ризиків, пов’язаних із 
ним. 
4. Частка економічних ресурсів (капіталу, праці) незначна порівняно із 
впливом природних факторів (сонячна енергія, вода, грунти, 
мікроорганізми, повітря тощо). Наприклад, робочий час працівників 
лісового господарства в загальному часі процесу формування насадження 
до віку стиглості складає всього 0,15-0,20 %. 
5. Потреба у великих виробничих площах. Виробництво деревини та 
інших продуктів лісу потребує дуже великих територій, що зумовлено 
тривалістю накопичення та порівняно невеликою питомою 
концентрацією запасів лісової біомаси, придатної для господарського 
використання. 
6. Попит на деревину є похідним від такого на кінцеві продукти 
виробництва (пиломатеріали, меблі, папір тощо). Виробництво продукції 
лісового господарства залежить від споживання в інших галузях 
економіки, серед яких: деревообробна; целюлозо-паперова; вугільна; 
харчова; хімічна та інші. 
7. Пропозиція на деревину відзначається низькою еластичністю. У разі 
підвищення попиту на лісопродукцію, лісове господарство не в змозі 
зразу мобілізувати адекватну пропозицію продукції в силу особливостей 
виробництва (продукція, що повільне росте, екологічні обмеження тощо). 
8. Ліс та зелені насадження є відновлюваним ресурсом. Лісове і садово-
паркове господарство передбачає таку організацію виробництва та умови 
використання ресурсів, за яких забезпечувалося б їхнє безперервне 
відтворення. 

 
1.4. Місце економіки лісового і садово-паркового господарства в системі 
економічних наук 
 
 Економіка лісового і садово-паркового господарства спрямована на 
пошук і прийняття управлінських рішень щодо залучення економічних ресурсів 
у виробництво з метою забезпечення суспільних потреб. Таким чином, 
економіка лісового і садово-паркового господарства – це прикладна наука, 
головне завдання якої полягає у застосуванні інструментів економічного 
аналізу до питань виробництва, попиту та пропозиції продукції, що 
отримується з лісів і зелених насаджень. 
 Економіка лісового і садово-паркового господарства вивчає дію та форми 
прояву економічних законів, систему і методи регулювання економічних 
процесів у галузі, шляхи вдосконалення економічних відносин з метою 



 

 11 

підвищення ефективності виробництва, раціонального використання 
природних, трудових і виробничих ресурсів, збереження біорізноманіття, 
покращення рекреаційно-оздоровчих властивостей лісів і зелених насаджень. 
 Разом із тим, це економічна дисципліна яка ґрунтується на знанні такої 
економічної дисципліни, як основи економічної теорії. На базі економіки 
лісового і садово-паркового господарства відбувається подальше вивчення 
дисциплін, серед яких: організація лісогосподарського виробництва; економіка 
природокористування; управління лісогосподарським виробництвом; 
планування лісогосподарського виробництва; зовнішньоекономічна діяльність 
у лісовому комплексі. 
 Економіка лісового і садово-паркового господарства надає знання для 
вивчення і опанування системи фінансування, оподаткування, кредитування, 
організації, управління, планування, обліку й аудиту на підприємствах лісового 
і садово-паркового господарства. Вона тісно пов’язана з технологічними та 
лісівничими предметами. Теоретичні основи економіки лісового і садово-
паркового господарства неможливо оволодіти без біолого-екологічних і 
лісівничих основ створення і формування лісів (лісівництво, лісознавство, 
лісові культури) і зелених насаджень. З метою пошуку оптимальних 
економічних рішень необхідно володіти знаннями технології 
лісогосподарського і лісозаготівельного виробництва, утримання і догляду за 
зеленими насадженнями, таксацією лісу та лісовпорядкуванням. 
 
Контрольні питання 
1. Дайте визначення економіки. 
2. Назвіть елементи економіки. 
3. Назвіть і охарактеризуйте головні питання, які вирішує економіка. 
4. Наведіть класифікацію економічних ресурсів. Які види економічних 
результатів продукує кожен із ресурсів? 
5. У чому полягають особливості лісу як економічної категорії? 
6. Дайте визначення лісового господарства. 
7. Дайте визначення садово-паркого господарства. 
7. Назвіть особливості лісового і садово-паркового господарства. 
8. Дайте визначення економіки лісового і садово-паркового господарства. 
9. Які зв’язки існують між економікою лісового і садово-паркового 
господарства та іншими дисциплінами? 
 
Рекомендована література 
1. Джикович В.Л. Экономика лесного хозяйства / В.Л. Джикович – М. : Лесная 
промышленность, 1970. – 320 с. 
2. Пірс П. Основи економіки лісового господарства / Пітер Пірс. – К. : ЕКО-
інформ, 2006. – 220 с. 
3. Самуельсон П. Економіка : [підручник] / П. Самуельсон – Львів : Світ, 1993. 
– 493 с. 
4. Сенько Є.І. Організація, планування та управління на підприємствах лісового 
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і садово-паркового господарства : навч. посіб. / Є.І. Сенько. – К. : Знання, 2012. 
– 487 с. 
5. Синякевич І.М. Економіка галузей лісового комплексу : [підручник] / 
І.М. Синякевич – Львів : Світ, 1996. – 184 с. 
6. Экономика лесного хозяйства СССР : [учеб. для вузов] / Г.И. Воробъев, 
И.В. Воронин, А.Д. Янушко, Г.Н. Рукосуев. – М. : Агропромиздат, 1985. – 
320 с. 
 
 

ТЕМА №2. МІСЦЕ ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО 
ГОСПОДАРСТВА В НАРОДНОМУ ГОСПОДАРСТВІ УКРАЇНИ. 

ХАРАКТЕРИСТИКА ГАЛУЗІ 
 
Питання для розгляду 
2.1. Класифікатор видів економічної діяльності. 
2.2. Характеристика лісогосподарської та пов’язаної з нею галузей. 
Підприємства лісового і садово-паркового господарства. 
2.3. Місце лісового господарства в народному господарстві. 
 
 
2.1. Класифікатор видів економічної діяльності 
 
 Класифікатор видів економічної діяльності (КВЕД) являє собою складову 
частину державної системи класифікації і кодування техніко-економічної та 
соціальної інформації. Його застосування забезпечує реєстрацію й облік 
підприємств та організацій за видами економічної діяльності, проведення 
статистичних досліджень і аналіз економічної діяльності. Об’єктами 
класифікації є усі види економічної діяльності суб’єктів господарювання. 
 Слід зазначити, що під економічною діяльністю слід розуміти процес 
поєднання дій, які направлені на отримання відповідного набору продукції та 
послуг. 
 Вид діяльності має місце тоді, коли об’єднуються ресурси (обладнання, 
робоча сила, технологічні засоби, сировина і матеріали) для створення 
виробництва конкретної продукції і надання послуг. 
 Галузь діяльності – це сукупність усіх виробничих одиниць, які беруть 
участь в однакових чи подібних видах виробничої діяльності. 
 Для виділення галузей економіки в КВЕД (сільське і лісове господарство, 
металургія, транспорт, будівництво і т.д.), до яких відносяться об’єкти 
класифікації, введено таку структурну одиницю як “Секція”. Задля їхнього 
позначення використані букви латинського алфавіту (від A до U). 
 Глибша деталізація групування КВЕД (розділ, група, клас) позначено 
цифровими кодами. 
 Загальне кодове позначення об’єктів КВЕД має наступний вигляд: Y XX. 
XX, де: 
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− Y – секція (від А до U); 
− XX – розділ; 
− XX. X – група; 
− XX. XХ – клас. 

 Лісове господарство як сукупність видів економічної діяльності включає 
в себе: лісівництво та інша діяльність у лісовому господарстві – посадку 
лісу, вирощування лісу, охорону лісів, діяльність лісорозсадників; лісозаготівлі 
– виробництво круглого лісоматеріалу для подальшої обробки або ж 
використання в необробленому вигляді (стовпи, жердини тощо), виробництво 
паливної деревини; збирання дикорослих недеревних продуктів: збирання 
дикорослих грибів, ягід, горіхів, жолудів, каштанів, мохів і лишайників, 
заготівля живиці, очерету тощо; надання допоміжних послуг у лісовому 
господарстві: таксація лісу, консультування з питань ведення лісового 
господарства, оцінка лісу, гасіння пожеж, боротьба з шкідниками лісу, надання 
послуг у лісозаготівлі, транспортування необробленої деревини у межах лісу. 
 Ієрархічна структура зазначених видів економічної діяльності лісового 
господарства наведена в таблиці 2.1. 

Таблиця 2.1 
Ієрархічна структура видів діяльності лісового господарства 

Секція А. Сільське господарство, мисливство і лісове господарство 
Розділ 02 – лісове господарство та лісозаготівлі 
Група 02.1 – лісівництво та 

інша діяльність у 
лісовому 
господарстві 

02.2 – 
лісозаготівлі 

02.3 – збирання 
дикорослих не 
деревних продуктів 

02.4 – надання 
допоміжних 
послуг лісовому 
господарству 

Клас 02.10 – лісівництво 
та інша діяльність у 
лісовому 
господарстві  

02.20 – 
лісозаготівлі 

02.30 – збирання 
дикорослих не 
деревних продуктів 

02.40 – надання 
допоміжних 
послуг лісовому 
господарству 

 

 Підприємства лісового господарства також займаються іншими видами 
економічної діяльності, серед яких: рослинництво (вирощування 
сільськогосподарських культур); тваринництво; мисливство; лісопильне 
виробництво; будівництво; роздрібна торгівля та деякі інші. 
 Садово-паркове господарство приурочено до секції N “Діяльність у сфері 
адміністративного та допоміжного обслуговування” та відповідає розділу 81 
“обслуговування будинків і територій”, групі 81.3 “надання ландшафтних 
послуг” та класу 81.30 “надання ландшафтних послуг”. Вид діяльності надання 
ландшафтних послуг включає до себе діяльність по озелененню територій, 
утримання і догляду за зеленими насадженнями. 
 
2.2. Характеристика лісогосподарської та пов’язаної з нею галузей. 
Підприємства лісового і садово-паркового господарства 
 
 Лісове господарство як самостійна галузь матеріального виробництва 
полягає у здійсненні комплексу заходів з охорони, захисту, неперервного і 
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невиснажливого використання лісових ресурсів та розширеного відтворення 
лісів. 
 Основні вимоги щодо ведення лісового господарства полягають у: 

− забезпеченні посилення водоохоронних, захисних, 
кліматорегулюючих, санітарно-гігієнічних, оздоровчих та інших 
корисних властивостей лісів з метою поліпшення навколишнього 
природного середовища та охорони здоров'я людей; 

− забезпечення безперервного, невиснажливого і раціональне 
використання лісових ресурсів для задоволення потреб 
виробництва і населення в деревині та іншій лісовій продукції; 

− здійснення відтворення лісів; 
− забезпечення підвищення продуктивності, поліпшення якісного 
складу лісів і збереження біотичного та іншого природного 
різноманіття в лісах; 

− здійснення охорони лісів від пожеж, захист від шкідників і хвороб, 
незаконних рубок та інших пошкоджень; 

− раціональному використанні лісових ділянок. 
 Однаковість видів економічної діяльності зумовлює використання 
однотипних машин і устаткування, технологічних процесів, подібну 
організацію виробництва на підприємствах. У лісовому господарстві 
принциповою ознакою віднесення діяльності до лісогосподарської є наявність 
просторового базису для виробництва – земель лісогосподарського 
виробництва. 

Державне управління галуззю покладено на спеціально уповноважений 
центральний орган виконавчої влади з питань лісового господарства – 
Державне агентство лісових ресурсів України (Держлісагентство України). З 
питань охорони навколишнього середовища і використання лісових ресурсів 
(наприклад, затвердження розрахункової лісосіки) управління здійснює 
Міністерство екології та природних ресурсів України (Мінприроди України). 
Розпорошеність підприємств лісового господарства між міністерствами і 
відомствами зумовлює відсутність єдиної вертикалі управління галуззю. 

Організаційна структура управління лісовим господарством у системі 
Держлісагентства складається з трьох ланок. На центральному рівні функції 
державного управління покладено на центральний апарат Держлісагентства 
України, на регіональному вони реалізуються територіальними органами 
Держлісагентства України – Республіканський комітет з лісового і 
мисливського господарства Автономної Республіки Крим, обласні управління з 
лісового та мисливського господарства (у 24 областях). На місцевому рівні 
державні лісогосподарські підприємства виконують контрольні функції. 
 Нині лісова галузь – це 15,9 % території країни, на якій ведеться лісове 
господарство 847 спеціалізованими підприємствами, 63 тисяч працюючих. 
 Для лісового господарства спорідненою галуззю є мисливство, адже 
землі лісогосподарського призначення одночасно є основою для відтворення і 
використання дикої фауни. У своїй діяльності лісове господарство найтісніше 
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пов’язано з такими галузями економіки: деревообробна (споживач 
необробленої деревини); целюлозо-паперова (споживач необробленої деревини 
– балансів, щепи); лісохімічна (споживач дров паливних для виробництва 
деревного вугілля, живиці тощо); харчова (гриби, дикорослі плоди і ягоди); 
лікарська і косметична (лікарські рослини); туристична (надання 
туристичних послуг) та ін. 
 Садово-паркове господарство створене для забезпечення в рекреаційно-
оздоровчих, захисних й інших функціях зелених насаджень. Воно складається з 
таких елементи: 
 Виробничий – вирощування посадкового матеріалу в розсадниках, 
квітникових і інших господарствах; 
 Будівельний – роботи з озеленення, облаштування нових об’єктів 
зеленого господарства, реконструкція і ремонт існуючих; 
 Експлуатаційний – догляд за зеленими насадженнями. 
 Перший і третій розділи більше прийнято називати зеленим 
господарством, а другий – зеленим будівництвом. 
 Зелене будівництво – комплекс робіт щодо створення нових міських 
зелених насаджень і реконструкції наявних. 
 У 2015 лісогосподарською галуззю було вироблено продукції і послуг на 
10,8 млрд грн. Щорічно підприємствами галузі заготовляється більше 19 млн м3 
ліквідної деревини. Незважаючи на те, що Україна залишається лісодефіцитної 
країною, значна частина деревини у круглому або ж переробленому вигляді 
експортується до інших країн світу – більше 40 % від загального обсягу 
заготівель. Натомість імпортується значну кількість готових виробів із дерева 
(деревостружкові плити, меблі, папір тощо). Незважаючи на це, величина 
споживання основних виробів з дерева, яка припадає на одного жителя в 
Україні, нижча від середньоєвропейського рівня від 2 разів для 
деревостружкових плит до 5,6 разів для паперу і картону. 
 Площа наданих в користування мисливських угідь в Україні становить 
39,4 млн. гектар, із них надано: організаціям Українського товариства 
мисливців і рибалок – 25,2 млн. гектар або 64 % від загальної площі, 
підприємствам Держлісагентства – 4,2 млн. гектар або (10,8 %) від загальної 
площі, користувачам іншої форми власності (клуби, громадські організації) – 
9,9 млн. гектар або (25,2 %) від загальної площі. Всього зареєстровано близько 
750 тисяч мисливців або 1,5 % до населення країни.  

У мисливському господарстві країни зайнято 6500 працівників, із них 
4900 це штатні єгері і 500 мисливствознавці, а також в системі Держліагентства 
ще працює 366 державних районних мисливствознавців. Загальні витрати на 
ведення мисливського господарства в Україні, які в 2015 році склали 246 млн 
грн, майже вдвічі перевищують надходження від мисливськогосподарської 
діяльності. 

У 2015 році деревообробна та целюлозо-паперова промисловість 
виготовила: пиломатеріалів – 1,9 млн м3; фанери клеєної – 186 тис м3; плит 
деревностружкових необроблених – 1,3 млн. м3 ум.; шпону – 167 тис м3; вікна, 
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двері, їх рами та пороги – 2,4 млн м2; паркет дерев’яний щитовий – 605 тис м2; 
паперу і картону – 710,5 тис т. 

Підприємство – самостійний суб'єкт господарювання, створений 
компетентним державним органом влади або органом місцевого 
самоврядування (або іншими суб'єктами) для задоволення суспільних та 
особистих потреб через систематичне здійснення виробничої, науково-
дослідної, торговельної, іншої господарської діяльності. 

Лісовим господарством можуть займатися тільки спеціалізовані 
підприємства, яким в установленому порядку були надані ліси у постійне 
користування (без встановлення строку). 

Ліси на землях державної власності можуть передаватися в постійне 
користування лише спеціалізованим державним лісогосподарським 
підприємствам, іншим державним підприємствам, установам та організаціям, в 
яких створено спеціалізовані лісогосподарські підрозділи. Відповідно на землях 
комунальної власності мають вести лісове господарство комунальні 
підприємства. На землях приватної власності власник самостійно визначає 
організаційно-правову форму лісогосподарського підприємства. 

Станом на 01.07.2013 року підприємства лісового господарства за 
організаційно-правовими формами організації поділялися таким чином: 
державні підприємства – 331 (39,0 %); господарські товариства – 192 (22,7 %); 
приватні підприємства – 114 (13,5 %); виробничі кооперативи – 12 (1,4 %); 
підприємства інших форм господарювання – 198 (23,4 %). 
 Користування лісами може бути також і тимчасовим (строковим). 
Тимчасове користування поділяють на довгострокове – терміном від одного до 
п’ятдесяти років, і короткостроковим – терміном до одного року. 

Довгострокове тимчасове користування лісами засновується на договорі 
про строкове платне використання лісових ділянок, які виділяються для потреб 
мисливського господарства, культурно-оздоровчих, рекреаційних, спортивних, 
туристичних і освітньо-виховних цілей, проведення науково-дослідних робіт 
без вилучення земельних ділянок у постійних користувачів. 

Короткострокове тимчасове користування лісами здійснюється задля 
заготівлі другорядних лісових матеріалів, побічних лісових користувань та 
інших потреб, так само без вилучення земельних ділянок у постійних 
користувачів. 

 Загальна кількість підприємств зеленого господарства, що здійснюють 
діяльність з утримання зелених насаджень становить 568 одиниць. 
 
 
2.3. Місце лісового господарства в народному господарстві 
 
 Ліси України є її національним багатством і за своїм призначенням та 
місцерозташуванням виконують переважно водоохоронні, захисні, санітарно-
гігієнічні, оздоровчі, рекреаційні, естетичні, виховні, інші функції та є 
джерелом для задоволення потреб суспільства в лісових ресурсах. 
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 Одним із найважливіших показників розвитку економіки, який 
характеризує кінцевий результат виробничої діяльності економічних одиниць-
резидентів у сфері матеріального і нематеріального виробництва, є валовий 
внутрішній продукт (ВВП). Він вимірюється вартістю товарів та послуг, 
виготовлених цими одиницями для кінцевого використання протягом певного 
періоду (наприклад, року). ВВП являє собою суму валової доданої вартості 
(ВДВ), податку на додану вартість та імпорту, який не зарахований до 
ВДВ. 
 Під продуктами кінцевого використання розуміють товари і послуги, які 
придбаваються для споживання, а не подальшої обробки і переробки.  
 У свою чергу ВДВ визначається як різниця між вартістю випущених 
товарів і проміжним споживанням задля виготовлення кінцевої продукції. 
Наприклад, ВДВ пиломатеріалів, як кінцевої продукції споживання, 
визначатиметься різницею їхньої ціни та вартості сировини, матеріалів і енергії 
витрачених на їх виготовлення. 
 В економіці роль і значення галузей оцінюється за величиною вкладу до 
ВДВ. 

В структурі ВДВ України за видами економічної діяльності в обсязі ВВП 
найбільшу частку мають (дані за 2014 рік): торгівля і ремонт – 14,7 %; 
переробна промисловість – 12,2 %; сільське і лісове господарство, мисливство – 
10,2 %; транспорт і зв'язок – 6,4 %; операції з нерухомим майном – 6,2 %; 
добувна промисловість – 5,0 %; державне управління та оборона – 5,0 %; освіта 
– 4,8 %;  
 ВДВ лісового господарство коливається в межах 0,3-0,5 %, що в 
дійсності не відображає величину реального внеску до економіки та загального 
добробуту суспільства. Адже лісове господарство забезпечує виробництво 
значної кількості продуктів лісу (гриби і ягоди, лікарські рослини для власного 
споживання) та корисних властивостей (запобігання ерозійним процесам, 
виділення кисню, поглинання вуглецю, оздоровлення населення і т.п.), які 
надзвичайно важливі для інших галузей матеріального виробництва та 
суспільства в цілому, однак не мають свого вартісного втілення в системі 
національних рахунків. Як характерний приклад такої ситуації можна навести 
підвищення врожайності зернових на 2-3 ц/га внаслідок меліоративної ролі 
полезахисних смуг. Проте таке підвищення при обчисленні ВДВ відноситься на 
рахунок сільськогосподарської, а не лісогосподарської діяльності. 
 Таким чином, роль і значення лісового господарства в економіці країни 
значно вагоміші, аніж згадане значення ВДВ. 
 
Контрольні питання 
1. Наведіть ієрархічну структуру групування видів економічної діяльності. 
2. Які види економічної діяльності включає в себе лісове господарство? 
3. Які види економічної діяльності відносяться до садово-паркового 
господарства? 
4. Назвіть і охарактеризуйте складові елементи садово-паркового господарства. 
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5. Назвіть основні вимоги щодо ведення лісового господарства. 
6. Дайте коротку характеристику лісовій галузі. 
7. Охарактеризуйте зв'язок лісового господарства з іншими галузями економіки. 
8. Дайте визначення підприємства. 
9. Поясність особливості підприємств, які займаються лісовим господарством. 
10. Охарактеризуйте постійне користування лісами. 
11. Охарактеризуйте тимчасове користування лісами. 
12. Дайте визначення ВВП та ВДВ. Якою є частка лісового господарства у 
ВДВ? 
13. Поясність значення лісів і лісового господарства для економіки держави. 
 
Рекомендована література 
Основна: 
1. Лісовий кодекс України: затверджено постановою Верховної Ради України 
від 21.01.1994 р. № 3852-12 із останніми змінами 23.05.2017 р. [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу : zakon.rada.gov.ua/go/3852-12. 
2. Національний класифікатор України. Класифікація видів економічної 
діяльності ДК 009 : 2010 : наказ Держспоживстандарту України від 11 жовтня 
2010 р. № 457 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://zakon3.rada.gov.ua/rada/show/vb457609-10. 
3. Пірс П. Основи економіки лісового господарства / Пітер Пірс. – К. : ЕКО-
інформ, 2006. – 220 с. 
4. Синякевич І.М. Економіка галузей лісового комплексу : [підручник] / 
І.М. Синякевич – Львів : Світ, 1996. – 184 с. 
5. Синякевич І.М. Економіка лісокористування : [навч. посіб.] / І.М. Синякевич 
– Львів : ІЗМН, 2000. – 402 с. 
Додаткова: 
1. Державне агентство лісових ресурсів України. Публічний звіт 2016 рік. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
dklg.kmu.gov.ua/forest/document/177277;/pz_0303.pdf 
2. Сенько Є.І. Організація, планування та управління на підприємствах лісового 
і садово-паркового господарства : навч. посіб. / Є.І. Сенько. – К. : Знання, 2012. 
– 487 с. 
3. Статистичний щорічник України за 2015 рік. Державна служба статистики 
України. – К. : Держаналітінформ, 2016. – 574с. 
4. Шваб Л.І. Економіка підприємства : [навч. посіб.] / Л.І. Шваб – [4-е вид.]. – 
К. : Каравелла, 2007. – 584 с. 
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ТЕМА № 3. ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ І ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИРОДНО-
РЕСУРСНОЇ БАЗИ ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО 

ГОСПОДАРСТВА 
 
Питання для розгляду 
3.1. Основні визначення. Власність на ліси. 
3.2. Основні показники стану та використання лісових ресурсів та зелених 
насаджень. 
3.3. Лісові ресурси світу та України. 
3.4. Використання лісових ресурсів в Україні. 
3.5. Стан та використання зелених насаджень. 

 
3.1. Основні визначення. Власність на ліси 
 

Ліс – тип природних комплексів, у якому поєднуються переважно 
деревна та чагарникова рослинність з відповідними ґрунтами, трав'яною 
рослинністю, тваринним світом,мікроорганізмами та іншими природними 
компонентами, що взаємопов'язані у своєму розвитку, впливають один на 
одного і на навколишнє природне середовище. 

Усі ліси на території України, незалежно від того, на землях яких 
категорій за основним цільовим призначенням вони зростають, та незалежно 
від права власності на них, становлять лісовий фонд України і перебувають під 
охороною держави. 

До лісового фонду України належать лісові ділянки, в тому числі захисні 
насадження лінійного типу, площею не менше 0,1 гектара. 

До лісового фонду України не належать: 
− зелені насадження в межах населених пунктів (парки, сади, сквери, 
бульвари тощо), які не віднесені в установленому порядку до лісів; 

− окремі дерева і групи дерев, чагарники на сільськогосподарських угіддях, 
присадибних, дачних і садових ділянках. 
Лісова ділянка – ділянка лісового фонду з визначеними межами, 

виділена для ведення лісового господарства та використання лісових 
ресурсів без вилучення її у землекористувача або власника землі. 

Лісові ділянки, що в сукупності становлять лісові землі, можуть бути 
вкриті лісовою рослинністю, а також постійно або тимчасово не вкриті лісовою 
рослинністю (внаслідок неоднорідності лісових природних комплексів, 
лісогосподарської діяльності або стихійного лиха тощо). До не вкритих лісовою 
рослинністю лісових ділянок належать лісові ділянки, зайняті незімкнутими 
лісовими культурами, лісовими розсадниками і плантаціями, а також лісовими 
шляхами та просіками, лісовими протипожежними розривами, лісовими 
осушувальними канавами і дренажними системами. Нелісові землі включають 
до себе землі, зайняті: спорудами, трасами ліній електропередач та іншими 
інфраструктурними об’єктами; сільськогосподарськими угіддями (рілля, 
пасовища); болота і водоймами в межах земельних ділянок лісового фонду. 
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У сукупності лісові та нелісові землі, які надані та використовуються для 
потреб лісового господарства, складають землі лісогосподарського 
використання. 

Ліси за екологічним і соціально-економічним значенням та залежно від 
основних виконуваних ними функцій поділяються  на такі категорії: 
− захисні ліси (виконують переважно водоохоронні, ґрунтозахисні та інші 
захисні функції); 

− рекреаційно-оздоровчі ліси (виконують переважно рекреаційні, санітарні, 
гігієнічні та оздоровчі функції); 

− ліси природоохоронного, наукового, історико-культурного призначення 
(виконують особливі природоохоронні, естетичні, наукові функції тощо); 

− експлуатаційні ліси. 
Згідно з Лісовим кодексом України лісовими ресурсами є деревні, 

технічні, лікарські та інші продукти лісу, що використовуються для 
задоволення потреб населення і виробництва та відтворюються у процесі 
формування лісових природних комплексів. 

До лісових ресурсів також належать корисні властивості лісів (здатність 
лісів зменшувати негативні наслідки природних явищ, захищати ґрунти від 
ерозії, запобігати забрудненню навколишнього природного середовища та 
очищати його, сприяти регулюванню стоку води, оздоровленню населення та 
його естетичному вихованню тощо), які використовуються для задоволення 
суспільних потреб. 

Зелені насадження – деревна, чагарникова, квіткова та трав'яна 
рослинність природного і штучного походження на визначеній території 
населеного пункту: 
 - зелені насадження загального  користування – зелені насадження, які 
розташовані  на території  загальноміських і районних  парків, спеціалізованих 
парків, парків культури та відпочинку; на територіях зоопарків та ботанічних 
садів,  міських садів і садів житлових районів, міжквартальних або при групі 
житлових будинків; скверів, бульварів, насадження на схилах, набережних, 
лісопарків, лугопарків, гідропарків і інших, які мають вільний доступ для 
відпочинку. 
 - зелені насадження обмеженого користування – насадження на 
територіях громадських і житлових будинків, шкіл, дитячих установ, вищих та 
середніх спеціальних навчальних закладів, профтехучилищ, закладів  охорони  
здоров'я,  промислових підприємств і складських зон, санаторіїв, культурно-
освітніх і  спортивно-оздоровчих установ та інші. 
 - зелені насадження спеціального призначення – насадження 
транспортних магістралей і вулиць; на ділянках санітарно-захисних зон довкола  
промислових підприємств; виставок, кладовищ і крематоріїв, ліній 
електропередач високої напруги; лісомеліоративні, водоохоронні, вітрозахисні, 
протиерозійні, насадження розсадників, квітникарських господарств, 
пришляхові насадження в межах населених пунктів. 

Лісопарк – лісовий масив з елементами паркового благоустрою для 
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масового відпочинку населення. 
Відповідно до Конституції України (стаття 13), “земля, її надра, 

атмосферне повітря, водні та інші природні ресурси, які знаходяться в 
межах території України, природні ресурси її континентального шельфу, 
виключної (морської) економічної зони є об'єктами права власності 
Українського народу. Від імені Українського народу права власника 
здійснюють органи державної влади та органи місцевого 
самоврядування…”. 

Ліси можуть перебувати в державній, комунальній та приватній 
власності. 

Суб’єктами права власності на ліси є держава, територіальні громади, 
громадяни та юридичні особи. 

У державній власності перебувають усі ліси України, крім лісів, що 
знаходяться у комунальній або приватній власності. 

У комунальній власності перебувають ліси в межах населених пунктів, 
крім лісів, що знаходяться у державній або приватній власності. 

Громадяни та юридичні особи України можуть безоплатно або за плату 
набувати у власність у складі угідь селянських, фермерських та інших 
господарств замкнені земельні лісові ділянки загальною площею до 5 гектарів. 
Ця площа може бути збільшена в разі успадкування лісів. Вони також можуть 
мати у власність ліси, створені ними на набутих у власність земельних ділянках 
деградованих і малопродуктивних угідь, без обмеження їх площі. 
 
3.2. Основні показники стану та використання лісових ресурсів та зелених 
насаджень 
 
 До основних показників оцінки стану і використання лісових ресурсів 
відносяться: лісистість; лісозабезпеченість; частка вкритих лісовою 
рослинністю лісових ділянок; частка лісів, можливих для експлуатації; частка 
стиглих і перестиглих насаджень; середній запас деревостанів; середній запас 
стиглих і перестиглих деревостанів; обсяг заготівлі; інтенсивність 
лісокористування. 

 Лісистість визначається як частка від ділення площі вкритих 
лісовою рослинністю лісових ділянок на загальну площу території країни, 
регіону чи адміністративної одиниці. Вимірюється у відсотках. Методика 
обчислення тут передбачає можливість використання як площі загальної 
території країни (адміністративної одиниці), так і площі суші країни 
(адміністративної одиниці). 

Лісистість є одним з основних і загальних характеристик лісових ресурсів. 
Лісозабезпеченість – показник, який визначає величину ресурсу (площа 

вкритих лісовою рослинністю лісових ділянок або ж запасу деревостанів), 
що в середньому припадає на одну особу, яка проживає в країні, регіоні чи 
адміністративній одиниці. Вимірюється у га/особу або ж м3/особу. 
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Частка вкритих лісової рослинністю лісових ділянок обчислюється 
діленням площі вкритих лісової рослинністю лісових ділянок до загальної 
площі земельних ділянок лісового фонду (лісові і нелісові землі), наданих у 
постійне користування. Вимірюється у відсотках. Цей показник вказує на 
ефективність використання лісового фонду. 

Інтенсивність лісокористування визначається як відношення 
величини заготівлі деревини на 1 га вкритих лісовою рослинністю лісових 
ділянок до середньої зміни запасу. Вимірюється у відсотках. Він є одним з 
основних показників, які характеризують рівень використання деревних 
ресурсів. 

Середня зміна запасу знаходиться як частка від ділення запасу на 
добуток віку і площі насаджень. Використання середньої зміни запасу для 
розрахунку інтенсивності лісокористування помилково ототожнюється із 
середнім приростом. Незважаючи на подібність їх обчислення, це різні 
показники. 

Джерелами даних для розрахунку згаданих показників слугують форми 
№ 1-3 державного лісового кадастру, державна і відомча звітність за 
результатами господарської діяльності підприємств лісового господарства 
(форма № 10-лг та ін.). 

До основних показників оцінки стану зелених насаджень в межах 
населених пунктів відносяться: рівень озеленення різних структурних 
підрозділів в межах міста та рівень забезпеченості зеленими насадженнями. 

Рівень озеленення різних структурних елементів в межах міста 
визначається як відношення площі зелених насаджень в межах даного 
структурного елементу до площі структурного елементу. Як правило, 
визначається у відсотках, в ході розробки генерального плану розвитку того, чи 
іншого населеного пункту. 

Рівень забезпеченості зеленими насадженнями характеризує скільки 
зелених насаджень (площа озеленених територій загального користування) 
припадає на одну особу. Визначається в м2/особу. За міжнародними нормами, 
цей показник має бути не меншим за 20 кв. м.  

Нормативні показники рівня озеленення структурних елементів та рівня 
забезпеченості зеленими насадженнями наведені в Правилах утримання 
зелених насаджень у населених пунктах України. 

 
3.3. Лісові ресурси світу та України 
 
 Площа лісів світу складає 3952 млн га, а лісистість суші світу – 30,3 %. 
Найбільші площі лісів світу знаходяться в таких країнах (млн га): Російська 
Федерація – 809 (20 %); Бразилія – 478 (12); Канада – 310 (8); США – 303 (8); 
Китай – 197 (5); Австралія – 164 (4); Конго – 134 (3); Індонезія – 88 (2); Перу – 
69 (2); Індія – 68 (2). 
 Щорічні чисті втрати лісів внаслідок неконтрольованих вирубок і 
переведення у сільськогосподарські землі на планеті оцінюються у 5,2 млн га. 



 

 23 

Найбільше скорочення лісів відбувається в Південній Америці та Африці. В 
Європі та Азії, відповідно навпаки, спостерігається суттєве щорічне зростання 
площі лісів. 
 Природні ліси (праліси) становлять лише 36 % загальної їх площі. Усі 
інші ліси зазнають того чи іншого впливу людини (напівприродні, плантації, 
інші лісові насадження). 
 Різноманіття місцевих (аборигенних) порід дерев коливається в 
широкому діапазоні – від 3 в Ісландії до 7880 у Бразилії. 
 У суспільній (державна і комунальна) власності знаходиться 84 % лісів 
світу. 
 Загальний обсяг заготовленої деревини в світі перевищує 3 млрд м3. 
Зокрема, США – 18 %, Бразилія – 10, Канада – 7, Росія – 6, Китай – 4 %. 
 Загальна вартість обсягу заготовлених деревних і недеревних продуктів 
лісу зростає повільнішими темпами, ніж інфляція. Трудова зайнятість у сфері 
лісового господарства скорочується орієнтовно на 1 % за рік. 
 Ліси України характеризуються такими особливостями: 
− відносно низький середній рівень лісистості території країни; 
− зростання лісів у різних природних зонах (Полісся, Лісостеп, Степ, 
Українські Карпати та гірський Крим), які мають істотні відмінності 
щодо лісорослинних умов, методів ведення лісового господарства, 
використання лісових ресурсів та корисних властивостей лісу; 

− переважно екологічне значення лісів та висока їх частка (до 50 %) з 
режимом обмеженого лісокористування; 

− значна площа лісів зростає у зоні радіоактивного забруднення; 
− половина лісів України є штучно створеними і потребують посиленого 
догляду. 

 За даними обліку лісів станом на 01.01.2011 року загальна площа лісових 
ділянок становить 10,4 млн га, із них вкриті лісовою рослинністю – 9,6 млн га. 
Лісистість території держави становить 15,9 % (табл. 3.1). За 50 років лісистість 
зросла майже в 1,5 рази, а порівняно з обліком лісів 2002 року на 0,2 %. За цим 
показником Україна поступається перед переважною більшістю країн Європи. 
Зокрема, має в три рази меншу лісистість, ніж Латвія та у два рази меншу ніж 
Німеччина, Чехія, Франція, Італія. Лісистість сусідніх держав складає: Польщі – 
29 %, Білорусі – 44 %. 
 Середні показники лісозабезпеченості для України становлять: 
0,21 га/особу та 46 м3/особу. 

 Запас деревини в лісах оцінюється в 2,1 млрд м3, за 50 років цей показних 
зріс у 2,5 рази, а у порівнянні з 1996 роком на 24 %. Загальна середня зміна 
запасу сягає 35,4 млн м3. Середня зміна запасу на 1 га у лісах Держлісагентства 
дорівнює 4,0 м3 гектар і коливається від 5,0 м3 в Карпатах до 2,5 м3 у Степовій 
зоні. 

Відповідно до Земельного та Лісового кодексів ліси України можуть 
перебувати у державній, комунальній та приватній власності. 

Переважна більшість лісів перебуває у державній власності. У процесі 
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розмежування земель до комунальної власності можуть бути віднесені близько 
1,3 млн га (13 %) земельних ділянок лісогосподарського призначення, що 
знаходяться у постійному користуванні комунальних підприємств, 
підпорядкованих органам місцевого самоврядування. Частка лісів приватної 
власності складає менше 0,1 % загальної площі лісових земель. Близько 
800 тис. га лісових земель державної власності не надані в користування та 
віднесені до земель запасу.  

В Україні історично сформована ситуація з закріпленням державних лісів 
за численними постійними лісокористувачами, що знаходяться в 
підпорядкуванні різних органів влади: Держлісагентство – 73 %; органи 
місцевого самоврядування – 12,5 %; розташовані на землях запасу і не надані в 
користування – 7,5 %;  ДСНС – 2,1 %; Мінприроди – 1,6 %; Міноборони – 
1,4 %; інші – 1,9 %. 

 По території України вони розташовані дуже нерівномірно. Найбільше їх 
зосереджено на Поліссі та в Українських Карпатах. Лісистість у різних 
природних зонах має значні відмінності й не досягає оптимального рівня, за 
якого ліси найпозитивніше впливають на клімат, ґрунти, водні ресурси, 
пом’якшують наслідки ерозійних процесів, а також забезпечується одержання 
більшої кількості деревини. 

Таблиця 3.1 
Лісистість України, % 

Регіон Фактична Оптимальна 
Полісся 26,8  32,0 
Лісостеп 13,0 18,0 
Степ 5,3 9,0 
Карпати 42,0 45,0 
Крим 10,7 19,0 
Україна 15,9 20,0 

 

За функціональним призначенням ліси України розподіляються таким 
чином: захисні – 33 %; рекреаційно-оздоровчі – 15 %; ліси природоохоронного, 
наукового, історико-культурного призначення – 14 %; експлуатаційні – 38 %. 

Вікова структура лісів історично склалася під впливом залісення великих 
площ зрубів у післявоєнний період, створення нових лісів на значних площах у 
50-70-х роках минулого століття. Для системи Держлісагентства вона має такий 
вигляд: молодняки – 16,9 %, середньовікові –  47,5, пристиглі – 16,9, стиглі та 
перестиглі – 18,7 %. 

Середній вік лісів Держлісагентства становить понад 60 років, 
відбувається старіння лісів, що призводить до погіршення їх санітарного стану. 

Ліси України сформовані понад 30 видами деревних порід, серед яких 
домінують сосна (Pinus silvestris), дуб (Quercus robur), бук (Fagus silvatica), 
ялина (Picea abies), береза (Betula pendula), вільха (Alnus glutinosa), ясен 
(Fraxinus excelsior), граб (Carpinus betulus), ялиця (Abies alba). В лісах 
Держлісагентства хвойні насадження займають 44 % загальної площі, зокрема 
сосна – 35 %. Твердолистяні насадження також становлять 44 %, зокрема дуб і 
бук – 37 %. М’яколистяні відповідно складають 12 %, зокрема береза і вільха – 
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10 %. 
Середній запас деревини на 1 га сягнув 240 м3, у т.ч. хвойних – 277 м3; 

твердолистяних – 226 м3; м’яколистяних – 245 м3. 
Середній бонітет деревостанів складає I,6, а повнота – 0,73. 
 

3.4. Використання лісових ресурсів в Україні 
 

Використання лісових ресурсів може здійснюватися в порядку загального і 
спеціального використання. 

В порядку загального використання люди мають право вільно перебувати в 
лісах, безоплатно, без видачі спеціального дозволу, збирати для власного 
споживання дикорослі трав'яні рослини, квіти, ягоди, горіхи, гриби тощо. З 
метою перебування в лісах приватної власності слід отримати дозвіл власника. 

У порядку спеціального використання можуть здійснюватися такі види 
використання лісових ресурсів: 
− заготівля деревини; 
− заготівля другорядних лісових матеріалів (живиці, пнів, лубу та кори, 
деревної зелені, деревних соків); 

− побічні лісові користування (заготівля сіна, випасання худоби, 
розміщення пасік, заготівля дикорослих плодів, горіхів, грибів, ягід, 
лікарських  рослин, збирання  лісової підстилки, заготівля очерету); 

− використання корисних властивостей лісів для культурно-оздоровчих, 
рекреаційних, спортивних, туристичних і освітньо-виховних цілей, 
потреб мисливського господарства, проведення науково-дослідних робіт 

Спеціальне використання лісових ресурсів, крім розміщення пасік, є 
платним. Воно має здійснюватися виключно за спеціальним дозволом 
(лісорубний квиток, лісовий квиток). 

Заготівля деревини здійснюється при використанні лісових ресурсів у 
порядку рубок головного користування, що проводяться в стиглих і 
перестиглих деревостанах. 

Лімітом заготівлі деревини в порядку рубок головного користування є 
розрахункова лісосіка – щорічна науково обґрунтована норма заготівлі 
деревини в порядку рубок головного користування, виходячи з принципів 
безперервності та невиснажливості використання лісових ресурсів. 

Деревина заготовлюється також під час виконання лісогосподарських 
заходів, не пов'язаних з використанням лісових ресурсів (рубки, пов’язані з 
веденням лісового господарства – рубки догляду, санітарні, лісовідновні 
рубки), та під час проведення інших заходів (розчищення лісових ділянок, 
вкритих лісовою рослинністю, у зв'язку з будівництвом гідровузлів, 
трубопроводів, шляхів тощо). 

Слід підкреслити, що незважаючи на те, що здійснення рубок пов’язаних із 
веденням лісового господарства не переслідує мету отримання доходу, 
заготівля деревини, з прийняттям Податкового кодексу України, вважається 
спеціальним використанням лісових ресурсів. 
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Основні показники використання лісових ресурсів наведено в таблиці 3.2. 
Підприємства лісового господарства підпорядковані Держлісагентству у 

2015 році виробили продукції лісового господарства на 10,3 млрд. грн або 96 % 
від загальногалузевого обсягу, тоді як заготовили деревини 15,9 млн м3, або 
83 % загального обсягу заготівель в Україні. 

Структура заготовленої деревини є неоптимальною. Лише 44 % усієї 
деревини заготовлено в порядку рубок головного користування, інші 56 % – під 
час заходів, пов’язаних із веденням лісового господарства. При цьому більшість 
цієї деревини припадає на суцільні та вибіркові рубки, що свідчить про 
погіршення санітарного стану лісів. У лісах Держлісагентства співвідношення в 
структурі заготовленої деревини дещо краще і становить 46:54. 

Велика частка лісів із обмеженими режимом господарювання і 
неоптимальна структура заготівель зумовлюють вихід лише 43 % ділової 
деревини. У лісах Державного агентства лісових ресурсів в порядку рубок 
головного користування в останні роки заготовлюється 59 % ділової і 41 % 
дров’яної деревини. Під час рубок, пов’язаних з веденням лісового 
господарства, спостерігається протилежне співвідношення у заготівлі ділової і 
дров’яної деревини – 33:67. 

Таблиця 3.2 
Основні показники використання і відновлення лісових ресурсів в 

Україні 
Показник Рік 

 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 
Обсяги продукції, робіт і послуг 
лісового господарства (у фактичних 
цінах), млн грн 

3138 4098 5675 5912 6364 7740 10778 

      у тому числі обсяги продукції 
лісозаготівель 2654 3530 5023 5244 4096 7182 10177 

Заготівля ліквідної деревини, тис. 
м3 14221 16146 17510 17507 18022 18333 19268 

      у тому числі від рубок 
головного користування 6704 7239 8012 7790 7840 8219 8392 

      від рубок формування і 
оздоровлення лісів та інших заходів 7517 8907 9498 9717 10182 10114 10876 

Площа рубок лісу, тис. га 357,9 402,2 421,8 417,0 415,4 382,6 399,3 
       у тому числі головного 
користування 26,8 29,1 32,1 30,8 31,8 33,6 34,6 

       від рубок формування і 
оздоровлення лісів та інших заходів 331,1 373,1 389,7 386,2 383,6 349,0 364,7 

Лісовідновлення, тис. га 80,9 70,1 72,4 70,1 67,7 58,0 60,4 
      посадка і посів лісу 64,5 56,1 55,7 53,5 48,9 38,0 40,4 
      природне поновлення 16,4 14,0 16,7 16,6 18,8 20,0 20,0 
Переведення лісових культур у 
вкриті лісовою рослинністю землі, 
тис. га 

48,2 54,8 55,6 63,6 64,4 60,7 60,8 

 

Інтенсивність лісокористування в Україні коливається в межах 50-60 %, 
тоді як у країнах Європи вона досягає 60-80 %. 
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Так, в Україні протягом року вирубується лише 0,9 % загального запасу, 
разом із тим як у Швейцарії щорічний обсяг рубок складає 1,9 % запасу, Чехії – 
2,4, Фінляндії – 2,8, Великобританії і Бельгії – 3 і 3,1 %, відповідно. 

Обсяг заготівлі другорядних лісових матеріалів і величина побічних 
лісових користувань, які здійснюються постійними лісокористувачами, суттєво 
зменшився порівняно за часів адміністративно-планової системи 
господарювання. Зараз, цей сегмент ринку активно заповнюється малим і 
середнім бізнесом. В лісах підприємств Держлісагентства за 2015 рік 
заготовлено: 6,3 т кори, 2,14 т деревної зелені, 46,5 т дикорослих плодів, 31 т 
горіхів, 139,8 т грибів, 2422,5 т ягід, 171,5 т лікарської сировини, 1933,8 т 
деревних соків, 658,9 т сіна. 

Значна частина збору грибів, ягід і лікарських рослин здійснюється в 
порядку загального використання лісових ресурсів, хоча це не знаходить своє 
відображення в системі національних рахунків. 
 
3.5. Стан та використання зелених насаджень 
 

Загальна площа зелених насаджень усіх видів у межах територій міст та 
інших населених пунктів України (без урахування даних АР Крим та м. 
Севастополь) на 01.01.2016 становить понад 457 тис. га, тоді як в 2014 році – 
652 тис. га.  

Площа зелених насаджень загального користування у 2015 році становила 
117 тис. га, а у 2014 році – 182 тис. га. 

Площа парків культури та відпочинку у 2015 році становила майже 15 тис. 
га; набережних та бульварів – майже 3,6 тис. га. Площа гідропарків, лугопарків, 
лісопарків становила 19 тис. гектарів. 

Відповідно має місце тенденція скорочення площі зелених насаджень, що 
припадає на одного мешканця країни з 145 до 110 кв. м. у т.ч. з 40 до 27 кв. м. 
зелених насаджень загального користування. 

Площа зелених насаджень, уражених фітозахворюваннями становить 
майже   219 тис. м2. У 2015 році 77,3 % (90,5 тис. га) зелених насаджень 
загального користування було охоплено доглядом. 

Найбільше охоплено доглядом зелені насадження у Волинській, 
Дніпропетровській, Львівській, Миколаївській, Одеській, Полтавській, 
Хмельницькій, Чернівецькій, Чернігівській областях та м. Києві (100 %) та 
Тернопільській області (96 %). Найменший показник у Запорізькій (40 %) та 
Кіровоградській (40 %) областях.  

У 2015 році на утримання зелених насаджень загального користування 
витрачено понад  395 млн. гривень. 

Загальна кількість підприємств зеленого господарства, що здійснюють 
діяльність з утримання зелених насаджень, становить 562 одиниці, в тому числі 
комунальних підприємств – 448 одиниць, приватних – 66 та інших форм 
власності – 48. 
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Зелені насадження забезпечують захист від промислових і 
автотранспортних викидів, шуму, пилу, снігових заметів, ерозії. Вони 
пом'якшують незручності міського життя, служать формуванню урбаністичних 
систем, допомагають організувати простір, додають містам індивідуальний і 
неповторний характер. 
 
Контрольні питання 
1. Дайте визначення лісів за Лісовим кодексом. 
2. Що не належить до лісового фонду України? 
3. Які категорії земель відносяться до лісових? 
4. На які категорії поділяються ліси залежно від виконуваних ними функцій? 
5. Дайте визначення лісових ресурсів. 
6. Дайте визначення зелених насаджень. 
7. Охарактеризуйте права власності на ліси. 
8. Перелічіть основні показники стану та використання лісових ресурсів. 
9. Дайте коротку характеристику лісам світу. 
10. Дайте коротку характеристику лісам України. 
11. Що таке загальне використання лісових ресурсів? 
12. Назвіть і охарактеризуйте види спеціального використання лісових ресурсів.  
13. Охарактеризуйте сучасний стан використання лісових ресурсів в Україні. 
14. Охарактеризуйте сучасний стан і використання зелених насаджень України. 
 
Рекомендована література 
Основна: 
1. Конституція України : закон України від 28.06.1996 р. [Електронний ресурс]. 
– Режим доступу : zakon.rada.gov.ua/go/254к/96-вр. 
2. Лісовий кодекс України: затверджено постановою Верховної Ради України 
від 21.01.1994 р. № 3852-12 із останніми змінами 23.05.2017 р. [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу : zakon.rada.gov.ua/go/3852-12. 
3. Про затвердження Правил утримання зелених насаджень у населених 
пунктах України : наказ Міністерства будівництва, архітектури та житлово-
комунального господарства України від 10 квітня 2006 р. № 105 [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/z0880-06. 
4. Пірс П. Основи економіки лісового господарства / П. Пірс. – К. : ЕКО-
інформ, 2006. – 220 с. 
5. Синякевич І.М. Економіка галузей лісового комплексу : [підручник] / 
І.М. Синякевич – Львів : Світ, 1996. – 184 с. 
6. Синякевич І.М. Економіка лісокористування : [навч. посіб.] / І.М. Синякевич 
– Львів : ІЗМН, 2000. – 402 с. 
Додаткова: 
1. Стан сфери зеленого господарства за 2015 рік. Інформаційний портал 
«Благоустрій INFO» [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://blagoustriy.info/statistics/38/show/ 
2. Global Forest Resources Assessment. Main Report. – Rome : FAO, 2010. – 340 p. 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/z0880-06
http://blagoustriy.info/statistics/38/show/
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3. 2. Державне агентство лісових ресурсів України. Публічний звіт 2016 рік. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
dklg.kmu.gov.ua/forest/document/177277;/pz_0303.pdf 
4. Статистичний щорічник України за 2015 рік. Державна служба статистики 
України. – К. : Держаналітінформ, 2016. – 574с. 
5.  State of Europe’s Forests 2011. Status and Trends in Sustainable Forest 
Management in Europe. – Oslo. Ministerial Conference on the Protection of Forest in 
Europe. Forest Europe Liaison Unit, 2011. – 344 p. 

 
 

 
ТЕМА № 4. ОСНОВНІ ЗАСОБИ В ЛІСОВОМУ І САДОВО-ПАРКОВОМУ 

ГОСПОДАРСТВІ 
 
Питання для розгляду 
4.1. Поняття про основні засоби. Класифікація основних засобів. 
4.2. Оцінка основних засобів. 
4.3. Спрацювання основних засобів. Амортизація. 
4.4. Показники використання основних засобів. 
4.5. Відтворення основних засобів. 
 
4.1. Поняття про основні засоби. Класифікація основних засобів 

Лісогосподарські підприємства для здійснення виробничої діяльності 
використовують певні ресурси: матеріальні, людські, інформаційні, фінансові, 
природні.  

Для виробництва будь-якого виду продукції необхідна наявність і 
взаємодія  трьох  елементів:  засобів  праці,  предметів  праці  і  живої праці. 
В процесі виробництва здійснюється поєднання робочої сили і засобів 
виробництва. Засоби виробництва складаються із засобів праці та предметів 
праці. У вартісному виразі вони становлять виробничі фонди підприємства, які 
поділяються на основні і оборотні засоби. 
Термін “фонди” має латинське походження і дослівно означає “основа”, тобто 
основа продуктивної діяльності господарюючих суб’єктів. В процесі 
виробництва здійснюється поєднання робочої сили і засобів виробництва. 
Засоби виробництва складаються із засобів праці та предметів праці. У 
вартісному виразі вони становлять виробничі фонди (засоби) підприємства, які 
поділяються на основні і оборотні засоби. 

 Термін “фонди” має латинське походження і дослівно означає 
“основа”, тобто основа продуктивної діяльності господарюючих суб’єктів. 
 В бухгалтерському обліку використовується термін “основні засоби”. 

Відповідно до Податкового Кодексу України під терміном "основні 
засоби" слід розуміти матеріальні активи, у тому числі запаси корисних 
копалин наданих у користування ділянок надр (крім вартості землі, 
незавершених капітальних інвестицій, автомобільних доріг загального 
користування, бібліотечних і архівних фондів, матеріальних активів, вартість 



 

 30 

яких не перевищує 6000 гривень, невиробничих основних засобів і 
нематеріальних активів), що призначаються платником податку для 
використання у господарській діяльності платника податку, вартість яких 
перевищує 6000 гривень і поступово зменшується у зв'язку з фізичним або 
моральним зносом та очікуваний строк корисного використання (експлуатації) 
яких з дати введення в експлуатацію становить понад один рік (або 
операційний цикл, якщо він довший за рік).  

Ознаки основних засобів: 
− беруть участь у виробничому процесі тривалий час, зберігаючи 
при цьому натуральну форму; 

− поступово переносять свою вартість на виготовлену продукцію у 
міру використання. 

Необхідною умовою правильного використання та відтворення основних 
засобів є їхня класифікація, зокрема за ознакою натурально-речового складу: 

• будинки (виробничо-господарські, соціального культурного 
призначення); 

• споруди (об’єкти, що виконують технічні функції – дороги, мости 
тощо); 

• передавальні пристрої (лінії електропередач, трубопроводи); 
• машини і обладнання; 
• транспортні засоби; 
• інструмент; 
• виробничий інвентар і приладдя (предмети, які слугують для 

полегшення виробничих операцій); 
• господарський інвентар (предмети конторського та господарського 

облаштування); 
• робоча і продуктивна худоба; 
• бібліотечний фонд; 
• інші основні засоби (багаторічні насадження, капітальні витрати на 

поліпшення земель). 
 Залежно від участі у виробничому процесі, основні засоби поділяють на: 
виробничі та невиробничі. 
 Виробничі основні засоби є частиною основних засобів, яка бере участь у 
процесі виробництва. Поновлюються основні виробничі засоби через капітальні 
інвестиції. 
 Невиробничі основні засоби – це житлові будинки та інші об’єкти 
соціально-культурного й побутового обслуговування, які не використовуються 
у господарській діяльності. На відміну від виробничих – невиробничі не беруть 
участі в процесі виробництва і не переносять своєї вартості на вироблений 
продукт. Відтворюються вони тільки за рахунок прибутку, який залишається в 
розпорядженні підприємства. 
 У свою чергу виробничі основні засоби поділяються на активну і 
пасивну частини. Активна частина це та, яка передбачає їхню безпосередню 
участь у процесі виробництва – машини і обладнання (силові машини, 
регулюючі прилади та пристрої, лабораторне обладнання, обчислювальна 



 

 31 

техніка), транспортні засоби, тоді як пасивна частина – сприяє процесу 
виробництва (будівлі, споруди, господарський інвентар). 
 З метою гармонізації бухгалтерського обліку і податкового законодавства 
змінено поділ основних засобів на групи за сукупністю однотипних за 
технічними характеристиками, призначенням та умовами використання об'єктів 
основних засобів, а саме: 

 
Рис. 4.1. Класифікація груп основних засобів та інших необоротних 

матеріальних активів 
 
Інші виробничі активи підприємств, які мають ознаки основних засобів 

виокремлюють в окрему групу “інші необоротні матеріальні активи” куди 
входять бібліотечні фонди, малоцінні необоротні матеріальні активи, природні 
ресурси, інвентарна тара, білизна, постільні речі, одяг та взуття та деякі інші 
матеріальні активи. 

Співвідношення між окремими елементами і групами основних засобів 
характеризує їхню структуру, що має важливе значення в організації 
виробництва. 

Особливість обліку основних засобів у лісовому господарстві полягає в 
тому, що лісові ділянки не знаходять свого відображення у балансі 
підприємства. Вони складають особливий вид фондів – лісовий фонд, тоді як у 
садово-парковому господарстві зелені насадження відображені в балансі 
підприємств як “багаторічні насадження”. 

Загалом у структурі основних засобів підприємств лісового господарства 

Групи необоротних активів 

1. Земельні ділянки 

2. Капітальні витрати на поліпшення земель, не пов’язані 
з будівництвом 

3. Будівлі, споруди, передавальні пристрої 

4. Машини та обладнання 

5. Транспортні засоби 

6. Інструменти, прилади, інвентар (меблі) 

7. Тварини 

8. Багаторічні насадження 

9. Інші основні засоби 

10. Бібліотечні фонди 

11. Малоцінні необоротні матеріальні активи 

12. Тимчасові (не титульні) споруди 

13. Природні ресурси 

14. Інвентарна тара 

15. Предмети прокату 

16. Довгострокові біологічні активи 

Основні засоби 

Інші необоротні 
матеріальні активи 
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найбільшу частку становлять будівлі і споруди, а також машини та обладнання, 
у той час коли в садово-парковому – багаторічні насадження. 

Динаміка основних засобів за окремими видами економічної діяльності 
представлена в таблиці 4.1. 

Таблиця 4.1 
Основні засоби за окремими видами економічної діяльності, у 

фактичних цінах на кінець року, млн грн 
Рік Показник 

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Усього 3149627 3903714 6648861 7396952 9148017 10401324 13752117 
Сільське 
господарство, 
мисливство, лісове 
господарство 

95880 103187 113388 118019 137640 156013 171392 

      лісове 
господарство та 
лісозаготівлі 

1791 1848 2053 3132 3382 3054 3294 

 
 В системі Держлісагентства понад 70 % активної частини основних 
засобів виробництва задіяні в процесі лісозаготівель. Підприємствами, зокрема, 
використовуються понад 500 одиниць автопоїздів з гідроманіпуляторами, 
близько 50 одиниць сортиментовозних візків з гідроманіпуляторами. 
 
4.2. Оцінка основних засобів 
 
 Основні засоби оцінюються в натуральному (шт., га) та вартісному 
(грошовому) вираженні. Оцінка необхідна для правильного визначення 
загального обсягу основних засобів, їхньої динаміки та структури, розрахунку 
економічних показників господарської діяльності. 
 Існує кілька видів оцінки основних засобів: залежно від моменту 
проведення – первісна (початкова) та відновна вартість; залежно від стану 
основних засобів – за повною або залишковою вартістю. 

Первісна (початкова) вартість – історична (фактична) собівартість 
необоротних активів у сумі грошових коштів або справедливої вартості інших 
активів, сплачених (переданих), витрачених для  
придбання (створення) необоротних активів.  

Згідно з П(С)БО 7 первісна вартість складається з таких витрат: 
• суми, що сплачують постачальникам активів та підрядникам за 
виконання будівельно-монтажних робіт (без непрямих податків);  

• реєстраційні збори;  
• державне мито та аналогічні платежі, що здійснюються в зв’язку з 
придбанням (отриманням) прав на об’єкт основних засобів;  

• суми ввізного мита;  
• суми непрямих податків у зв'язку з придбанням (створенням) основних 
засобів (якщо вони не відшкодовуються підприємству/установі);  
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• витрати зі страхування ризиків доставки основних засобів; витрати на 
транспортування, установку, монтаж, налагодження основних засобів;  

• інші витрати, безпосередньо пов'язані з доведенням основних засобів до 
стану, у якому вони придатні для використання із запланованою метою.  
У загальному вигляді первісну вартість можна представити у вигляді 

формули: 
МТЦВп ++= , (4.1) 

 де Ц — ціна обладнання, грн; 
Т — транспортні витрати на його доставку, грн; 
М — витрати на установку і монтаж обладнання. 

 

Відновна (відновлювальна) вартість – вартість відтворення основних 
засобів у сучасних умовах. Вона враховує ті ж самі витрати, що й первісна, але 
за сучасними цінами. Як правило, встановлюється через індексацію на основі 
величини інфляції. 

 

Залишкова вартість характеризує реальну вартість основних засобів і 
визначається як різниця між вартістю, за якою об’єкт основних засобів був 
занесений на баланс підприємства, та сумою зносу, тобто тієї частини вартості 
основних засобів, яку вони в процесі виробництва перенесли на вартість готової 
продукції. 

 

Справедлива вартість – це сума, за якою може бути здійснений обмін 
цього об’єкта в результаті операції між компетентними, обізнаними, 
зацікавленими та незалежними особами. Справедлива вартість основних 
засобів визначається також під час їхнього переоцінювання. 

 

Ліквідаційна вартість – це сума коштів або вартість інших активів, яку 
підприємство/установа очікує отримати від реалізації (ліквідації) необоротних 
активів після закінчення строку їх корисного використання (експлуатації), за 
вирахуванням витрат, пов'язаних з продажем (ліквідацією). 
 
4.3. Спрацювання основних засобів. Амортизація 
 

Під впливом часу, сил природи та в процесі експлуатації основні засоби 
поступово зношуються. Вони втрачають свої первинні фізичні якості, 
знижують їх техніко-експлуатаційні можливості, в результаті зменшується 
реальна залишкова вартість основних засобів. Виділяють моральний і фізичний 
знос основних засобів (рис. 4.2). 
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Рис. 4.2. Види зносу основних засобів 

 

Чинниками, що впливають на швидкість і розміри фізичного 
спрацювання, є: спосіб використання (екстенсивне, інтенсивне), особливості 
технологічних процесів, якість технічного догляду і ремонтного 
обслуговування, кваліфікація робітників тощо. 
 Лісове господарство характеризується середнім ступенем зносу 
(табл. 4.2). 

 Таблиця 4.2 
Ступінь зносу основних засобів за окремим видами економічної діяльності, % 

 

Показник Рік 
 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 
Усього 61,2 60,0 74,9 75,9 76,7 77,3 83,5 
Сільське господарство, мисливство, 
лісове господарство 45,7 39,6 40,8 32,6 34,6 35,8 38,8 

лісове господарство та лісозаготівлі 45,8 48,3 49,3 50,3 51,2 53,3 54,5 
 

 У 2014 році коефіцієнт зносу на підприємствах лісової галузі склав 
54,5 %, тоді як у 2008 році він дорівнював 45,8 %. 

Амортизація нараховується помісячно, починаючи з місяця, що настає за 
місяцем введення об'єкта ОЗ в експлуатацію, протягом  строку корисного 
використання об'єкта, що встановлюється наказом по підприємству в момент 
визнання цього об’єкта активом (при зарахуванні його на баланс). Передбачено 
особливі правила нарахування амортизації для деяких активів, а саме: 
амортизація об'єктів груп 9, 12, 14 та 15 нараховується за прямолінійним та 
виробничим методами, також амортизація малоцінних необоротних 
матеріальних активів і бібліотечних фондів може нараховуватися за рішенням 
платника податків у першому місяці використання об'єкта в розмірі 50 % його 

Знос основних засобів 

− матеріальний знос основних засобів, втрата ними 
фізичних, хімічних та інших властивостей, якостей, 
розмірів і корисності під впливом експлуатаційних 
навантажень; 

− пов'язаний з безпосереднім використанням основних 
засобів у процесі виробництва та залежить від 
тривалості використання та обсягу виготовленої 
продукції (виконаних робіт, наданих послуг); 

− пов'язаний із впливом природних зовнішніх факторів, 
що призводять до зменшення первісної вартості 
основних засобів (руйнування внаслідок 
атмосферного впливу, корозії тощо). 

  

знецінення основних засобів у зв’язку з науково-технічним 
прогресом і появою ефективніших аналогів. 

Фізичний 

Моральний 
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вартості, яка амортизується, а решта 50 % вартості, яка амортизується, – у 
місяці їх вилучення з активів (списання з балансу) унаслідок невідповідності 
критеріям визнання активом або в першому місяці використання об'єкта – у 
розмірі 100 % його вартості. 

Документом, що підтверджує право на списування нарахованої 
амортизації на витрати, є Акт введення в експлуатацію основних засобів. 

Відповідно до стандартів бухгалтерського обліку підприємства мають 
право самостійно обирати будь-який метод амортизації. Методи амортизації 
основних засобів наведено на рис. 4.3.  

 

 

Рис. 4.3. Методи амортизації основних засобів 
  
Амортизація – процес перенесення вартості основних засобів на 

вартість створеної продукції (товарів і послуг) з метою їх повного 
відшкодування.  

Для відшкодування вартості зношеної частини основних засобів 
підприємства здійснюється відрахування коштів відповідно до розмірів зносу 
основних засобів (морального і фізичного). Відрахування відносяться на 
собівартість продукції. Такі відрахування називають амортизаційними. Після 
реалізації продукції частина коштів, що відповідає перенесеній вартості 
основних засобів, накопичується в спеціальному амортизаційному фонді до 
величини, яка відповідає первісній вартості основних засобів. Тому якийсь час 
кошти амортизаційного фонду є вільними, вони або відкладаються на 
банківських рахунках, або вкладаються підприємствами в оборотні засоби і 
засоби обігу. Накопичені амортизаційні відрахування є джерелом простого 
відтворення основних засобів. Проте якщо в результаті технічного прогресу у 
відповідних галузях народного господарства має місце зниження  собівартості  
засобів  виробництва,  що  там  створюються,  і, відповідно, зниження оптових 
цін на них, то амортизаційні кошти можуть виступати і як джерело 
розширеного відтворення основних засобів. 

 Амортизаційні  відрахування  здійснюються  за  певними  нормами. 
Норма амортизації – це встановлений річний (квартальний) відсоток 

відшкодування вартості зношеної частини основних засобів. Згідно з пп. 145.1.7 
ПКУ на основні засоби груп 1 "Земельні ділянки" та 13 "Природні ресурси" 

Методи амортизації основних засобів 

 
прямолінійний 

зменшення 
залишкової 
вартості 

прискореного 
зменшення 
залишкової 
вартості 

 
кумулятивний 

 
виробничий 

Методи прискореної амортизації 
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амортизація не нараховується. 
 За прямолінійним методом річна сума амортизації визначається 
діленням вартості, яка амортизується, на очікуваний періоду часу використання 
об’єкта основних засобів. 
 Вартість об’єкта основних засобів переноситься на вартість продукції 
рівними частками протягом усього періоду його експлуатації. Він 
використовується для тих основних засобів, які виконують відносно постійний 
обсяг роботи впродовж усього строку служби, і для яких основним чинником, 
який обмежує строк служби, є їх фізичне старіння. Цей метод нарахування 
амортизації, як правило, застосовується до таких об’єктів: будівлі, споруди, 
інструменти, прилади тощо. 
 Метод зменшення залишкової вартості передбачає знаходження річної 
суми амортизації як добуток залишкової вартості об’єкта на початок звітного 
року (періоду) (або первісної вартості на дату початку нарахування амортизації) 
та річної норми амортизації. Річна норма амортизації (у відсотках) 
обчислюється як різниця між одиницею та результатом кореня ступеня 
кількості років корисного використання об’єкта з результату від ділення 
ліквідаційної вартості об’єкта на його первісну вартість. 
 За методом прискореного зменшення залишкової вартості річна норма 
амортизації визначається як добуток залишкової вартості об’єкта на початок 
звітного періоду (або первісної вартості на дату початку нарахування 
амортизації) та подвоєної річної норми амортизації. 
 Метод прискореного зменшення залишкової вартості застосовується 
лише при нарахуванні амортизації до об’єктів основних засобів, що входять до 
груп 4 (машини та обладнання) та 5 (транспортні засоби). 
 Кумулятивний метод передбачає знаходження річної суми амортизації 
як добуток вартості, що амортизується, та кумулятивного коефіцієнта. 
Кумулятивний коефіцієнт розраховується діленням кількості років, що 
залишається до кінця очікуваного строку використання об’єкта основних 
засобів, на суму чисел років його корисного використання. Сума чисел років – 
це сума порядкових номерів тих років, протягом яких функціонує об’єкт 
(наприклад, число років 5, сума чисел років дорівнює: 1+2+3+4+5=15). 
 За виробничим методом, місячна (квартальна, річна) сума 
амортизаційних відрахувань визначається як добуток фактичного місячного 
(квартального, річного) обсягу продукції та виробничої ставки амортизації. 
 Виробнича ставка амортизації обчислюється діленням вартості, що 
амортизується, на загальний обсяг продукції, який підприємство очікує 
виробити з використанням об’єкта основних засобів. 
 Амортизація 9-тої групи основних засобів (інші основні засоби) має 
здійснюватися лише за прямолінійним або виробничим методами. Для 1-шої 
групи основних засобів (земельні ділянки) амортизація не нараховується. 

 Формули для обчислення амортизаційних відрахувань наведено в 
таблиці 4.3. 
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Таблиця 4.3 
Формули для обчислення амортизації 

№ 
п/п 

Методи 
амортизації Формули Переваги та недоліки методу 

Особливості 
застосування 
методу 

Методи, що базуються на часі використання основних засобів 

1. Прямолінійний 

а)  
в

вв
а К

ЛПР )( −
= ; 

б) ааа ВНР ⋅=      

в
а К

Н 1
=  

Переваги: простота розрахунку 
амортизації; можливість рівномірного 
розподілу амортизації в кожному 
звітному періоді, що зручно для 
зіставлення собівартості продукції, яка 
випускається, з доходами від її реалізації 

Недоліки: не враховується моральний 
знос основних засобів основних засобів 
та фактор зростання витрат на ремонт у 
міру їх експлуатації 

Застосовують для 
нарахування  
амортизації основних 
засобів, знос яких не 
залежить від обсягу 
виробництва: 
адміністративних 
будівель, виробничих 
цехів тощо. 

2. 
Зменшення 
залишкової 
вартості 

а) ваа ЗНР ⋅=  

б) вК

в

в
а П

ЛН −= 1  

Застосовують тільки у 
випадку, якщо 
передбачається 
наявність ліквідаційної 
вартості 

3. 

Прискореного 
зменшення 
залишкової 
вартості 

ваа ЗНР ⋅⋅= 2  

Переваги: Протягом перших років 
експлуатації об’єкта за допомогою 
нарахування амортизації 
нагромаджується значна сума коштів, 
необхідних для відновлення основних 
засобів. Накопичуються кошти для 
заміни основних засобів у випадку їх 
морального старіння та інфляції 

 
Недоліки: прискорена норма 
нарахування зносу визначається 
суб’єктивно в облікових цілях 

4. Кумулятивний 
каа КВР ⋅=      

в

ев
к СРК

ККК )( −
=  

Недоліки: сума зносу часто не 
узгоджується ні з фактичним 
використанням основних засобів, ні з 
обсягом виробленої продукції 

Застосовують, якщо 
продуктивність 
обладнання в перші 
роки експлуатації 
значно вища, ніж у 
наступні 

Методи, що базуються на кількості одиниць продукції, отриманих від використання об’єкта основних 
засобів 

5. Виробничий р
о

вв
а О

Н
ЛПР ⋅

−
=

)(  

Переваги: простота та раціональність 
розрахунку  

Недоліки: неможливо або дуже складно 
визначити фактичний обсяг продукції, 
виробленої з використанням того чи 
іншого активу 

Застосовують у 
випадку,  коли 
інтенсивність 
використання об’єкта 
впливає на його 
експлуатаційні 
властивості та коли 
можна визначити 
фактичний обсяг 
виробництва 

 
При цьому: 
Ра – річна сума амортизації; На – норма амортизації за певний період (квартал, 

рік); 
Пв – первісна вартість об’єкта; Зв – залишкова вартість; 
Лв – ліквідаційна вартість об’єкта; Ке – кількість років експлуатації об’єкта; 
Кв – очікуваний термін корисного 
використання об’єкта; 

СРКв – сума чисел років корисного використання 
об’єкта основних засобів; 

РНА – річна норма амортизації; 
Кк – кумулятивний коефіцієнт; 

Но – нормативний обсяг продукції, який 
підприємство передбачає виготовити, 
використовуючи об’єкт; 

Ва – вартість об’єкта, що підлягає амортизації; Ор – річний обсяг продукції, який виготовлений з 
використанням об’єкта. 
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 На вибір і ефективність застосування того чи іншого методу амортизації 
впливають такі чинники: 
 для прямолінійного методу: 

− виробництво різнорідної продукції; 
− рівномірна експлуатація об’єкта; 
− незначний моральний знос; 

 для методів залишкової вартості, прискореного зменшення 
залишкової вартості та кумулятивного методу: 

− виробництво різнорідної продукції; 
− швидкий моральний і фізичний знос; 

для виробничого методу: 
− виробництво одного виду продукції; 
− строк корисного використання визначається його ресурсом – 
кількістю випущених за його допомогою одиниць продукції; 

− нерівномірність експлуатації об’єкта; 
− точний розрахунок планової і фактично випущеної продукції; 
− незначна роль морального зносу. 

Нарахування амортизації в цілях оподаткування здійснюється 
підприємством за методом, визначеним наказом про облікову політику з метою 
складання фінансової звітності та може переглядатися в разі зміни очікуваного 
способу отримання економічних вигод від його використання. Нарахування 
амортизації за новим методом починається з місяця, наступного за місяцем 
прийняття рішення про зміну методу амортизації. 

 
 
4.4. Показники використання основних засобів 
 
 Основні засоби можуть бути охарактеризовані показниками, які можна 
об’єднати в такі три групи (рис. 4.4). 

Фондомісткість визначається відношенням середньорічної вартості 
основних засобів1 до обсягу виробленої продукції. Цей показник дає змогу 
визначити вартість основних засобів, які припадають на одну гривню виробної 
продукції. За нормальних умов фондомісткість повинна мати тенденцію до 
зменшення. 

Фондоозброєність – визначається шляхом ділення середньорічної 
вартості основних засобів на середньооблікову чисельність працівників. 
Дозволяє встановити величину вартості основних засобів, що припадають на 
одного працівника. 

 Коефіцієнт реальної вартості основних засобів у майні підприємства 
– відображає питому вагу залишкової вартості основних засобів у загальній 
вартості майна підприємства. 

Критичним значенням Кр.в. вважається 0,2-0,3. 

                                                        
1 Тут і надалі мова йде про основні виробничі засоби. 
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Рис. 4.4. Показники використання основних засобів 

 

Коефіцієнт зносу характеризує частку вартості основних засобів, що її 
списано на витрати виробництва в попередніх періодах. Він визначається 
відношенням суми зносу основних засобів до їхньої первісної вартості. 

Коефіцієнт придатності свідчить, яка частина основних засобів 
придатна для експлуатації в процесі господарської діяльності. Він знаходиться 
як частка від ділення залишкової вартості на первісну вартість основних 
засобів. 

Коефіцієнт оновлення характеризує інтенсивність уведення в дію 
основних засобів і відображає частку залучених у дію в даному періоді 
основних засобів. 

Коефіцієнт вибуття характеризує інтенсивність вибуття основних 
засобів із процесу виробництва і відображає частку вилучених в даному періоді 
основних засобів. 

Позитивною в діяльності підприємства є ситуація, коли вартість уведених 
в дію основних засобів перевищує вартість основних засобів, що вибули з 
експлуатації. Для цього розраховують коефіцієнт приросту основних засобів. 

Одним із найпоширеніших показників ефективності використання 
основних засобів є фондовіддача. Вона розраховується як відношення обсягу 
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виготовленої продукції до середньорічної вартості основних засобів. 
Показник фондовіддачі відображає ту кількість продукції, яка 

виробляється однією гривнею вартості основних засобів і показує загальну 
віддачу від використання кожної гривні, вкладеної у основні засоби. 
 

Відносним показником ефективності використання основних засобів є 
рентабельність основних засобів. Знаходиться діленням прибутку (валового 
або чистого) на середньорічну вартість основних засобів. 

Абсолютним показником ефективності використання основних засобів є 
сума прибутку на одну гривню основних засобів. 

Формули розрахунку основних показників використання основних 
засобів наведено у таблиці 4.4.  

Таблиця 4.4 
Формули розрахунку використання основних засобів 

№ з/п Показник Формули для розрахунку 
1. Фондомісткість 

ВП
ОЗ

Ф ср
м =  

2. Фондоозброєність 
Ч
ОЗ

Ф ср
оз =  

3. Коефіцієнт реальної вартості основних засобів у 
майні підприємства 

м

зал
вр В

ОЗК =..  

4. Коефіцієнт зносу 

п
з ОЗ

ЗК =  

5. Коефіцієнт придатності 

п

зал
пр ОЗ

ОЗК = ; зпр КК −= 1  

6. Коефіцієнт оновлення 

..пк

у
он ОЗ

ОЗ
К =  

7. Коефіцієнт вибуття 

..пп

в
виб ОЗ

ОЗК =  

8. Коефіцієнт приросту основних засобів 

ср

ву
пр ОЗ

ОЗОЗ
К

−
=  

9. Фондовіддача 

ср
в ОЗ

ВПФ =  

10. Рентабельність основних засобів 
%100⋅=

срОЗ
ПР  

 

При цьому: 
ОЗср – середньорічне значення 
основних засобів, грн; 
ВП – вироблена продукція, грн; 
Ч – середньооблікова чисельність 
працюючих, осіб; 
ОЗзал – залишкова вартість основних 
засобів, грн; 
Вм – загальна вартість майна 
підприємства, грн; 
З – сума зносу основних засобів, грн; 

 ОЗп – первісна (початкова) вартість основних засобів, грн; 
ОЗу – вартість уведених основних засобів протягом звітного 
періоду, грн; 
ОЗк.п. – вартість основних засобів на кінець звітного 
періоду; 
ОЗв – вартість виведених основних засобів протягом 
звітного періоду, грн; 
ОЗп.п. – вартість основних засобів на початок звітного 
періоду, грн; 
П – прибуток, грн. 
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Для характеристики використання основних засобів на підприємстві 
застосовують ще й окремі техніко-економічні показники, які допомагають 
оцінити рівень використання основних засобів та відшукати резерви 
підвищення ефективності використання. До таких показників відносяться 
коефіцієнт використання, коефіцієнт технічної готовності машин та 
обладнання, коефіцієнт змінності, тощо. 

Коефіцієнт використання машин та обладнання – визначається як 
частка від ділення кількості відпрацьованих машино-днів машин і механізмів 
до загальної кількості машино-днів перебування у справному стані. Кількість 
днів перебування у справному стані визначається як різниця між кількістю днів 
перебування в господарстві і кількістю днів перебування в ремонті чи 
очікуванні ремонту. 

Коефіцієнт технічної готовності – показник, який характеризує 
ступінь справності машин та механізмів у різні періоди часу і визначається як 
частка від ділення кількості машино-днів перебування в справному стані до 
кількості машино-днів перебування таких механізмів у господарстві. Для 
визначення коефіцієнта технічної готовності необхідно розділити кількість 
справних машин і механізмів на загальну кількість машин і механізмів, що 
перебувають на підприємстві. 

Коефіцієнт змінності – дозволяє встановити, скільки в середньому змін 
за добу відпрацювало обладнання і розраховується за окремими групами машин 
та механізмів як відношення кількості відпрацьованих машино-змін до 
кількості машино-днів перебування в роботі. 

Основними шляхами підвищення ефективності використання основних 
засобів є: 

− зменшення простоїв машин і обладнання; 
− збільшення робочого часу використання основних засобів, у тому 
числі переходом на 2-3 змінний робочий день; 

− списання фізично спрацьованих та морально застарілих основних 
засобів; 

− уведення в дію більш продуктивних основних засобів; 
− наукова організація праці; 
− підвищення інтенсивності використання існуючих основних 
засобів. 

 
4.5. Відтворення основних засобів 
 
 У процесі господарської діяльності основні засоби рухаються, послідовно 
проходячи три етапи (рис. 4.5). 
 На першому етапі відбувається продуктивне використання основних 
засобів та нарахування амортизаційних відрахувань. На цій стадії основні 
засоби в процесі експлуатації зношуються та визначається величина суми 
зносу. Вона є підставою для списання суми амортизаційних відрахувань на 
витрати після завершення процесу виробництва. 
 Другий етап характеризується перетворенням частини основних засобів, 
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які перебували в продуктивній формі, на грошові кошти через нарахування 
амортизаційних відрахувань, включення до собівартості продукції та її 
реалізації. 

На третьому етапі відбувається поновлення споживчої вартості частини 
основних засобів. Це поновлення відбувається заміною зношених основних 
засобів на нові за рахунок нарахованого зносу. 

 

 
 

Рис. 4.5. Процес руху основних засобів 
 

  
Відтворення основних засобів може бути простим і розширеним. 
Просте відтворення основних засобів здійснюється в тому самому 

обсязі, коли відбувається заміна окремих зношених частин основних засобів 
або заміна старого устаткування на аналогічне, тобто тоді, коли постійно 
відновлюється попередня виробнича потужність. Просте відтворення 
відбувається за рахунок амортизаційних відрахувань. 
 Розширене відтворення передбачає кількісне та якісне збільшення 
діючих основних засобів або придбання нових основних засобів, які 
забезпечують вищий рівень продуктивності устаткування. Розширене 
відтворення відбувається як за рахунок амортизаційних відрахувань, так і 
інших джерел. 
 Джерелами відтворення основних засобів є: 

− власні фінансові ресурси (кошти засновників підприємства; 
амортизаційні відрахування; фонд нагромадження за рахунок 
прибутку; кошти від продажу (оренди) власного майна; резервні 
фонди); 

− централізовані фінансові ресурси (кошти державного і місцевих 
бюджетів; кошти позабюджетних фондів; кошти благодійних 
фондів);  

− залучені та позичені фінансові ресурси (довгострокові банківські 
кредити; позики інших підприємств; кошти від емісії та реалізації 
цінних паперів; іноземні інвестиції). 

 Про відтворення основних засобів у лісовому господарстві дає уявлення 
таблиця 4.5. 
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Таблиця 4.5 
Введення в дію нових основних засобів за окремими видами економічної 

діяльності, у фактичних цінах, млн грн 
 

Рік Показник 
2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Усього 149635 111345 122572 147939 190965 165769 126162 
Сільське господарство, 
мисливство, лісове 
господарство 

10385 7376 8191 2360 15180 15233 14774 

лісове господарство та 
лісозаготівлі 210 94 129 63 189 271 250 

 
  
Контрольні питання 
1. Дайте визначення основних засобів. 
2. Наведіть класифікацію основних засобів залежно від участі у виробничому 
процесі. 
3. За якими групами поділяють основні засоби? 
4. Назвіть і охарактеризуйте показники, за якими здійснюється вартісна оцінка 
основних засобів. 
5. Що таке фізичне спрацювання та моральне старіння? 
6. Які чинники впливають на швидкість і розміри фізичного спрацювання? 
7. Що таке амортизація основних засобів? 
8. Які існують методи амортизації основних засобів? 
9. Охарактеризуйте прямолінійний метод амортизації. 
10. Охарактеризуйте метод амортизації зменшення залишкової вартості. 
11. Назвіть та охарактеризуйте показники забезпечення підприємства 
основними засобами. 
12. Назвіть та охарактеризуйте показники стану основних засобів. 
13. Назвіть та охарактеризуйте показники ефективності використання основних 
засобів. 
14. Назвіть основні шляхи підвищення ефективності використання основних 
засобів. 
15. Наведіть і поясніть схему руху основних засобів. 
16. Наведіть і охарактеризуйте форми відтворення основних засобів. 
17. Які існують джерела відтворення основних засобів. 
 
Рекомендована література 
Основна: 

1. Податковий Кодекс України : затверджено  постановою Верховної Ради У 
країни від 02.12.2010 р. № 2755-VI 977 із останніми змінами від 07.09.2017 р. 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : zakon.rada.gov.ua/go/2755-17.  
2. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 7 "Основні засоби", 
затверджене наказом Міністерства фінансів України : від 27.04.2000 р. № 92 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : zakon.rada.gov.ua/go/z0288-00 
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3. Синякевич І.М. Економіка галузей лісового комплексу : [підручник] / 
І.М. Синякевич– Львів : Світ, 1996. – 184 с. 
4. Шваб Л.І. Економіка підприємства : [навч. посіб.] / Л.І. Шваб – [4-е вид.]. – 
К. : Каравелла, 2007. – 584 с. 
Додаткова: 
1. Статистичний щорічник України за 2015 рік. Державна служба статистики 
України. – К. : Держаналітінформ, 2016. – 574с. 
 

 
ТЕМА № 5. ОБОРОТНІ ЗАСОБИ В ЛІСОВОМУ І САДОВО-

ПАРКОВОМУ ГОСПОДАРСТВІ 
 
Питання для розгляду 
5.1. Поняття про оборотні засоби. 
5.2. Кругообіг оборотних засобів. Класифікація оборотних засобів. 
5.3. Показники використання оборотних засобів. 
 
5.1. Поняття про оборотні засоби 
 

Матеріальною основою будь-якого виробництва є засоби виробництва, 
що складаються із засобів праці й предметів праці. І ті й інші беруть участь у 
створенні продукту. Однак у силу розходжень у характері функціонування в 
процесі виробництва й способі передачі вартості на створений продукт засоби 
праці здобувають економічну форму основних засобів, а предмети праці – 
оборотних засобів. 

Оборотні засоби – це засоби виробництва, що на відміну від основних 
засобів беруть участь тільки у одному виробничому циклі, під час якого 
повністю переносять свою вартість на вартість готової продукції змінюючи при 
цьому свою речову форму*. 

Оборотні засоби – це сукупність оборотних виробничих фондів і фондів 
обігу у вартісному виразі. 
 Оборотними засобами є сировина, паливо, матеріали, малоцінні предмети 
та предмети, що швидко зношуються, інше майно виробничого і невиробничого 
призначення, віднесене до оборотних засобів. 
 Оборотні виробничі фонди – частина виробничих активів підприємства, 
що повністю споживаються в кожному виробничому циклі виготовлення 
продукції, переносять усю свою вартість на вартість продукції і в процесі 
виробництва змінюють свою натуральну форму. 
 Таким чином їх відрізняють такі особливості: 

− повне перенесення своєї вартості на собівартість виготовленої 
продукції; 

                                                        
* За постійне перебування в обороті засоби виробництва й одержали таку назву. В англомовній літературі вони 
називаються «циркулюючим» (circulating), «поточним» (current), «обіговим»/«бігаючим» (running), 
«працюючим» (working) капіталом. В українській мові поряд із терміном «оборотні засоби» використовується 
термін «обігові кошти». 
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− одноразова участь у виробничому процесі; 
− в процесі виробництва зміна своєї натуральної форми або повне 
знищення. 

 До оборотних виробничих фондів належать: 
1. Основні матеріали і сировина. 
2. Допоміжні матеріали. 
3. Пально-мастильні матеріали. 
4. Запасні частини. 
5. Напівфабрикати. 
6. Інструмент. 
7. Незавершене виробництво. 
8. Витрати майбутніх періодів. 

 Сировина – усі матеріали, предмети чи компоненти, які потребують 
додаткової обробки, перед тим як перетворитися в частину готової продукції. 
Деякі види сировини одних підприємств є закінченою готовою продукцією 
інших підприємств. 
 Незавершене виробництво – понесені підприємством витрати на 
виготовлення продукції, проте продукція ще перебуває у виробничому циклі на 
тій чи іншій стадії готовності. 
 Витрати майбутніх періодів – це грошові витрати, що були здійснені в 
даному періоді, але на витрати продукції будуть віднесені частинами в 
наступних періодах. 
 Фонди обігу пов’язані з обслуговуванням процесу обігу товарів. Вони не 
беруть участі в утворені вартості, але є її носіями. До фондів обігу 
належать: 

1) готова продукція, що знаходиться на складі, а також відвантажена, але 
ще не сплачена; 
2) гроші (на рахунку, у касі, у розрахункових документах), яка 
призначається для закупівлі пального, матеріалів та виплати заробітної 
плати тощо; 
3) дебіторська заборгованість. 

 Готова продукція – продукція підприємства, що призначена для продажу 
і відповідає технічним і якісним характеристикам, що передбачені договором 
або іншим нормативно-правовим актом. 
 Дебіторська заборгованість – сума боргів юридичних і фізичних осіб 
підприємству. 
 Склад оборотних засобів – це сукупність окремих елементів оборотних 
виробничих фондів і фондів обігу. 
 Структура оборотних засобів – це питома вага вартості окремих статей 
оборотних виробничих фондів і фондів обігу в загальній сумі оборотних 
засобів. 
 Склад і структура оборотних засобів залежить від того, в якій сфері вони 
функціонують: виробничій; торговельно-посередницькій; торговельній; 
фінансових послуг. Це пояснюється особливостями організації виробництва, 
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постачання, збуту та системи розрахунків. Для забезпечення безперервності 
процесу виробництва і реалізації виготовленої продукції необхідно досягати 
оптимального співвідношення оборотних засобів у сфері виробництва і обігу. 
За інших рівних умов воно досягається, коли більша частина оборотних засобів 
перебуває у сфері виробництва. Наприклад, у 1977 році співвідношення 
оборотних засобів, які знаходилися у сфері виробництва і сфері обігу, складало: 
промисловості – 70,6:29,4; сільського господарства – 82,3:17,7; лісового 
господарства – 52,9:47,1. 

Структура оборотних засобів сучасної економіки України залишається 
недосконалою внаслідок високої частки дебіторської заборгованості (табл. 5.1).  

По секції сільське, лісове і рибне господарство спостерігається незначне 
зменшення частки дебіторської заборгованості та зростання запасів. Для 
лісового господарства та лісозаготівель структура оборотних засобів є значно 
кращою ніж для економіки країни в цілому, вона наближається до структури, 
що характерна лісовому господарству минулого століття. 

Таблиця 5.1 
Структура оборотних засобів у економіці України, % 

Усього Сільське, лісове та 
рибне господарство 

Показник 

2014 2015 2014 2015 
1 2 3 4 5 

Оборотні засоби 100 100 100 100 
Запаси 20,8 20,7 32,3 22,3 
Поточні біологічні активи 0,4 0,4 4,5 2,8 
Дебіторська заборгованість 59,4 61,3 56,0 66,6 
Поточні фінансові інвестиції 7,1 5,5 0,4 0,3 
Витрати майбутніх періодів 1,9 2,0 0,8 0,9 
Грошові кошти 7,9 7,3 3,6 3,3 
Інші оборотні кошти 2,5 2,8 2,4 3,9 

 

Станом на 1 січня 2016 року дебіторська заборгованість на підприємствах 
Держлісагентства становила 236,2 млн. грн, що на 35,8 млн грн (13,1%) менше 
порівняно з відповідним періодом минулого року. 

 
5.2. Кругообіг оборотних засобів. Класифікація оборотних засобів 
 
 Оборотні засоби, які наявні у підприємства, знаходяться в неперервному 
русі, що обумовлено процесом виробництва. Оборотні засоби поступово 
переходять із грошової стадії у виробничу, а потім у готову продукцію. 
 На першій стадії грошові засоби використовуються на придбання 
сировини і матеріалів для утворення виробничих запасів. 
 Друга стадія характеризується виробничим споживання утворених запасів 
і закінчується виконанням певного циклу робіт чи випуском відповідного виду 
продукції. 
 На третій стадії кругообігу відбувається реалізація закінчених робіт і 
готової продукції та відбувається перехід оборотних засобів через сферу обігу 
із натуральної форми (роботи і готові вироби) в грошову. 



 

 47 

 Кругообіг оборотних засобів і створення нової вартості відбувається за 
схемою: 

...'ГТЗГ −−−                                                 (5.1) 
 де Г – кошти, що авансуються; З – запаси сировини і матеріалів; Т – 
готова продукція (товар); Г’ – кошти, отримані від реалізації створеної 
продукції. 
 Мета виробництва буде досягнута, якщо ГГГ ∆+=' , тобто коли 
відбудеться приріст грошей порівняно з авансованою сумою. 
 Для забезпечення неперервності процесу виробництва важливо, щоб 
оборотні засоби підприємства перебували в усіх трьох стадіях. 
 Кошти, авансовані в оборотні виробничі фонди і фонди обігу для 
забезпечення безперервності процесу виробництва, реалізації продукції та 
отримання прибутку, мають назву оборотних коштів. 
Оборотні засоби класифікуються за трьома ознаками: 

1) залежно від участі їх у кругообігу; 
2) за методами планування, принципами організації та регулювання; 
3) за джерелами формування. 

 За першою ознакою оборотні засоби поділяються на оборотні виробничі 
фонди і фонди обігу. Такий розподіл зумовлений наявністю в кругообігу двох 
самостійних сфер: сери виробництва і сфери обігу. Що більша питома вага 
оборотних засобів, розміщених у сфері виробництва, то ефективніше вони 
використовуються. 
 Залежно від методів планування оборотні засоби поділяються на 
нормовані і ненормовані. Необхідність розподілу оборотних засобів на 
нормовані й ненормовані випливає з економічної доцільності досягнення 
найвищих результатів за найменших витрат. До нормованих оборотних засобів 
належать: виробничі запаси; незавершене виробництво; витрати майбутніх 
періодів та залишки готової продукції. 
 Ненормовані оборотні засоби включають фонди обігу, за винятком 
готової продукції на складі. 
 За джерелами формування оборотні засоби поділяють на: власні 
(статутний капітал, відрахування від прибутку у фонди спеціального 
призначення тощо) та залучені (короткострокові кредити, кредиторська 
заборгованість). 
 
5.3. Показники використання оборотних засобів 
 
 Ефективність використання оборотних засобів характеризується 
швидкістю їхнього обороту. 
 Прискорення оборотності зумовлює: 

1) збільшення обсягу продукції на кожну грошову одиницю поточних 
витрат підприємства; 
2) вивільнення частини коштів і, завдяки цьому, створення додаткових 
резервів для розширення виробництва. 
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 До показників, які характеризують ефективність використання оборотних 
засобів належать: коефіцієнт оборотності; коефіцієнт завантаження; 
тривалість одного обороту; одноденна виручка; рентабельність оборотних 
засобів. 
 Коефіцієнт оборотності розраховується діленням вартості реалізованої 
продукції за певний період на середній залишок оборотних засобів за той самий 
період. Коефіцієнт оборотності показує, скільки оборотів здійснили оборотні 
засоби за певний період (місяць, квартал, рік) а також суму реалізованої 
продукції, що припадає на одну гривню оборотних засобів: 
 

сз
об ОБЗ

РПК = ,      (5.2) 

 де Коб – коефіцієнт оборотності, оборотів; 
      РП – вартість реалізованої продукції, грн; 
      ОБЗсз – середні залишки оборотних засобів, грн. 

 Показник, обернений коефіцієнту оборотності, є коефіцієнт 
завантаження (Кзав). Він показує скільки оборотних засобів припадає на одну 
грошову одиницю реалізованої продукції за певний період: 

РП
ОБЗК сз

зав = .     (5.3) 

 Тривалість одного обороту оборотних засобів визначається як 
співвідношення кількості днів у розрахунковому періоді і коефіцієнта 
оборотності: 

обК
ДТ = ,           (5.4)* 

 де Т – тривалість обороту, днів; 
      Д – тривалість періоду, днів (для року він складає 360 днів; кварталу – 
90 днів; місяця – 30 днів). 
 Одноденна виручка – обсяг виручки від реалізації продукції, який в 
середньому припадає на один день періоду: 
 

об
вир К

РПО =. .          (5.5) 

 Рентабельність оборотних засобів знаходиться як частка від ділення 
прибутку до середніх залишків оборотних засобів: 

%,100⋅=
сз

обз ОБЗ
ПР     (5.6) 

 де Робз – рентабельність оборотних засобів, %; 

                                                        
*Якщо з формули 5.4 ми знайдемо коефіцієнт оборотності (

об
об Т

ДК = ) і прирівняємо праві частини формул 5.2 

і 5.4 (
обср Т
Д

ОБЗ
РП

= ). Отримана формула наочно ілюструє відомий не тільки економістам принцип «Час – гроші!». 

У нашому випадку в правій частині формули міститься час, у лівій – гроші. 
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      П – прибуток від реалізації продукції, грн. 
 Для розрахунку рентабельності можуть використовуватися різні види 
прибутку, зокрема валовий та чистий. 
 У результаті прискорення оборотності оборотних засобів відбувається 
процес вивільнення їх з обороту, а за сповільнення – в оборот залучаються 
додаткові кошти. 
 Для оцінки ефективності використання виробничих оборотних фондів 
використовують окремі показники. До загальних показників відносять 
матеріаловіддачу і матеріаломісткість. 
 Матеріаловіддача у вартісному виразі визначається як відношення 
виробленої продукції до витрачених на її виробництво матеріальних ресурсів, і 
показує, скільки вироблено продукції в грошовому виразі на одну гривню 
матеріальних ресурсів: 

МВ
ВПМ в = ,          (5.7) 

 де Мв – матеріаловіддача; 
      ВП – вироблена продукція, грн; 
      МВ – вартість матеріальних витрат, грн. 
 Матеріаломісткість показує величину витрат матеріальних ресурсів на 
виробництво одиниці продукції: 

ВП
МВМ м = .          (5.8) 

 Основними напрямами поліпшення використання оборотних засобів 
вважаються: 

а) скорочення матеріальних запасів на складах підприємства (зменшення 
наднормативних запасів; скорочення інтервалів поставок); 
б) скорочення циклу виробництва внаслідок впровадження нової техніки і 
технологій, підвищення продуктивності праці тощо; 
в) раціональне використання матеріальних ресурсів і зниження 
матеріаломісткості продукції на основі комплексного використання 
сировини і відходів; 
г) підвищення оборотності оборотних засобів за рахунок поліпшення 
збуту і постачання, прискорення розрахунків за поставлену продукцію. 

 
Контрольні питання 
1. Дайте визначення оборотних засобів. Що таке склад і структура оборотних 
засобів? 
2. Дайте визначення оборотних виробничих фондів. Що належить до оборотних 
виробничих фондів? 
3. Дайте визначення фондів обігу. Що входить до складу фондів обігу? 
4. Поясність стадії кругообігу оборотних засобів. 
5. Наведіть і поясність класифікацію оборотних засобів. 
6. Назвіть та охарактеризуйте показники ефективності використання оборотних 
засобів. 
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7. Назвіть та охарактеризуйте показники ефективності використання оборотних 
виробничих фондів. 
8. Назвіть основні напрями поліпшення використання оборотних засобів. 
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ТЕМА №6. КАДРИ, ПРОДУКТИВНІСТЬ ПРАЦІ В ЛІСОВОМУ І 
САДОВО-ПАРКОВОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

 
Питання для розгляду 
6.1. Продуктивність праці. Показники продуктивності праці. 
6.2. Персонал підприємства. Класифікація кадрів. 
6.3. Показники обороту трудових ресурсів. Мотивація продуктивності 
праці. 
 
6.1. Продуктивність праці. Показники продуктивності праці 
 
 Продуктивність праці, як економічна категорія, характеризує 
ефективність трудових витрат і показує здатність праці створювати за одиницю 
часу певну кількість матеріальних благ. 
 Праця – суспільно корисна діяльність людини, необхідна й основна 
умова будь-якого виробництва. 
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 Продуктивності характеризується випуском продукції за одиницю часу 
(виробіток) або затратами праці на одиницю продукції (трудомісткість). 
 Виробіток – це кількість виробленої продукції (обсяг робіт чи послуг), 
що припадає на одного середньооблікового працівника за певний період: 

Т
ОВ = , або Ч

ОВ = ,        (6.1) 

 де В – виробіток; 
      О – обсяг виробленої продукції (виконаних робіт, наданих послуг); 
      Т – затрати робочого часу; 
      Ч – середньооблікова чисельність працюючих. 
 Трудомісткість – це показник, що характеризує затрати часу на 
одиницю продукції (тобто обернена величина виробітку): 

О
ТТ р = .     (6.2) 

 Продуктивність праці характеризує ступінь використання трудових 
ресурсів, кваліфікацію кадрів і рівень організації виробництва та праці. 
 Методи вимірювання продуктивності праці залежать від специфіки 
виробництва та способу визначення обсягів виробленої продукції. 
 Розрізняють натуральний, умовно-натуральний, трудовий і вартісний 
(грошовий) методи. 
 Сутність натурального методу полягає в тому, що обсяг виробленої 
продукції і продуктивність праці розраховуються в натуральних одиницях 
(штуках, тоннах, метрах, метрах квадратних, метрах кубічних тощо). 
 Умовно-натуральний метод застосовують у випадку необхідності 
приведення обсягу виробленої продукції в натуральних одиницях до однієї 
номенклатурної одиниці. Наприклад, 1000 м3 ум ДВП відповідає ДВП 
товщиною 3,2 мм. 
 Трудовий метод використовують на робочих місцях, де обсяг виробленої 
продукції або виконаних робіт визначається в нормо-годинах (людино-години; 
людино-дні). Трудові показники потребують досконалої нормативної бази. 
 Найпоширеніший метод вимірювання продуктивності праці є вартісний, 
який ґрунтується на використанні вартісних показників обсягу продукції 
(вироблена, реалізована. Переваги цього методу полягають у можливості 
порівняння різнорідної продукції з витратами на її виготовлення як на 
окремому підприємстві, так і в галузі або ж економіки в цілому. 
 Рівень продуктивності праці на підприємстві можна характеризувати 
різними показниками трудомісткості продукції. Залежно від складу затрат 
праці, що формують трудомісткість, розрізняють такі її види: 

а) технологічна трудомісткість (витрати праці основних робітників); 
б) трудомісткість обслуговування виробництва (витрати праці 
допоміжних робітників); 

в) виробнича трудомісткість (витрати праці основних і допоміжних 
робітників); 
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г) трудомісткість управління виробництвом (витрати праці керівників, 
фахівців і службовців); 

д) повна трудомісткість (витрати праці всього промислово-виробничого 
персоналу). 

Чинники зростання продуктивності праці можна об’єднати у такі групи: 
1) матеріально-технічні (вдосконалення техніки та технології, 

застосування нових видів сировини й матеріалів); 
2) організаційні (поглиблення спеціалізації, комбінування, 

вдосконалення системи управління, організації праці); 
3) економічні (вдосконалення методів планування, систем оплати праці, 

участі працівників у прибутках); 
4) соціальні (створення відповідного морально-психологічного клімату, 

нематеріальне заохочення, поліпшення системи підготовки та 
перепідготовки кадрів); 

5) природні умови та географічне розміщення. 
 Продуктивність праці лісової галузі країни є досить низькою порівняно з 
іншими країнами Європи. За обсягом заготовленої деревини на одного 
працюючого в лісовому господарстві Україна знаходиться на передостанньому 
місці, м3 на особу: Туреччина – 42; Україна – 107; Румунія – 265; Болгарія – 
298; Латвія – 323; Білорусь – 428; Угорщина – 597; Словакія – 640; Польща – 
701; Чехія – 860; Литва – 905; Естонія – 955; Німеччина – 1519; Франція – 1887. 
Низький рівень продуктивності праці (за натуральним методом) зумовлений 
зокрема середнім рівнем інтенсивності лісокористування. Підприємства 
Держлісагентства відрізняються значно вищими показниками продуктивності 
праці, аніж у середньому по Україні – 256 м3 на особу. 
 Характеристику продуктивності праці на підприємствах 
Держлісагентства (за вартісним методом) наведено в таблиці 6.1. 

 Таблиця 6.1 
Показники, що характеризують продуктивність праці на підприємствах 

Держлісагентства 

Обсяг реалізованої 
продукції, тис. грн 

Чисельність штатних 
працівників, осіб 

Реалізована продукція 
на одного штатного 

працівника (виробіток), 
грн 

2015 р. 2014 р. 

% 

2015 р. 2014 р. 

% 

2015 р. 2014 р. 

% 

10412693,6 7229208,3 144,0 49697 48501 102,5 209524 149053 140,6 
 

Враховуючи особливості лісового господарства України, виробіток 
коливається в значних межах, від 24,6 тис грн для підприємств Херсонського 
обласного управління лісового та мисливського господарства (ОУЛГ) до 348,4 
тис грн – Київського ОУЛМГ у 2015 році. 
 

6.3. Персонал підприємства. Класифікація кадрів 
 
 Трудові ресурси – це частина працездатного населення, яка володіє 
фізичними та інтелектуальними можливостями, може виробляти матеріальні 
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блага і надавати послуги. Трудові ресурси включають у себе як реальних 
працівників, уже занятих в економіці країни, так і потенційних, котрі не 
зайняті, але можуть працювати. 
 Персонал підприємства (кадри) – це сукупність постійних працівників, 
які отримали необхідну професійну підготовку та (або) мають практичний 
досвід і забезпечують господарську діяльність підприємства. 
 Залежно від виконуваних функцій персонал підприємства поділяється на 
такі категорії: робітники, керівники, спеціалісти (фахівці), службовці 
(технічні виконавці). 
 Робітники – це працівники, які безпосередньо задіяні у процес 
виробництва продукції (послуг), зайняті ремонтом, переміщенням вантажів і 
т.п. У свою чергу їх поділяють на кваліфікованих робітників (лісник, лісоруб, 
робітник на лісозаготівельних роботах, чокеровщик, тракторист-машиніст) та 
робітників найпростіших професій (прибиральниці, двірники, гардеробники). 
 Залежно від характеру участі у виробничому процесі розрізняють 
основні (тобто безпосередньо зайняті виконанням технологічних операцій з 
виготовлення продукції) і допоміжні (виконують різноманітні допоміжні або 
підсобні операції) робітники. 

Керівники – працівники, що займають посади керівників підприємств і 
їхніх структурних підрозділів (функціональних служб), а також їхні 
заступники. Наприклад: директор; головний лісничий; головний інженер; 
лісничий; помічник лісничого; майстер лісу. 

Спеціалісти (фахівці) – працівники, що виконують спеціальні 
інженерно-технічні, економічні та інші роботи. До них відносяться: інженер з 
лісових культур, інженер лісового господарства, інженер із лісозаготівель 
інженер із захисту лісу, економісти, бухгалтери, інспектори, соціологи, 
юрисконсульти, нормувальники, технік-таксатор і т.п. 
 Технічні виконавці (службовці) – працівники, що виконують суто 
технічну роботу і займаються діловодством, обліком, контролем, 
господарським та технічним обслуговуванням, зокрема: діловоди; обліковці; 
секретарі-друкарки; креслярі; касири тощо). 
 Крім того, на підприємствах лісового господарства виділяють таку 
категорію як лісова охорона. До лісової охорони належать директор, головний 
лісничий, начальник відділу лісового господарства та інженери, лісничі, 
помічники лісничих, майстри лісу та ін. 
 Співвідношення працівників по категоріях характеризує структуру 
трудових ресурсів підприємства. 
 При здійсненні господарської діяльності важливе значення має розподіл 
персоналу підприємства за професіями та спеціальностями. 
 Професія – визначений вид діяльності (занять) людини, зумовлений 
сукупністю знань і трудових навичок, придбаних у результаті спеціального 
навчання (економіст, слюсар, водій, лісоруб). 
 Спеціальність – форма діяльності в рамках тієї чи іншої професії, що має 
специфічні властивості і вимагає від працівника додаткових спеціальних знань і 
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навичок. Наприклад: економіст-плановик, економіст-бухгалтер, економіст-
фінансист у рамках професії економіста. Чи слюсар-наладчик, слюсар-
монтажник, слюсар-сантехнік у рамках робочої професії слюсаря. 
 Кваліфікація – рівень опанування спеціальністю, вид професійної 
підготовки працівника, наявність у нього знань, уміння і навичок, необхідних 
для виконання чи роботи функцій визначеної складності. 
 За рівнем кваліфікації кадри поділяються на чотири групи: 
висококваліфіковані (навчання і практика) – 10 років і більше; кваліфіковані – 
2-3 роки; малокваліфіковані – 2-3 тижні; некваліфіковані – навчання не 
потрібно (без підготовки). 
 За освітою службовців поділяють на групи: 

− з вищою освітою; 
− із середньою спеціальною освітою; 
− практики. 

 За тривалістю залучення до трудового процесу кадри поділяються на: 
постійних (поступають на роботу без визначення терміну і більше ніж на 
півроку); сезонних (протягом сезону із визначеним терміном); тимчасових (ще 
коротший термін). 
 Потребу у фахівцях для лісогосподарського виробництва забезпечують 
такі навчальні заклади I-II рівнів акредитації (молодші спеціалісти і бакалаври), 
що відносяться до сфери управління Держлісагентства: Березнівський лісовий 
коледж; Великоанадольський лісових коледж; Кременецький лісотехнічний 
коледж; Лубенський лісотехнічний коледж; Малинський лісотехнічний коледж; 
Сторожинецький лісовий коледж; Чугуєво-Бабчанський лісовий коледж; 
Шацький лісовий коледж. 
 Бакалаврів і магістрів для лісогосподарського виробництва готують у 
вищих навчальний закладах III-IV рівня акредитації: Національному 
університеті біоресурсів і природокористування України; Національному 
лісотехнічному університеті України; Харківському національному аграрному 
університеті ім. В.В. Докучаєва; Житомирському національному 
агроекологічному університеті та деяких інших. 
 Підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації керівних 
працівників і спеціалістів для галузі здійснює Український центр підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів лісового господарства 
«Укрцентркадриліс». 
 
 

 
6.4. Показники обороту трудових ресурсів. Мотивація продуктивності 

праці 
 
 Процеси зарахування нових працівників на роботу, переміщення в інші 
підприємства й організації називають оборотом трудових ресурсів. Оборот 
трудових ресурсів характеризують за коефіцієнтами обороту за прийомом та за 
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вибуттям. Звільнення працівників за власним бажанням або через порушення 
трудової дисципліни називають плинністю кадрів. 
 Для обліку кадрів використовують явочну, облікову і середньооблікову 
чисельність працівників. 
 Явочна чисельність – це всі працівники, що з’явились на роботу. 
 Спискова (облікова) чисельність – це усі наймані працівники, які уклали 
письмово трудовий договір (контракт) і виконували постійну, тимчасову або 
сезонну роботу один день і більше (у т.ч. й ті, хто перебуває у відпустах, 
відрядженнях і відсутній на роботі через хворобу та з інших поважних причин). 
 Для визначення чисельності за певний період (місяць, квартал, рік) 
використовується показник середньооблікової чисельності. 
 Середньооблікова чисельність працівників за місяць визначається 
шляхом підсумовування чисельності працівників облікового складу за кожний 
календарний день звітного місяця, враховуючи святкові (вихідні) дні звітного 
місяця. Чисельність працівників за вихідний або святковий (неробочий) день 
береться на рівні облікової чисельності працівників за попередній робочий 
день. 
 Коефіцієнт обороту за прийомом – це відношення чисельності всіх 
прийнятих працівників за певний період до середньооблікової чисельності 
працівників за той же період: 

Т
Т

К пр
пр = ,      (6.3) 

 де Кпр – коефіцієнт обороту за прийомом; 
      Тпр – чисельність прийнятих працівників на роботу за певний період 
(рік, квартал, місяць), осіб; 
      Т – середньооблікова чисельність працюючих за певний період, осіб. 
 Коефіцієнт обороту за вибуттям – це відношення усіх вибулих 
працівників за певний період до середньооблікової чисельності працівників за 
той же період: 

Т
ТК зв

зв = ,      (6.4) 

 де Кзв – коефіцієнт обороту за звільненням; 
      Тзв – чисельність звільнених працівників за певний період, осіб. 
 Загальний коефіцієнт обороту кадрів визначається як частка від ділення 
різниці прийнятих і звільнених працівників за даний період до 
середньооблікової чисельності працівників за той же період. Він вказує на 
наявність та інтенсивність збільшення чисельності працюючих на підприємстві: 

Т
ТТ

К звпр
о

−
= .     (6.5) 

 Коефіцієнт плинності кадрів – це відношення усіх вибулих працівників 
із підприємства за власним бажанням та через порушення трудової дисципліни 
за певний період до середньооблікової чисельності за той же період: 
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Т
П

Кпл = ,          (6.6) 

 де Кпл – коефіцієнт плинності кадрів; 
      П – чисельність звільнених працівників за власним бажанням і 
порушення трудової дисципліни, осіб. 
 Річне значення коефіцієнт плинності кадрів до 0,05 вважається 
природним (нормальним). Перевищення цього значення свідчить про наявність 
кадрових проблем на підприємстві. 
 Останніми роками з метою скорочення витрат виробництва і оптимізації 
оподаткування підприємств набула практика скорочення персоналу останніх. 
Звільнені працівники вступають у договірні відносини з підприємствами 
лісового господарства як незалежні суб’єкти господарювання (товариства з 
обмеженою відповідальністю, суб’єкти підприємницької діяльності – фізичні 
особи), надаючи послуги по виконанню різноманітних лісогосподарських робіт 
(заготівля деревини, посадка лісу тощо). 
 Лісозаготівлі лишаються одним із найбільш травмонебезпечним видом 
діяльності. Так, станом на 01.01.2016 року на підприємствах Держлісагентства 
травмовано 42 працівника, в тому числі 10 осіб загинуло, за аналогічний період 
минулого року травмовано 46 чоловік, 15 з них смертельно. 
 Соціально-економічною основою активізації персоналу підприємства, що 
спрямовані на підвищення результативності їх трудової діяльності, є мотивація 
праці. 
 Система мотивації характеризується сукупністю взаємопов’язаних 
заходів, які стимулюють окремого працівника або трудовий колектив у цілому 
для досягнення індивідуальних і спільних цілей діяльності підприємства. 
 Мотивація праці – це бажання працівника задовольнити свої потреби 
через трудову діяльність. 
 Система мотивації підвищення продуктивності праці має базуватися 
на таких вимогах: 

− надання однакових можливостей щодо зайнятості та посадового 
просування за критерієм результативності праці; 

− узгодження рівня оплати праці з її результатами та визнання 
особистого внеску в загальний успіх; 

− створення належних умов для захисту здоров’я, безпеки праці та 
добробуту усіх працівників; 

− забезпечення можливостей для зростання професійної майстерності, 
реалізації здібностей працівників; 

− підтримування в колективі атмосфери довіри й зацікавленості в 
реалізації загальної мети. 

 Методи мотивації продуктивності праці поділяються на: 
7. Економічні (прямі): 
− форми і системи оплати праці; 
− премії; 
− участь у прибутках; 
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− оплата навчання. 
2. Економічні (непрямі): 
− пільгове харчування; 
− доплата за стаж; 
− пільгове користування житлом, транспортом, спортивними 
спорудами тощо. 

3. Негрошові: 
− поліпшення умов праці; 
− гнучкі робочі графіки; 
− охорона праці; 
− просування по службі; 
− участь в управлінні; 
− моральне заохочення (“кращий працівник” тощо). 

 
Контрольні питання 
1. Назвіть та охарактеризуйте показники продуктивності праці. 
2. Назвіть та охарактеризуйте методи вимірювання продуктивності праці. 
3. Назвіть та охарактеризуйте види трудомісткості. 
4. Назвіть та охарактеризуйте чинники зростання продуктивності праці. 
5. Дайте визначення “трудових ресурсів” і “персоналу підприємства”. 
6. На які групи поділяється персонал підприємства залежно від виконуваних 
функцій. 
7. Дайте класифікацію робітників за кваліфікацією. 
8. Наведіть класифікацію робітників за тривалістю залучення до трудового 
процесу. 
9. Назвіть та охарактеризуйте показники обороту трудових ресурсів. 
10. Що таке плинність кадрів? 
11. Назвіть вимоги до системи мотивації підвищення продуктивності праці. 
12. Назвіть та охарактеризуйте методи мотивації праці. 
 
Рекомендована література 
Основна: 
1. Синякевич І.М. Економіка галузей лісового комплексу : [підручник] / 
І.М. Синякевич – Львів : Світ, 1996. – 184 с. 
2. Шваб Л.І. Економіка підприємства : [навч. посіб.] / Л.І. Шваб – [4-е вид.]. – 
К. : Каравелла, 2007. – 584 с. 
Додаткова: 
1. Милкович Д.Т. Система вознаграждений и методы стимулирования 
персонала / Д.Т. Милкович, Д.М. Ньюман : [пер. с англ.]. – М. : Вершина, 2005. 
– 760 с. 
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ТЕМА №7. ЗАРОБІТНА ПЛАТА У ЛІСОВОМУ І САДОВО-ПАРКОВОМУ 
ГОСПОДАРСТВІ 

 

Питання для розгляду 
7.1. Поняття про заробітну плату. Структура заробітної плати. 
7.2. Організація оплати праці. 
7.3. Форми і системи оплати праці. 
 
7.1. Поняття про заробітну плату. Структура заробітної плати 
 
 У ринковій економіці заробітна плата розуміється як грошовий вираз 
вартості товару “робоча сила”. 

Вартість робочої сили залежить від ряду чинників: 
− рідкісність і особливість; 
− інтенсивність моральних і фізичних сил; 
− непривабливість роботи. 

 Відповідно до статті 1 Закону України “Про оплату праці” заробітна 
плата – це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за 
трудовим договором власник або уповноважений ним орган виплачує 
працівникові за виконану ним роботу. 
 Розмір заробітної плати залежить від складності та умов роботи, що 
виконуються, професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та 
господарської діяльності підприємства. 
 У структурі заробітної плати виділяють такі складові: 

− основна заробітна плата; 
− додаткова заробітна плата; 
− інші заохочувальні та компенсаційні виплати. 

 Основна заробітна плата – це винагорода за виконану роботу 
відповідно до встановлених норм праці (норми часу, виробітку, 
обслуговування, посадових обов’язків). Вона встановлюється у вигляді 
тарифних ставок (окладів) і відрядних розцінок для робітників та посадових 
окладів для керівників, спеціалістів і службовців. 
 Додаткова заробітна плата – це винагорода понад установлені норми, 
за трудові успіхи й винахідливість та за особливі умови праці. Вона включає в 
себе: надбавки та доплати до тарифних ставок і посадових окладів (за високу 
кваліфікаційну майстерність; за класність водіям автомобілів; за суміщення 
професій (посад); розширення зон обслуговування; за роботу у важких і 
шкідливих умовах тощо); премії; винагороди за вислугу років, стаж роботи; 
оплата праці у вихідні та святкові дні, в понадурочний час; суми відшкодування 
внаслідок втрати тимчасової непрацездатності та деякі інші виплати. 
 Інші заохочувальні та компенсаційні виплати – це виплати у формі 
винагород за підсумками роботи за рік, компенсаційні та інші виплати, які не 
передбачені актами чинного законодавства або які виплачують понад 
встановлені зазначеними актами норми. До них належать: оплата простоїв не з 
вини працівника; винагороди за підсумками роботи за рік; надбавки і доплати, 
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не передбачені законодавством, і понад розміри, встановлені чинним 
законодавством; винагороди за винаходи і раціоналізаторські пропозиції; 
одноразові заохочення; матеріальна допомога та деякі інші виплати. 
 Важливе місце в системі оплати праці посідає мінімальна заробітна плата. 
 Мінімальна заробітна плата – це законодавчо встановлений розмір 
заробітної плати за просту, некваліфіковану працю, нижче якого не може 
провадитися оплата за виконану працівником місячну, годинну норму праці 
(обсяг робіт). До мінімальної заробітної плати не входять доплати, надбавки, 
заохочувальні та компенсаційні виплати. 
 Мінімальна заробітна плата є державною соціальною гарантією, 
обов’язковою на всій території України для підприємств усіх форм власності й 
господарювання. Розмір мінімальної заробітної плати визначається на основі 
прожиткового мінімуму – норматив задоволення мінімальних потреб у товарах 
і послугах. 
 Динаміку зростання розміру мінімальної заробітної плати протягом 2010-
2017 років представлено в таблиці 7.1. та на рис. 7.1.  

 Таблиця 7.1 
Розмір мінімальної заробітної плати, грн 

Термін дії 01.01.10- 
31.03.10 

01.04.10- 
30.06.10 

01.07.10- 
30.09.10 

01.10.10- 
30.11.10 

01.12.10- 
31.12.10 

01.01.11- 
31.03.11 

01.04.11- 
30.09.11 

Розмір 869 884 888 907 922 941 960 
Термін дії 01.10.11- 

30.11.11 
01.12.11- 
31.12.11 

01.01.12- 
31.03.12 

01.04.12- 
30.06.12 

01.07.12- 
30.09.12 

01.10.12- 
30.11.12 

01.12.12- 
31.12.12 

Розмір 985 1004 1073 1094 1102 1118 1134 
Термін дії 01.01.13- 

30.11.13 
01.12.13- 
31.08.15 

01.09.15- 
30.04.16 

01.05.16- 
31.11.16 

01.12.16- 
31.12.16 

01.01.17  

Розмір 1147 1218 1378 1450 1600 3200  
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Рис. 7.1. Динаміка середньомісячної мінімальної заробітної плати в 

Україні у 2000-2017 роках 
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Заробітна плата має виконувати такі функції: 
− відтворювальну – як джерело відтворення робочої сили; 
− стимулюючу – встановлення залежності рівня заробітної плати від 
кількості, якості та результатів праці; 

− регулюючу – як засіб розподілу і перерозподілу кадрів в економіці 
країни з урахуванням ринкової кон’юнктури; 

− соціальну – забезпечення соціальної справедливості, однакової 
винагороди за однакову працю. 

Середня заробітна плата в цілому по Україні в 2015 році склала 4195 грн, 
тоді як у сільському господарстві, мисливстві та лісовому господарству лише 
3309 грн (табл. 7.2). Це одна з найнижчих заробітних плат серед галузей 
економіки країни. 

  Таблиця 7.2 
Середньомісячна заробітна плата за окремими видами економічної 

діяльності, грн 
Рік Показник 

2012 2013 2014 2015 
Усього 3041 3282 3480 4195 

Сільське господарство, мисливство, лісове 
господарство 2094 2344 2556 3309 

Промисловість 3497 3774 3988 4789 
Виробництво виробів з деревини, 
виробництво паперу та поліграфічна 
діяльність 

2528 2798 3020 3717 

  
 Середньомісячна заробітна плата на підприємствах Держлісагентства в 
2014 році дорівнювала 3479 грн, а в 2015 році сягнула 4932 грн. Розмір та 
динаміка її зростання узгоджується з загальнодержавним рівнем. 

 
7.2. Організація оплати праці 
 
 Основу організації оплати праці на підприємствах лісового і садово-
паркового господарства становить тарифна система. 
 Основними елементами тарифної системи слугують; тарифно-
кваліфікаційний довідник робіт і професій робітників, тарифно-
кваліфікаційний довідник посад керівників, спеціалістів і службовців, 
тарифні сітки та ставки, схеми посадових окладів. 
 Тарифно-кваліфікаційний довідник робіт і професій робітників – 
документ, відповідно до якого усі види робіт розподіляються на групи залежно 
від їх складності. Він використовується для тарифікації робіт і установлення 
кваліфікаційних розрядів робітникам. 
 Кваліфікаційний довідник посад керівників, спеціалістів і службовців – 
документ, в якому даються загальногалузеві кваліфікаційні характеристики 
кожної посади. За його допомогою визначається коло обов’язків окремих 
посадових осіб. 
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 Тарифна сітка застосовується для визначення співвідношень в оплаті 
праці робітників, які виконують роботи різної складності. Вона містить певну 
кількість розрядів і відповідних їх тарифних коефіцієнтів (табл. 7.3). 

Тарифний коефіцієнт відображає рівень кваліфікації робітника, тобто у 
робітника вищої кваліфікації – вищий розряд тарифної сітки. Тарифні 
коефіцієнти свідчать, у скільки разів оплата праці кожного розряду 
кваліфікаційних робітників вища від оплати праці робітника 1-го розряду. 
 Тарифна ставка визначає розмір заробітку за годину, день або місяць 
роботи. 
 Ставка 1-го розряду – це мінімальна заробітна плата працівника, 
визначена в колективному договорі. Вона відображає законодавчо 
встановлений розмір заробітної плати за просту кваліфіковану працю, нижче 
від якої не може здійснюватися оплата. 

 Таблиця 7.3 
Характеристика тарифної сітки в лісовому господарстві 
Розряди 1 2 3 4 5 6 7 

Тарифні коефіцієнти 1 1,08 1,23 1,35 1,54 1,80 1,89 
Зростання тарифних 
коефіцієнтів: 

       

    відносне, % - 8 13,9 9,8 14,1 16,9 5 
    абсолютне - 0,08 0,15 0,12 0,19 0,26 0,09 

   

Для виконання лісогосподарських робіт використовуються 6 розрядів, 7-й 
розряд передбачений для робітників, які працюють на валочно-пакетувальних 
машинах. 
 Тарифні ставки у наступних розрядів розраховують множенням тарифної 
ставки 1-го розряду на відповідний тарифний коефіцієнт. Вони 
диференціюються залежно від кваліфікації працівника, виду робіт, умов праці і 
форми оплати праці. Щодо видів робіт і умов, то найвищими є тарифні ставки 
на лісосіці, найнижчими – на обслуговуванні машин і тракторів. 
 Складовими елементами системи оплати праці працівників на посадових 
окладах слугують схеми посадових окладів, які містять перелік посад і розмірів 
місячних окладів на кожній із них. 
 
7.3. Форми і системи оплати праці 
 
 Праця є вирішальним чинником будь-якого виробництва, тому правильно 
обрана форма і система оплати праці виступають запорукою ефективності як 
окремого підприємства, так і галузі й економіки в цілому. 
 З точки зору працівника, оптимальна та система оплати праці, яка 
найкраще і найповніше оцінює його зусилля, тоді як для адміністрації 
підприємства придатна оцінки результатів діяльності працівника. Їхні інтереси 
збігаються, коли результати праці працівника безпосередньо пов’язані з його 
зусиллями. В деяких випадках рівень зв’язку між цими показниками досить 
низький. Прикладом цього слугує створення лісових культур. Зусилля 
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робітників під час садіння лісових культур не виступають гарантією їх надійної 
приживлюваності, тобто власне створення насадження, адже на 
результативність діяльності робітників, які здійснюють садіння, суттєво 
впливають інші чинники (якість садивного матеріалу, якість підготовки ґрунту, 
погодні умови тощо). За почасової оплати праці, з урахуванням щільних строків 
лісокультурної кампанії, не буде гарантований кінцевий результат – високий 
відсоток приживлюваності лісових культур. Робітники мають мотивацію лише 
до процесу, але не до результатів своєї праці. У разі обрання системи оплати 
праці за кінцевий результат – створені лісові культури, у робітників також 
відсутні стимули до продуктивної праці, оскільки рівень приживлюваності 
зумовлюється низкою чинників, які не залежать від їхніх зусиль. У цьому 
контексті важливий розподіл ризиків між робітником і адміністрацією 
підприємства. Придатна відрядно-преміальна система оплата праці. Основний 
заробіток визначається за обсягом виконаних робіт – площею садіння (зусилля), 
а додатковий – премія, на основі оцінки приживлюваності лісових культур 
(результат). Чим вищий відсоток приживлюваності, тим більша премія. 
 Необхідно враховувати такі принципи при виборі форм і систем оплати 
праці: 
− простота і зрозумілість – працівник повинен чітко усвідомлювати, 
яким чином буде формуватися розмір його заробітку; 

− справедливість – однакова величина оплати за однакову роботу для всіх 
працівників; 

− інтенсивність – має враховуватися інтенсивність фізичних і моральних 
зусиль працівника. При застосуванні цього принципу слід враховувати 
такі чинники: ефективність праці (величина створюваної додаткової 
продукції внаслідок додаткових зусиль працівника); точність, з якою 
можна виміряти додаткові зусилля працівника; витрати на 
адміністрування додаткових зусиль працівника; чутливість працівника 
до стимулювання. 

− інформативності – мають обиратися ті показники, які найповніше 
оцінюють зусилля працівника. 

− розподілу ризиків – оплата праці має передбачати розподіл 
відповідальності між працівником і адміністрацією підприємства в разі 
існування чинників, які можуть вплинути на кінцеві результати роботи 
працівника. 
На підприємствах лісового господарства застосовують дві основні форми 
заробітної плати: відрядну і погодинну. 

 Відрядна форма заробітної плати полягає в тому, що її розмір залежить 
від кількості виробленої робітником продукції на основі встановлених норм 
виробітку і розцінок з урахуванням складності та умов праці. В основі 
відрядної оплати праці знаходиться норма виробітку і тарифна ставка. У рамках 
відрядної форми оплати праці виділяють такі системи її оплати: пряма 
відрядна; відрядно-преміальна; відрядно-прогресивна; непряма відрядна; 
акордна (рис. 7.2). 
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Рис. 7.2. Форми та основні системи оплати праці 
 

За прямої відрядної системи оплати праці (ЗПпвс) остання 
встановлюється множенням кількості одиниць виробленої продукції (п) на 
розцінку за одиницю виробленої продукції (Р): 

пРЗП пвс ⋅= .      (7.1) 
 При відрядно-преміальній системі оплати праці робітникові 
нараховується, крім заробітку за прямою відрядною системою, премія за 
виконання і перевиконання певних кількісних та якісних показників. 
 Загальний заробіток за відрядно-преміальною системою оплати (ЗПвпс) 
розраховується за формулою: 

mпРЗПвпс +⋅= ,      (7.2) 
 де m – розмір премії за досягнення певних результатів. 
 Із застосуванням відрядно-прогресивної системи оплати праці виробіток 
робітника у межах визначеного завдання оплачується за звичайними, а 
виробіток понад завдання – за підвищеними розцінками, причому розцінки 
підвищуються прогресивно зі збільшенням кількості продукції, виробленої 
понад завдання. 
 Заробітна плата за відрядно-прогресивною системою (ЗПв.прог.) 
розраховується за формулою: 

ііпрогв пРпРЗП ⋅+⋅=.. ,     (7.3) 
 де Р – звичайна відрядна розцінка, грн; 
      п – кількість одиниць продукції у межах встановленої норми; 
      Рі – підвищена розцінка залежно від ступеня виконання завдання; 
      пі – кількість одиниць виготовленої продукції, виконаних понад 
нормативний рівень. 
 Непряма відрядна система заробітної плати застосовується для оплати 
праці допоміжних робітників, зайнятих обслуговуванням основних робітників-
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відрядників. При цьому заробіток допоміжного персоналу залежить від 
результатів роботи основних робітників, яких вони обслуговують (слюсарі-
ремонтники, електрики та інші). Вона застосовується для оплати тих категорій 
допоміжних робітників, праця яких не піддається нормуванню та обліку, але 
значною мірою визначає рівень виробітку основних робітників. 
 Заробіток за непрямою відрядною системою оплати праці (ЗПв.непр.) 
обчислюється за формулою: 

вннепрв КtГТСЗП ⋅⋅=.. ,    (7.4) 
 де ГТС – годинна тарифна ставка, грн; 
      t – фактично відпрацьована кількість годин цим робітником; 
      Квн – середній коефіцієнт виконання норм виробітку всіма 
робітниками, що обслуговуються. 
 Акордна система оплати праці полягає в тому, що відрядна розцінка 
встановлюється не на окрему операцію, а на весь комплекс робіт загалом. Ця 
система зацікавлює робітників у скороченні строків роботи проти установлених 
норм. 
 Найпоширенішою системою оплати праці на підприємствах лісового і 
садово-паркового господарства є відрядно-преміальна. 
 Погодинна оплата праці – це оплата за працю певної тривалості (годину, 
день, місяць). Вона включає просту погодинну і погодинно-преміальну 
системи оплати праці. 
 За простої погодинної системи розмір заробітку визначається залежно від 
тарифної ставки працівника і кількості відпрацьованого ним часу. 
 При погодинно-преміальній системі заробіток нараховується не тільки за 
відпрацьований час, а й за досягнення певних кількісних і якісних показників. 
 Погодинно-преміальна система оплата праці застосовується для 
визначення заробітку керівників і спеціалістів у лісовому господарстві. 
Наприклад, окрім посадового окладу та передбачених колективним договором 
доплат і надбавок, лісничий отримує премію за досягнення планових 
показників діяльності підрозділу (заготівля і вивозка деревини, проведення 
рубок догляду, посадка лісових культур тощо). 

Розмір заробітної плати за посадовими окладами визначають залежно від 
посади за штатним розписом, особливостей виробництва, умов праці, обсягу та 
складності роботи, рівня відповідальності, кваліфікації працівників. 
Особливість оплати праці за посадовими окладами полягає в тому, що 
оплачуються фактично відпрацьовані дні, а не години. Кількість робочих днів у 
конкретному місяці не впливає на розмір посадового окладу. Це означає, що він 
виплачується, якщо протягом місяця відпрацьовані всі робочі дні. Якщо місяць 
відпрацьовано не повністю, оплата праці розраховується пропорційно 
відпрацьованим дням, виходячи із середньоденного окладу. 
 Ефективність налагодженої організації оплати праці оцінюється, зокрема, 
за темпами приросту продуктивності праці і заробітної плати на підприємстві. 
За інших рівних умов темпи приросту продуктивності праці мають бути 
вищими за темпи зростання заробітної плати. 
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Контрольні питання 
1. Дайте ринкове визначення заробітна плата. Від яких чинників залежить її 
величина? 
2. Охарактеризуйте структуру заробітної плати. 
3. Що таке мінімальна заробітна плата? 
4. Назвіть та охарактеризуйте функції заробітної плати. 
5. Назвіть та охарактеризуйте основні елементи тарифної системи. 
6. Назвіть та охарактеризуйте принципи вибору форм і систем оплати праці. 
8. Назвіть та охарактеризуйте системи оплати праці при відрядній формі. 
9. Назвіть та охарактеризуйте системи оплати при погодинній формі. 
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ТЕМА №8. СОБІВАРТІСТЬ І ЦІНОУТВОРЕННЯ НА ПРОДУКЦІЮ 
ЛІСОВОГО І САДОВО-ПАРКОВОГО ГОСПОДАРСТВА 

 
Питання для розгляду 
8.1. Класифікація витрат. Собівартість продукції лісового і садово-
паркового господарства. 
8.2. Ціноутворення на продукцію лісового господарства. 
8.3. Механізм формування цін на необроблену деревину на аукціонах. 
 

8.1. Класифікація витрат. Собівартість продукції лісового і садово-паркового 
господарства 
 
 Витрати – це вартісна оцінка використаних у процесі виробництва 
матеріалів, палива, енергії, основних засобів, трудових ресурсів тощо. 
 Сукупність витрат виробничих ресурсів на підготовку виробництва, 
виготовлення і реалізацію продукції називають собівартістю продукції. 
 Витрати мають натуральну та грошову форми. Облік витрат факторів 
виробництва в натуральній форм (кількість, маса, об’єм) має важливе значення 
для організації діяльності підприємства, а для оцінювання результатів 
діяльності вирішальним є грошовий вираз витрат, оскільки він відображає 
вартість виготовленої продукції (грошовий вираз усіх витрат). 
 Витрати класифікують за низкою ознак (табл. 8.1). 
 В економічній літературі виділяють значно більше класифікаційних 
ознак, аніж ті, що наведено в таблиці. 
 За місцем виникнення витрати на виробництво групуються за 
виробництвами, структурними підрозділами, цехами, дільницями, службами, 
центрами витрат. Наприклад у лісовому господарстві основним структурним 
підрозділом, у рамках якого здійснюється групування витрат, є лісництво, а 
головним центром витрат у лісовому господарстві – лісосіка. 

 Таблиця 8.1 
Класифікація витрат 

№ 
з/п Ознаки Витрати 

1. Місце виникнення Виробництва; цеху; лісництва; лісових розсадників; 
дільниць; бригад; служб; центрами витрат (лісосіка) 

2. Ступінь впливу обсягу 
виробництва на рівень витрат Постійні; змінні 

3. Спосіб перенесення витрат на 
об’єкт  Прямі; непрямі 

4. Види витрат За економічними елементами; за статтями калькуляції 
  

За ступенем впливу обсягу виробництва на рівень витрат вони 
поділяються на змінні та постійні. 
 До змінних належать витрати, абсолютна величина яких зростає із 
збільшенням обсягу випуску продукції і зменшується з його зниженням. Змінні 
витрати включають витрати на сировину та матеріали, купівельні 
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напівфабрикати, та комплектуючі вироби, технологічне паливо й енергію, на 
оплату праці працівникам з відрахуваннями на соціальні заходи, а також інші 
витрати. 
 Постійні – це витрати, абсолютна величина яких із збільшенням 
(зменшенням) обсягу випуску продукції істотно не змінюється. Наприклад, до 
постійних відносять витрати, пов’язані з обслуговуванням і управлінням 
виробничою діяльністю лісництв, цехів (дільниць), а також витрати на 
забезпечення господарських потреб виробництва. 
 За способом перенесення витрат на об’єкт вони поділяються на прямі та 
непрямі. 
 Прямі – це витрати, які можуть бути віднесені безпосередньо до певного 
об’єкта витрат економічно можливим шляхом. До прямих витрат належать 
витрати, пов’язані з виробництвом окремих видів продукції (прямі матеріальні 
витрати, прямі витрати на оплату праці тощо), які можуть бути 
безпосередньо включені до її собівартості. 
 Непрямі витрати – такі, що не можуть бути віднесені безпосередньо до 
певного об’єкта витрат економічно можливим шляхом. До непрямих витрат 
належать витрати, пов’язані з виробництвом кількох видів продукції 
(загальновиробничі), що включаються до виробничої собівартості за 
допомогою спеціальних методів. Непрямі витрати утворюють комплексні статті 
калькуляції (тобто складаються з витрат, що включають кілька елементів), які 
відрізняються за їх функціональною роллю у виробничому процесі. 
 За видами витрати класифікуються за економічними елементами та 
статтями калькуляції. 
 Під економічними елементами слід розуміти сукупність економічно 
однорідних витрат, що мають однаковий економічний зміст. До них належать 
матеріальні витрати, витрати на оплату праці, відрахування на соціальні заходи, 
амортизація, інші витрати. 
 До складу елемента матеріальних витрат входять витрати на: 
придбання сировини й матеріалів; покупні матеріали, що використовуються в 
процесі виробництва продукції (утримання, ремонт і експлуатація 
устаткування, запасні частини та ін.); покупні напівфабрикати та комплектуючі 
вироби; витрати, пов’язані з використанням природної сировини (коренева 
плата); паливо та енергію; тару й тарні матеріали; інші матеріальні витрати 
(роботи й послуги виробничого характеру тощо). 
 До складу елемента “Витрати на оплату праці” входять: витрати на 
оплату основної і додаткової заробітної плати; виплати, передбачені 
законодавством про працю (відпустки та ін.); виплати, пов’язані з підготовкою 
(навчанням) і перепідготовкою кадрів; інші витрати на оплату праці. 
 До складу елемента “Відрахування на соціальні заходи” відносяться: 
відрахування на обов’язкове державне пенсійне страхування; відрахування на 
загальнообов’язкове державне соціальне страхування у зв’язку з тимчасовою 
втратою працездатності; відрахування на обов’язкове державне соціальне 
страхування від нещасного випадку на виробництві та професійного 
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захворювання; відрахування на індивідуальне страхування персоналу; 
відрахування на інші соціальні заходи. 
 До елемента “Амортизація” входить сума нарахованої амортизації 
основних засобів. 
 До елемента “Інші витрати” належать: витрати, пов’язані з управлінням 
виробництвом; витрати на реалізацію продукції та ціла низка інших витрат. 
 Класифікація за елементами дає змогу вивчити структуру витрат на 
виробництво, виявляти резерви зниження собівартості продукції. Порівняння 
фактичної структури витрат за кілька періодів дозволяє виявити динаміку і 
напрям зміни окремих елементів, матеріаломісткість, фондомісткість, 
енергомісткість, трудомісткість собівартості продукції. Однак класифікація за 
елементами витрат не дозволяє визначити собівартість одиниці продукції у тих 
випадках, коли підприємство випусках кілька видів продукції. У цьому разі 
передбачається групування витрат за калькуляційними статтями для 
окремих видів продукції. Це дає можливість усунути згаданий недолік та 
врахувати місце формування витрат (від початку і до кінця) на лісосіці, в 
лісництві, лісгоспі. Калькуляція необхідна для вирішення таких завдань: 
обґрунтування цін на вироби; обчислення рентабельності виробництва; аналізу 
витрат на виробництво однакових виробів на різних підприємствах, визначення 
економічної ефективності різних організаційно-технічних заходів. 
 За статтями калькуляції витрати групуються: 

1. Сировина й матеріали; 
       у т.ч. числі коренева плата*. 
2. Покупні матеріали, комплектуючі вироби, напівфабрикати, 
роботи і послуги виробничого характеру сторонніх підприємств і 
організацій. 

3. Паливо і енергія на технологічні цілі. 
4. Зворотні відходи (вираховуються)*. 
5. Основна заробітна плата. 
6. Додаткова заробітна плата. 
7. Відрахування на соціальні заходи. 
8. Витрати, пов’язані з підготовкою і освоєнням виробництва 
продукції*. 

9. Витрати на утримання та експлуатацію устаткування. 
10. Загальновиробничі витрати. 
11. Адміністративні витрати. 
12. Витрати на збут. 

 * Калькуляційні статті витрат, які використовуються для 
калькулювання собівартості тільки промислової продукції лісогосподарського 
підприємства: лісозаготівлі; лісохімія; деревообробка, у т.ч. пиляння. 
 Для лісового господарства притаманне також включення додаткової 
статті до типової номенклатури статей калькуляції “Витрати на 
лісогосподарські роботи і послуги, виконані за власні кошти”. Це витрати 
на проведення заходів, які не покриваються коштами державного та інших 
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бюджетів на ведення лісового господарства, і не можуть бути реалізовані на 
ринку як окремі товари (садіння лісових культур, охорона і захист лісів, 
проведення рубок догляду в молодняках тощо). 
 Поширення практики заготівлі деревини сторонніми організаціями 
(приватні підприємці тощо) зумовлює суттєве збільшення ваги статті 
калькуляції “Покупні матеріали…” в структурі собівартості лісозаготівель. 
 До статті калькуляції “Паливо і енергія на технологічні цілі” відносять 
витрати на всі види палива і енергії, що безпосередньо використовуються в 
процесі виробництва продукції. 
 У статті калькуляції “Зворотні відходи” відображається вартість 
зворотних відходів, що вираховуються із загальної суми матеріальних витрат, 
віднесених на собівартість продукції. 
 До статті калькуляції “Витрати, пов’язані з підготовкою та освоєнням 
виробництва продукції” належать витрати на: освоєння нових виробництв; 
підготовчі роботи до лісозаготівель та деякі інші витрати. 
 До статті калькуляції “Витрати на утримання та експлуатацію 
устаткування” відносяться: витрати на повне відновлення основних засобів та 
капітальний ремонт у вигляді амортизаційних відрахувань; витрати для 
проведення поточного ремонту, технічне обслуговування устаткування; інші 
витрати, пов’язані з утриманням та експлуатацією устаткування. До цією статті 
належать також послуги лісовозного транспорту на вивезенні деревини та 
витрати з утримання, експлуатації та будівництва лісовозних доріг. 
 До загальновиробничих (їх ще називають цеховими) витрат входять 
виробничі накладні витрати на організацію виробництва й управління 
структурними підрозділами основного і допоміжного виробництва, а також 
витрати на утримання та експлуатацію устаткування загальновиробничого 
призначення. Наприклад, витрати, пов’язані з функціонування основних 
підрозділів лісогосподарського підприємств – лісництв, а це заробітна плата 
лісничого, помічника лісничого, бухгалтера та інших, а також інші витрати, які 
безпосередньо відносяться до діяльності лісництва, включаються до 
собівартості окремих видів продукції у складі загальновиробничих витрат. 
 До адміністративних належать загальногосподарські витрати, спрямовані 
на обслуговування та управління підприємством: витрати на службові 
відрядження й утримання апарату управління підприємством; витрати на 
утримання основних засобів загальногосподарського використання; винагороди 
за професійні послуги (юридичні, аудиторські тощо); витрати на зв'язок; 
амортизація нематеріальних активів загальногосподарського призначення; 
плата за розрахунково-касове обслуговування та інші послуги банків; інші 
витрати загальногосподарського призначення. 
 До адміністративних витрат включаються також витрати на утримання 
пожежної і сторожової охорони. 
 Витрати на збут включають такі, що пов’язані з реалізацією (збутом) 
продукції (товарів, робіт, послуг): витрати пакувальних матеріалів для 
затарювання готової продукції; оплата праці та комісійні винагороди 
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продавцям, торговим агентам і працівникам підрозділів, що забезпечують збут; 
витрати на рекламу та дослідження ринку; витрати на відрядження працівників, 
зайнятих збутом; витрати на утримання основних засобів, пов’язаних із збутом 
продукції (амортизації тощо); витрати на транспортування готової продукції; 
інші витрати, пов’язані зі збутом продукції. 

На підприємствах лісового і садово-паркового господарства виділяють 
такі собівартості продукції: виробнича; повна (операційна). 
 Усі прямі витрати включають в себе усі мінімально необхідні витрати, які 
безпосередньо пов’язані з виробництвом продукції (сировина і матеріали; 
покупні матеріали; паливо й енергія на технологічні цілі; основна заробітна 
плата; додаткова заробітна плата; відрахування на соціальні заходи; витрати, 
пов’язані з підготовкою і освоєнням виробництва продукції; витрати на 
утримання й експлуатацію устаткування). 
 Виробнича на додачу до всіх прямих витрат, які складають, включає до 
себе загальновиробничі витрати. 
 Під час визначення повної собівартості до виробничої додаються 
адміністративні витрати та витрати на збут. 
 Відношення окремих статей калькуляції з видами собівартості зображено 
на рисунку 8.1. 
 
Сировина й матеріали. 
Покупні матеріали, комплектуючі вироби, 
напівфабрикати, роботи і послуги виробничого 
характеру сторонніх підприємств та організацій. 
Паливо і енергія на технологічні цілі. 
Зворотні відходи (вираховуються). 
Основна заробітна плата. 
Додаткова заробітна плата. 
Відрахування на соціальні заходи. 
Витрати, пов’язані з підготовкою і освоєнням 
виробництва продукції. 
Витрати на утримання і експлуатацію устаткування. 

  

Усього прямих витрат Загальновиробничі 
витрати 

 

Виробнича собівартість Адміністративні 
витрати. Витрати на 
збут 

Всього витрат (повна, операційна собівартість) 
 

Рис. 8.1. Зв’язок статей калькуляції з видами собівартості 
 

Структура повної собівартості знеособленого куб. м деревини на 
підприємствах Держлісагентства є такою: “сировина і матеріали” (в т.ч. рентна 
плата) – 5,1 %; “покупні матеріали комплектуючі вироби, напівфабрикати, 
роботи і послуги виробничого характеру сторонніх підприємств і організацій” – 
10,3 %; “паливо та енергія” – 1,9 %; “основна заробітна плата, додаткова 
заробітна плата, відрахування на соціальні заходи” – 7,8 %; “витрати на 
утримання і експлуатацію устаткування” – 6,3 %; “загальновиробничі витрати” 
–  13,5 %; “витрати на лісогосподарські роботи і послуги, виконані за власні 
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кошти” – 7,1 %; “інші виробничі витрати” (в т.ч. перевезення на нижні склади) 
– 15,7 %; “адміністративні витрати” – 7,5 %; “витрати на збут” (в т.ч. транспорті 
витрати згідно умов поставки) – 13,9 %. 
 

8.2. Ціноутворення на продукцію лісового господарства 
 
 Ціна – це грошовий вираз вартості виготовленої продукції (товару, робіт, 
послуг). 
 Кругообіг ресурсів на підприємстві закінчується процесом реалізації 
готової продукції (робіт, послуг) та їх відшкодуванням коштами покупців. 
 Ціна виконує ряд функцій, а саме: 

1. Планово-облікову – забезпечує оцінку майна, облік результатів 
господарювання та їх прогнозування. 

2. Стимулюючу – сприяє мотивації раціональному використанню 
обмежених ресурсів, науково-технічному прогресу, оновленню 
асортименту продукції. 

3. Розподільчу – дає змогу розподілити доходи в суспільстві. 
4. Регулюючу – здійснює збалансування між окремими виробництвами, 
попитом і пропозицією. 

Ціноутворення – це процес обґрунтування, затвердження та перегляду 
цін і тарифів, визначення їх рівня, співвідношення та структури. 

У ринкових умовах можуть застосовуватися такі методи ціноутворення: 
− розрахунок ціни за методом: середні витрати плюс прибуток (розмір 
якого визначається як частка від повних витрат); 

− розрахунок ціни на підставі цільового (фіксованого) прибутку; 
− встановлення ціни на основі суб’єктивної цінності товару; 
− за рівнем поточних цін; 
− за результатами торгів (закритих, відкритих). 

 У лісовому господарстві використовується переважно перший та останній 
методи ціноутворення. 
 У народному господарстві залежно від рівня регулювання виділяють такі 
види цін: вільні; регульовані; фіксовані. 
 Вільні ціни – це реальний грошовий вимір вартості товару, який 
визначається продавцями і покупцями в процесі домовленості між ними. У 
вільних цінах враховуються витрати на виготовлення продукції (робіт, послуг) і 
прибуток без обмеження рівня рентабельності.  
 Регульовані ціни формуються за принципами вільного ціноутворення за 
умови їх певного державного регулювання на окремі види продукції (робіт, 
послуг) шляхом обмеження рівня рентабельності. 
 Фіксовані ціни встановлюються державою на ресурси, які мають 
вирішальне значення для населення, а також на продукцію підприємств-
монополістів. Ціни на певний період є незмінні. Фіксована ціна може 
покривати витрати підприємства на виготовлення продукції підприємства або 
бути нижчою за них. За умови, якщо фіксована ціна не покриває витрат 
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підприємства, держава може надавати таким підприємствам дотацію. 
 Державні фіксовані та регульовані ціни встановлюються на ресурси, які 
виявляють визначальний вплив на загальний рівень і динаміку цін, на товари і 
послуги, що мають вирішальне соціальне значення, а також продукцію, товари і 
послуги, виробництво яких зосереджене на підприємствах, що посідають 
монопольне становище на ринку. 
 При здійсненні експортних та імпортних операцій застосовуються 
контрактні ціни, які за змістом відповідають вільним цінам, що формуються 
відповідно до цін і умов світового ринку. 
 У загальному вигляді ціна включає в себе: повну собівартість; прибуток і 
податок на додану вартість: 

ПДВППСЦ ++= ,     (8.1) 
 де  Ц – ціна; 
      ПС – повна собівартість; 
      П – прибуток; 
      ПДВ – податок на додану вартість. 
 Залежно від місця передачі товару та відповідальності за нього від 
покупця до продавця виділяють цілу низку “франко” (вільний): франко-
лісосіка (ціна з урахуванням усіх витрат на верхньому складі); франко-нижній 
склад (ціна з урахуванням усіх витрат та транспортування на нижній склад 
підприємства); франко-вагон (ціна з урахуванням усіх витрат, а також 
транспортування та навантаження у вагони); франко-кордон та інші види 
франко. 
 В умовах планово-адміністративної економіки продукція 
лісогосподарських підприємств реалізовувалася на основі державних 
фіксованих цін, нетривалий час у 90-і роки минулого століття застосовувалися 
регульовані ціни через механізм обмеження рентабельності лісопродуції не 
більше 35 %. На сучасному етапі розвитку економічних відносин у лісовій 
галузі застосовуються вільні та контрактні ціни, де немає жодних обмежень 
рентабельності. На таку продукцію лісозаготівель, як дрова паливні, що 
реалізуються місцевому населенню, застосовуються фіксовані ціни, які 
встановлюються на підставі рішень районних державних адміністрацій. 
 При складанні калькуляцій по продукції комплексного виробництва, у 
якому з одного виду сировини або в єдиному технологічному процесі 
одержують два або кілька різнорідних продуктів і спільні витрати на 
виробництво не можуть бути безпосередньо розподілені між ними, собівартість 
одиниці кожного виду продукції визначається за допомогою методу 
розподілення витрат. При цьому спільні витрати на виробництво 
розподіляються між одержаними виробами пропорційно економічно 
обґрунтованим коефіцієнтам. Наприклад: продукція лісозаготівель 
калькулюється з розрахунку на знеособлений кубічний метр деревини, без 
диференціації за сортиментами, породами, сортами і розмірами. Зумовлено це 
тим, що всі вказані різновидності лісоматеріалів виготовляються в єдиному 
технологічному процесі і в готовому вигляді оцінюються після його 
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завершення. Крім того, відхилення в собівартості їх заготівель залежно від 
вказаних факторів (за виключення діаметра) незначні. 
 Для встановлення цінових співвідношень між сортиментами враховується 
порівняльний аналіз їх якостей. Згідно з оцінкою сортиментам присвоюють 
ціновий коефіцієнт. Якість одного сортименту (хвойного пиловника чи іншої 
породи деревини) приймається за базову і йому як еталону присвоюють 
коефіцієнт 1. Для решти сортиментів відповідно до якісної оцінки 
встановлюють інші цінові коефіцієнти (вищі чи нижчі). Чим вища якість 
сортиментів порівняно з еталоном, тим вище назначається ціновий коефіцієнт. 
Співвідношення вказаних цінових коефіцієнтів передбачено в раніше діючих 
прейскурантах № 07-03 “Оптові ціни на лісопродукцію” та № 07-02 “Оптові 
ціни на лісоматеріали франко-лісосіка”. Враховуючи суттєві зміни кон’юнктури 
ринку лісоматеріалів, в останні роки використовують співвідношення цінових 
коефіцієнтів, які фактично склалися на ринку лісопродукції. При цьому, сума 
розрахованої товарної лісопродукції за цінами на сортименти з урахуванням 
коефіцієнтів має дорівнювати товарній продукції, розрахованій за ціною на 
знеособлений кубометр деревини. 
 Визначення цін на окремі промислові сортименти продукції 
лісозаготівель (без ПДВ) здійснюється за низкою формул. 
 Сума повних витрат на проведення лісозаготівель та визначеного 
підприємством прибутку складає ціну знеособленого кубічного метра деревини. 
Добуток ціни знеособленого кубічного метра деревини та загального обсягу 
лісозаготівель дозволяє встановити загальну вартість продукції лісозаготівель: 

VЦT зн ⋅= ,     (8.2) 
 де Т – загальна вартість продукції лісозаготівель, грн; 
      Цзн – ціна знеособленого м3, грн; 
      V – загальний обсяг лісозаготівель, м3. 
 Вартість продукції лісозаготівель може бути визначена як сума добутків 
ціни окремих сортиментів на обсяг заготівлі окремих із них: 
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 де k – кількість промислових сортиментів; 
      Цi – ціна i-го сортименту, грн; 
      Vi – обсяг заготівлі i-го сортименту, м3. 
 Як зазначалося раніше, ціна окремого сортименту розраховується як 
добуток цінового коефіцієнта сортименту на ціну еталону: 

1ЦВЦ іі ⋅= ,     (8.4) 
 де Вi – ціновий коефіцієнт сортименту; 
      Ц1 – ціна 1 м3 еталону (хвойний пиловник 2-го сорту), грн. 
 
 Формула визначення вартості продукції лісопродукції може бути 
записана інакше: 
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 тоді формула для встановлення ціни 1 м3 еталону, необхідного для 
розрахунку ціни усіх інших сортиментів, набуде такого вигляду: 
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 Ціну знеособленого метра кубічного деревини на підприємствах 
Держлісагентства наведено в таблиці 8.3. 

Таблиця 8.3 
Ціна знеособленого метра кубічного деревини на деяких підприємствах 

Держлісагентства за 2014-2015 рр. 
Ціна знеособленого м3 
заготовленої деревини, 

грн (без ПДВ) 

Ціна знеособленого м3 
реалізованої деревини, грн 

(без ПДВ) Управління 

2014 2015 2014 2015 
Вінницьке ОУЛМГ 470,0 733,0 476,0 756,0 
Волинське ОУЛМГ 414,0 592,0 429,0 597,0 
Житомирське ОУЛМГ 415,8 611,3 452,1 624,3 
Запорізьке ОУЛМГ 174,2 205,5 203,7 240,7 
Київське ОУЛМГ 415,8 606,9 452,1 636,3 
Рівненське ОУЛМГ 525,0 801,3 529,5 804,5 
Хмельницьке ОУЛМГ 537,0 801,0 557,0 819,0 
Чернігівське ОУЛМГ 408,7 569,3 455,5 623,0 
Держлісагентство 427,9 603,7 454,9 630,8 
 
Знецінення національної валюти та зростання інфляції спричинили значне 
збільшення ціни знеособленого куб. м заготовленої та реалізованої деревини на 
41 та 39 відсотків відповідно. 
 
8.3. Механізм формування цін на необроблену деревину на аукціонах 
 
 Біржа – це постійно діючий ринок масових взаємозамінних товарів, 
що передбачає свободу товарного виробництва, конкуренції і цін. 
 Поява бірж пов’язана з розвитком таких форм оптового ринку, як базари 
(локальний ринок), ярмарки та аукціони. Біржова торгівля вважається 
найвищою організаційною формою оптового ринку, яка має такі відмінні 
ознаки:  
− наявність певної системи постійних органів; 
− торг проводиться без пред’явлення товарів, що становлять предмет угоди; 
− предметом торгівлі є комплементарні товари масового виробництва, які 
продаються за стандартом, зразком чи описом; 

− переважними формами проведення торгівлі є аукціон та біржові 
торги;  
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− торгівля здійснюється шлях специфічних, тільки їй притаманних угод; 
− ціни встановлюються на основі співвідношень попиту і пропозиції. 

Аукціон – публічна торгівля товарами або майном у попередньо 
обумовленому місці, угода на аукціоні складається в письмовій або усній 
формі, але з покупцем, який запропонував найбільшу ціну. 

Завдяки біржі досягається висока концентрація попиту і пропозиції в 
одному місці, що дозволяє якомога точно встановити ринкову ціну на деревину. 
Ціна встановлена на аукціонах, за своїм змістом відповідає вільній ціні. 

На біржах за дорученням своїх клієнтів угоди заключають посередники-
брокери. В їхній ролі можуть виступати як висококваліфіковані спеціалісти, так 
і брокерські фірми, зареєстровані на біржі та які представляють інтереси своїх 
клієнтів. 
 Основною метою запровадження біржової торгівлі необробленою 
деревиною стало вдосконалення організаційної роботи з реалізації 
необробленої деревини в країні, створення прозорих механізмів 
функціонування розвитку конкурентних засад у торгівлі деревиною для 
забезпечення нею зростаючих потреб вітчизняних деревообробних 
підприємств, установ, організацій та населення. На сьогодні цей механізм 
застосовується лише для підприємств Держлісагентства. 
 Факти біржової торгівлі деревиною в Україні зафіксовані ще в 90-х роках 
минулого століття, проте реальне формування ринку деревини відбувається 
лише починаючи з 2005 року. Якщо в 1995 році обсяг укладених угод на біржах 
за позицією “ліс і лісоматеріали” складав всього 0,3 млн грн або 0,06 % вартості 
усіх угод, то в 2014 році вже 2094,8 млн грн або 8,2 % вартості усіх угод 
відповідно. 

Ключовими положеннями проведення торгівлі необробленою деревиною 
нині є такі: 
− на аукціон виставляється вся деревина, яка планується до заготівлі у 
кварталі, який є наступним після проведення аукціону, за виключенням 
дров’яної деревини, деревини, яка спрямовується для забезпечення 
потреб власних переробних потужностей, соціальних потреб місцевого 
населення; 

− до аукціону допускаються лише вітчизняні деревообробні підприємства 
на підставі документів, які підтверджують наявність власних переробних 
потужностей, розміщених в Україні; 

− у разі відсутності реалізації деревини на аукціоні, вона може продаватися 
за прямими договорами між підприємством та будь-яким споживачем, 
однак за ціною, не нижчою аніж та, що склалася на аукціоні; 

− аукціони з продажу необробленої деревини було розподілено на загальні 
та спеціалізовані. При цьому на спеціалізовані аукціони виставляється 
технологічна сировина, баланси та сировина для виготовлення лущеного 
шпону для суб’єктів господарської діяльності, які мають власне плитне 
фанерне та целюлозно-паперове виробництво. 
На загальні аукціони з продажу необробленої деревини у 2016 році було 
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виставлено 4,4 млн куб. м необробленої деревини, під час торгів виявили 
бажання придбати 3,87 млн куб. м, що становить 88 % від виставлених обсягів, 
фактично вітчизняними споживачами вибрано 3,3 млн куб. м, або 75 % від 
запропонованого обсягу. 

На спеціалізовані торги було виставлено 2,7 млн куб. м необробленої 
деревини, реалізовано під час торгів 1,2 млн куб. м деревини, або 45 % від 
виставлених обсягів, фактично вибрано 1,17 млн куб. м, або 43 % від 
виставленого обсягу. 

В цілому на квартальні аукціони у 2016 році було виставлено 7,1 млн куб. 
м деревини, виявили бажання придбати 5,1 млн куб. м або 72 %, фактично 
вибрано 4,5 млн куб. м, що становить 63 % від обсягу пропозиції. Окрім того, 
на додаткових аукціонах, проведених протягом року, було реалізовано 
670 тис куб. м. деревини. 

Запровадження продажу необробленої деревини на аукціонах дозволило 
встановити ринкову ціну лісоматеріалів, упорядкувати їхню номенклатуру, 
вирівняти рівень цін у різних регіонах для сортиментів однакових або подібних 
розмірно-якісних параметрів. 

У той же час, неможливість зміни ціни, яка була досягнута на аукціоні, є 
одним із недоліків цієї форми проведення торгівлі. Значна частина 
лісопродукції залишається нереалізованою, незважаючи на наявність попиту, 
але за меншою ціною. Усунення цього недоліку можливо проведенням 
біржових торгів, тобто коли ціна може коливатися в певному діапазоні, 
удосконаленням організації проведення аукціонів (наприклад, збільшення 
частоти їх проведення, можливість перегляду ціни тощо). 
 
Контрольні питання 
1. Дайте визначення поняття “витрати” та “собівартість продукції”. 
2. За якими ознаками класифікують витрати. 
3. Охарактеризуйте поділ витрат на прямі та непрямі. 
4. Охарактеризуйте поділ витрат на постійні та змінні. 
5. Охарактеризуйте групування витрат за елементами витрат. 
6. Охарактеризуйте групування витрат за статтями калькуляції. 
7. Охарактеризуйте види собівартості та їх зв'язок із статтями калькуляції. 
8. Дайте визначення ціни. Які функції виконує ціна? 
9. Дайте визначення ціноутворення. Назвіть і охарактеризуйте ціни залежно від 
рівня їх регулювання. 
10. Назвіть і охарактеризуйте ціни за видами “франко”. 
11. Охарактеризуйте особливості ціноутворення при лісозаготівлях. 
12. Що таке біржа? Назвіть її відмінні ознаки. 
13.Дайте визначення аукціону. 
14. Назвіть основні положення проведення торгівлі необробленою деревиною 
на аукціонах в Україні. 
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ТЕМА № 9. ФІНАНСУВАННЯ І ОПОДАТКУВАННЯ ЛІСОВОГО 
ГОСПОДАРСТВА 

 
Питання для розгляду 
9.1. Фінансування лісового господарства. 
9.2. Рента в лісовому господарстві. 
9.3. Основні поняття оподаткування. 
9.4. Оподаткування лісового господарства. 
 
9.1. Фінансування лісового господарства 
 
 Фінансування – це залучення необхідних коштів для здійснення 
господарської діяльності. Кошти потрібні для забезпечення залучення 
економічних ресурсів (трудових – виплата заробітної плати; матеріальних і 
нематеріальних – поповнення запасів, оновлення основних засобів тощо) при 
виробництві продукції (товарів, робіт і послуг). 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/z0027-00
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/z0164-07
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У зв’язку з тривалістю вирощування, продукування лісами значної 
кількості корисних властивостей, які використовуються іншими суб’єктами 
господарської діяльності і населенням безоплатно, лісогосподарське 
виробництво має бюджетно-кошторисну форму фінансування. Це означає, що 
переважна більшість лісогосподарських заходів, окрім лісозаготівель, має 
асигнуватися за рахунок коштів державного бюджету на основі планового 
кошторису витрат на їх проведення. Кошторис витрат складається на основі 
нормативів витрат сировини, матеріалів, палива і енергії, установленої 
трудомісткості (норм виробітку), відрядних розцінок і середньої годинної 
(денної) тарифної ставки та низки накладних витрат. 

За часів адміністративно-планової моделі економіки переважна більшість 
усіх витрат лісового господарства покривалися асигнуваннями з державного 
бюджету. Якщо в 1989 році видатки на ведення лісового господарства з 
державного бюджету складали 55 %, то в 2015 році вони зменшилися вже до 
10 %.  

Теперішню структуру джерел фінансування лісового господарства 
зображено на рисунку 9.1. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Рис 9.1. Джерела фінансування лісового господарства в Україні 
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а також інших джерел, не заборонених законодавством України. 
 Виділення коштів на фінансування лісогосподарських заходів 
(підвищення продуктивності, поліпшення якісного складу лісів, їх охорону, 
захист і відтворення) за рахунок державного і місцевого бюджетів є цільовим і 
здійснюється виключно задля реалізації загальнодержавних, державних і 
регіональних (місцевих) програм ведення лісового господарства. 
 Основні видатки на ведення лісового господарства з державного бюджету 
виділяються з метою реалізації державної програми “Ліси України” на 2010-
2015 роки. 
 Головним джерелом фінансування лісового господарства на даний час є 
власні кошти підприємств, зокрема: частина виручки від реалізації 
лісопродукції (наданих послуг); кошти амортизаційного фонду; виручка від 
реалізації майна та оренди основних засобів; чистий прибуток. 
 Нині все частіше використовується таке джерело фінансування, як 
залучені і позичені кошти: короткострокові та довгострокові кредити 
фінансових установ; короткострокові запозичення інших підприємств. 
Переважній більшості випадків кредити беруться з метою поповнення обігових 
коштів, під заставу лісопродукції, і тільки незначна їх частка має інвестиційний 
характер – направлені на придбання нової техніки та обладнання. 
 Недостатньо використовуються кошти таких спеціалізованих фондів, як 
державного і місцевих фондів охорони навколишнього природного середовища, 
а також спеціальних рахунків обласних, місцевих, районних, сільських і 
селищних рад, на яких концентруються кошти, які мають цільове 
лісогосподарське і природоохоронне призначення (охорона і захист об’єктів 
природно-заповідного фонду, створення захисних лісових насаджень тощо). 
Зазначені фонди формуються за рахунок таких надходжень, як збір за 
забруднення навколишнього середовища, відшкодування шкоди, завданої 
навколишньому природному середовищу та відшкодування втрат внаслідок 
вилучення земель лісогосподарського використання з метою їх використання в 
цілях, не пов’язаних з веденням лісового господарства. 
 Існують значні потенційні можливості залучення коштів на ведення 
лісового господарства у вигляді грантів (цільові кошти міжнародних 
організацій) та благодійних організацій (дарунки тощо). 
 З метою забезпечення розширеного відтворення лісів, Лісовий кодекс 
України передбачає такі заходи економічного стимулювання: 
− компенсація витрат власникам лісів і лісокористувачам у разі 
здійсненнями ними заходів розширеного відтворення лісів; 

− застосування прискореної амортизації основних засобів землеохоронного, 
лісоохоронного та природоохоронного призначення. 

 Структура планових видатків державного бюджету на ведення лісового 
господарства системи Держлісагентства в 2015 році представлено в таблиці 9.1. 
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Таблиця 9.1 
Планові видатки державного бюджету на ведення лісового господарства у  

2015 році 
Усього 

Показники згідно з класифікацією видатків тис. грн % 
Керівництво та управління у сфері лісового господарства 41 786 9,0 
Дослідження, прикладні розробки  та підготовка наукових кадрів 
у сфері лісового господарства 7 643 1,7 
Ведення лісового і мисливського господарства, охорона і захист 
лісів у лісовому фонді 412 715 89,3 
Разом по Держлісагентству України 462 144 100,00 

 

 Найбільша частка видатків державного бюджету (89,3 %) спрямована на 
“ведення лісового і мисливського господарства, охорону і захист лісів у 
лісовому фонді“. 
 Фактичні видатки на ведення лісового господарства з урахуванням 
коштів місцевих бюджетів і власних коштів представлено в таблиці 9.2. 
 
 

 Таблиця 9.2 
Фактичні видатки на ведення лісового господарства у 2015 році 

У тому числі: 
Управління 
лісового та 
мисливського 
господарства 

Обсяг 
реалізації 
продукції, 
тис. грн 

Кошти, 
спрямовані 
на ведення 
лісового 

господарства, 
тис. грн 

власні державного 
бюджету 

місцевих 
бюджетів 

Від 
власних 
коштів, 

% 

Вінницьке 424233,0 168111,1 165544,9 2399,5 166,7 98,5 
Волинське 699869,0 161533,5 160198,5 1335,0  99,2 
Житомирське 1613627,0 346450,7 346450,7   100,0 
Київське 872291,0 257207,8 245410,0 11797,8  95,4 
Рівненське 1157866,2 363028,7 360586,7 2442,0  99,3 
Хмельницьке 437172,0 135538,8 132722,0 2816,8  97,9 
Чернігівське 673263,0 139852,6 138652,6 1200,0  99,1 
Разом по 

Держлісагентству 10295211,4 3476535,7 3220902,7 251345,2 4288,3 92,6 
 

Планові видатки державного бюджету на ведення лісового господарства у 
2015 році були виконані на 54 %. За даними таблиці 9.2, частка власних коштів 
у структурі витрат на ведення лісового господарства складає 92,6 %. 

У 2015 році, як і в попередні роки, бюджетне фінансування в першу чергу 
спрямовувалося на підтримку степових областей (73 %). На Лісостеп, Карпати 
та Полісся направлено відповідно 19 %, 6 % та 2 % асигнувань. 
 
9.2. Рента в лісовому господарстві 
 

 Рента (від лат. reditta – віддана назад) – особливий вид відносно 
стійкого доходу від певних видів власності (землі, лісу, нерухомого майна, 



 

 81 

облігацій). Рента можлива лише за умови чітко визначених прав власності на 
об’єкт природокористування. 
 Експлуатуючи ресурси, власник або орендар несе певні затрати, а 
реалізуючи вироблену продукцію – отримує дохід. Якщо дохід постійно 
перевищує витрати, то можна з впевненістю сказати, що дохід має місце 
завдяки природним властивостям об’єкта природних ресурсів. Дуже важливо, 
що вказані властивості не можуть бути відтворені конкурентами власника, 
якщо аналогічний об’єкт не володіє такими ж природними властивостями. 
 Таким чином, рента виникає в тому випадку, якщо, з одного боку, 
відкрито вільний доступ на ринок продукції природокористування, а з іншого – 
встановлені абсолютні обмеження доступу на кожну ділянку природних 
ресурсів для всіх користувачів, крім одного. 
 Утворення ренти можна зобразити графічно (рис. 9.2). 
 Рента дорівнює різниці між витратами і доходами від виручки продукції 
природокористування. В умовах ринкової економіки, коли ціна є сталою 
величиною, яка не залежить від поведінки одного із суб’єктів ринку, величина 
ренти буде тим більша, чим меншими будуть витрати природокористувача на 
використання (видобування, заготівлю) природного ресурсу, і навпаки. 
 У лісовому господарстві рента присвоюється власником лісів у формі 
кореневої плати (попенна плата, попнева плата, лісові такси). 

Платний відпуск деревини на пні з державних лісів у Російській імперії 
було запроваджено у 1769 році Катериною ІІ. В 1799 р. з’являються перші 
лісові такси. У 1883 р. вийшла “Настанова для складання такс на лісові 
матеріали з казенних лісових дач”. “…Таксы на лесные материалы, 
продаваемые из казенных дач, составляются обыкновенно следующим 
образом: собираются точные сведения о рыночных ценах, обращая при этом 
внимание, не существует ли каких-либо случайных обстоятельств, временно 
повышающих или понижающих рыночные цены: из этих цен вычитаются: а) 
стоимость заготовки материалов; б) стоимость их доставки на рынок; в) 
барыш лесопромышленника. Остаток покажет стоимость лесных 
материалов на корню в лесу”. 

Загальна формула визначення ренти (R) у лісовому господарстві має 
такий вигляд: 

( )de
i

PR +−
+

=
01,1 ,     (9.1) 

 де  P – ціна лісоматеріалів на ринках збуту; 
       е – витрати на лісозаготівлю; 
       d – транспортні витрати на доставку споживачам; 
       i – підприємницькій прибуток лісозаготівника, %. 

У сучасних умовах коренева плата стягується у вигляді рентної плати за 
спеціальне використання лісових ресурсів, зокрема заготівлю деревини (див. 
питання 9.4). 

За своєю економічною суттю податки є фінансовими відносинами між 
державою та платниками податків з метою створення загальнодержавного 
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централізованого фонду коштів, необхідних для виконання державою її 
функцій. 
 Сукупність загальнодержавних та місцевих податків і зборів що 
справляються в установленому порядку з суб’єктів господарювання, становлять 
податкову систему. 

Податком є обов’язків, безумовний платіж до відповідного бюджету, що 
справляється з платників податку у порядку і на умовах, що визначаються 
Податковим кодексом України. 
 Податки встановлюються для утримання державних структур, 
виконання ними функцій держави – управління, оборони, соціальної та 
економічної, а також для задоволення інших загальносуспільних потреб. 
Податки, на відміну від інших платежів, не мають свого цільового призначення. 

  

 
 

Рис. 9.2. Формування ренти в умовах ринкової економіки 
 
Плата (збір) встановлюється за використання суб’єктом господарювання 

певних ресурсів, які створюють його дохід. Його розмір залежить від розміру 
ресурсів, які використовуються платником, а надходження збору визначається 
державною власністю на ці ресурси. Якщо держава втрачає право власності на 
них, то вона втрачає й ці доходи.  

 Відрахування (внески) передбачають цільове призначення платежів. 
Використання цих коштів може бути повним або частковим за призначенням. 
Прикладом повного цільового призначення коштів є відрахування до 
державних цільових фондів (пенсійного, соціального страхування, низки інших 
тощо). Відрахування не відносяться до податкової системи держави. 
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9.3. Основні поняття податкової системи в Україні 
  
 За своїм економічним змістом податки відрізняються від зборів і інших 
податкових платежів (внески, відрахування). Якщо податки сплачуються за 
рахунок прибутку, то збори й інші податкові платежі відшкодовуються за 
рахунок собівартості продукції. 
 В Україні налічується 18 загальнодержавних і 5 місцевих податків і 
зборів, які формують собою загальну систему оподаткування. До найвагоміших 
у лісовому господарстві належать такі: податок на додану вартість; податок 
на прибуток; рентна плата за спеціальне використання лісових ресурсів. 
 Податок на додану вартість (ПДВ) – це податок, який сплачується до 
бюджету за рахунок створеної суб’єктом господарської діяльності доданої 
вартості. Базою оподаткування є вартість товарів і послуг, які підлягають 
реалізації. Застосовується 20-відсоткова ставка оподаткування. 

Згідно з підпунктом 4 пункту 2 розділу ХІХ «Прикінцеві положення» 
Податкового кодексу України з 1 січня 2017 року втрачає чинність стаття 209, 
яка регламентує умови застосування спеціального режиму оподаткування 
діяльності у сфері лісового господарства. 
 Сума податку на додану вартість визначається за формулою: 

%100
%20⋅

=
БОПДВ ,           (9.2) 

 де ПДВ – сума податку на додану вартість; 
      БО – база оподаткування. 
 Встановлена сума ПДВ додається до ціни товару і послуг і складає ціну 
продажу: 

ПДВЦЦ безПДВзПДВ += .    (9.3) 
  Протягом 2015 року підприємства Держлісагентства сплатили до 
державного бюджету 530,0 млн грн ПДВ, що становить 40,5 % усіх податкових 
надходжень до державного бюджету. 
 Податок на прибуток є важливим елементом системи прямих податків, 
який дозволяє регулювати доходи суб’єктів господарювання та формувати 
надходження до бюджету. 
 Об’єктом оподаткування виступає прибуток, який визначається 
зменшенням суми скоригованого валового доходу звітного періоду на суму 
валових витрат платника податку та суми амортизаційних відрахувань. 
Прибуток платників податку оподатковуються за ставкою 18 відсотків. 
 Визначення розміру податку на прибуток (Ппр) здійснюється за 
формулами: 

АВВВВДПоп −−= ,         (9.4) 
 де Поп – прибуток, який підлягає оподаткуванню; 
       ВД – валовий дохід; 
       ВВ – валові витрати; 
        АВ – сума амортизаційних відрахувань; 
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%100
%18⋅

= оп
пр

ПП .     (9.5) 

 У 2015 році підприємства Держлісагентства сплатили 167,6 млн грн 
податку з прибутку, що становить 12,8 % усіх податкових надходжень до 
державного бюджету. 
 З метою розвитку середнього і малого бізнесу, починаючи з 1999 року 
запроваджена спрощена система оподаткування, обліку та звітності. Відповідно 
до неї частина юридичних і фізичних осіб – суб’єктів підприємницької 
діяльності, можуть обрати єдиний податок як спосіб оподаткування отриманих 
ними доходів замість цілого ряду податків і зборів, передбачених загальною 
системою оподаткування. 

Платники податку які застосовують спрощену систему оподаткування, 
поділяються на наступні групи: 

а) перша група – фізичні особи - підприємці, які не використовують 
працю найманих осіб, здійснюють виключно роздрібний продаж товарів з 
торговельних місць на ринках та/або провадять господарську діяльність з 
надання побутових послуг населенню, та обсяг доходу яких протягом 
календарного року не перевищує 300 тис грн; 

б) друга група – фізичні особи-підприємці, які здійснюють господарську 
діяльність з надання послуг, у тому числі побутових, платникам єдиного 
податку та/або населенню, виробництво та/або продаж товарів, діяльність у 
сфері ресторанного господарства за умови, що протягом календарного року 
відповідають сукупності таких критеріїв:  

− не використовують працю найманих осіб або кількість осіб, які 
перебувають з ними у трудових відносинах, одночасно не 
перевищує 10 осіб; 

− обсяг доходу не перевищує 1,5 млн грн; 
в) третя група – фізичні особи – підприємці та юридичні особи, які 

протягом календарного року відповідають сукупності таких критеріїв: 
− використовують працю найманих осіб без обмежень; 
− обсяг доходу не повинен перевищувати 5 млн грн. 

Ставки єдиного податку встановлюються у відсотках (фіксовані ставки) 
до розміру прожиткового мінімуму чи мінімальної заробітної плати, 
встановленої законом на 1 січня податкового (звітного) року, та у відсотках до 
доходу (відсоткові ставки). 

Фіксовані ставки єдиного податку встановлюються сільськими, 
селищними та міськими радами для фізичних осіб – підприємців, які 
здійснюють господарську діяльність залежно від виду господарської діяльності, 
з розрахунку на календарний місяць: 

a) для першої групи платників єдиного податку – у межах до 10 % 
розміру прожиткового мінімуму; 

б) для другої групи платників єдиного податку – у межах до 20 % 
розміру мінімальної заробітної плати. 
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Відсоткова ставка єдиного податку для третьої групи платників 
єдиного податку встановлюється в розмірі: 

a) 3 % від доходу – у разі сплати ПДВ на загальних підставах; 
b) 5 % від доходу – у разі включення ПДВ до складу єдиного податку. 

 Останніми роками залучення малих суб’єктів підприємництва до 
виконання лісогосподарських робіт (лісозаготівлі, трелювання і вивезення 
деревини, садіння лісових культур тощо), які перейшли на спрощену систему 
оподаткування, суттєво зменшує податкове навантаження на підприємства 
лісового господарства. 
 
9.4. Оподаткування лісового господарства 
 
 Особливістю оподаткування лісового господарства є те, що в процесі 
залучення лісових ресурсів у виробництво виникає тривалий потік доходу – 
рента. Завдання держави полягає у повному або ж частковому вилученню цієї 
ренти у постійного лісокористувача тоді коли ліси є державної власністю, або ж 
приватного власника лісів. 
 Оподаткування лісового господарства може набувати різних форм, і 
кожна з них має особливий економічний вплив. Найбільш загальні форми 
лісових платежів наведено в таблиці 9.3. 

 Таблиця 9.3 
Загальні форми лісових платежів на лісові ресурси 

База 
оподаткування Загальна форма Метод визначення 

Земельна рента 
 Довільно 

Земля 
Земельний податок У процентному відношенні до вартості землі в 

залежності від її продуктивності 
Деревина Майновий податок Відсоток вартості деревного запасу 

Обсяг 
лісозаготівель 

Ліцензійний платіж 
 

Податок на вартість 
заготовленої 
деревини 

 
Коренева плата 

 

Податки на обсяги заготовленої деревини 
 

Відсоток вартості заготовленої деревини 
 
 

Формується на аукціонах, торгах або на основі 
методики визначення таксової вартості 

деревини 
 

 У разі організації системи оподаткування лісових ресурсів, коли базою 
оподаткування є земля, застосовуються такі форми лісових платежів, як 
земельна рента і земельний податок. Вони стягуються щорічно та подібні за 
своїм економічним змістом, який полягає у властивості нейтралітету. Це 
означає, що величина належного платежу не залежить від суми оборотних 
коштів, обсягу заготовленої деревини та інших питань, пов’язаних із веденням 
лісового господарства і таким чином не впливає на ефективність 
лісокористування. Земельна рента стягується власником ресурсів з орендаря 
або користувача, а земельній податок – державою з власника цих ресурсів. 



 

 86 

Таким чином лісові ресурси (земля, призначена для вирощування лісів) 
розглядаються майном яке підлягає оподаткуванню. 
 Можливе застосування кількох методів визначення величини платежів. 
Земельна рента встановлюється довільно у визначених сумах за кожен гектар 
землі. Земельний податок визначається у відсотковому відношенні залежно від 
вартості землі. В інших випадках плата встановлюється на основі родючості 
землі за спеціальними оціночними показниками (бали продуктивності, типи 
лісорослинних умов тощо). Наприклад, у деяких штатах США та Скандинавії за 
такий показник приймається щорічний приріст деревини. База оподаткування 
визначається множенням щорічного приросту деревини на поточні ціни 
деревини та кількість гектар землі. 
 Однакові ставки платежів мають місце у випадку, коли їх величина є 
незначною порівняно з потенційним доходом, який отримує власник земель, і 
навпаки, диференціація ставок передбачає збільшення податкового 
навантаження на власника землі і, отже, зумовлює налагодження системи 
інвентаризації лісових ресурсів та економічної оцінки лісів. 
 Ростучий запас розглядається майном, що підлягає оподаткуванню. 
Відсоткова ставка платежу зазвичай застосовується до вартості оціненого 
запасу деревини. За інших рівних умов сума платежів зростає пропорційно 
збільшенню запасу деревини та його вартості. Такі платежі стимулюють 
лісовласників, які ведуть екстенсивне лісове господарство до інтенсифікації 
лісозаготівель. 
 У разі, коли за базу оподаткування слугує обсяг лісозаготівель, можливі 
такі форми: ліцензійний платіж, податок на вартість заготовленої деревини та 
коренева плата. Вказані форми мають різну економічну природу формування. 
Якщо податок являє собою платіж на користь держави, яка стягує частину 
доходу приватного власника в бюджет, то ліцензійний платіж, або коренева 
плата, це плата покупця за товар – деревину на пні у власника (держави). 
 Ліцензійний платіж виступає як правило, фіксованою величиною 
платежу, який стягується за кожен кубічний метр деревини. У більшості 
випадків це помірні платежі, які будучи виражені в грошових одиницях, мають 
схильність піддаватися впливу інфляції. 
 Податки на вартість заготовленої деревини набувають платежів у 
відсотках до ціни лісоматеріалів, за якою вони продаються. Податки на вартість 
складніші в застосуванні, оскільки вимагають інформації не лише про кількість 
заготовленої деревини, а й про її ринкову вартість. 
 Коренева плата – це платежі одержувані власниками лісів за деревину, 
заготовлену в їхніх лісах особами, що не є власниками цих лісів. Порівняно з 
іншими платежами, коренева плата – більш дискримінаційний платіж, що 
припускає вилучення на користь власника лісу всієї або істотної частини 
вартості деревини. Коренева плата за своїм економічним змістом є рентою (див. 
питання 9.2). Вона визначається різними способами: продаж лісу на аукціонах 
або торгах; спеціальні методики визначення таксової вартість деревини. 
 У системі загальнодержавних обов’язкових платежів коренева плата 
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отримала назву рентна плата за спеціальне використання лісових ресурсів. 
Об’єктом оподаткування є: 
− деревина заготовлена в порядку рубок головного користування; 
− деревина заготовлена при здійснення заходів щодо поліпшення якісного 
складу лісів, їх оздоровлення, посилення захисних властивостей (у 
деревостанах віком понад 40 років − рубки догляду за лісом, вибіркові 
санітарні рубки, вибіркові лісовідновні рубки, рубки, пов’язані з 
реконструкцією, ландшафтні рубки і рубки переформування; незалежно 
від віку деревостанів − суцільні санітарні та суцільні лісовідновні рубки); 

− деревина отримана від розчищення лісових ділянок, вкритих лісовою 
рослинністю, у зв’язку з будівництвом гідровузлів, трубопроводів, шляхів 
тощо. 

 У 2015 році підприємства Держлісагентства сплатили 431,4 млн грн 
рентної плати за спеціальне використання лісових ресурсів, що складає 33,0 % 
усіх податкових надходжень до державного бюджету. Внесення цієї плати до 
місцевих бюджетів в розмірі 309,2 млн грн зумовлює збільшення її частки в 
структурі зведеного бюджету до 36,0 %. 

Величина плати визначається за ставками на заготівлю деревину, які 
диференційовані за: 
− лісотаксовими поясами (до I поясу віднесено усі ліси, за винятком лісів 
Закарпатської, Івано-Франківської, Чернівецької областей та лісів гірської 
зони Львівської області, до II поясу – усі ті, що не віднесені до I поясу; 

− лісотаксовими розрядами (встановлюються для кожного кварталу 
виходячи з відстані між центром кварталу і найближчим складом 
лісозаготівельника або пункту відвантаження деревини залізницею на км: 
1-й – до 10; 2-й – 10,1-25; 3-й – 25,1-40; 4-й – 40,1-60 та 5-й – 60,1 і 
більше. 

− деревними породами; 
− за поділом деревини на ділову і дров’яну та категоріями крупності 

деревини (велика; середня; дрібна). 
 Ставка встановлена для одного щільного кубічного метра деревини для 
ділової деревини без кори, та дров’яної – в корі. 
 На деревину, заготовлену під час вибіркових рубок: головного 
користування − ставки збору знижуються на 20 відсотків, а заходів щодо 
поліпшення якісного складу лісів, їх оздоровлення, посилення захисних 
властивостей (у деревостанах віком понад 40 років − рубки догляду за лісом, 
вибіркові санітарні рубки, вибіркові лісовідновні рубки, рубки, пов’язані з 
реконструкцією, ландшафтні рубки і рубки переформування) − на 50 відсотків. 
 Платниками рентної плати за спеціальне використання лісових ресурсів є 
юридичні особи, яким надано в постійне користування земельні ділянки 
лісового фонду. Сума плати обчислюється постійними лісокористувачами та 
проставляється в лісорубних квитках. Плата сплачується щокварталу рівними 
частинами від суми, що зазначена в дозволі, до 20 числа місяця, наступного за 
звітним кварталом. 
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 Сума плати, що проставлена в лісорубному квитку, підлягає перерахунку: 
якщо загальна кількість фактично заготовленої деревини під час її відпуску з 
обліком за площею перевищує зазначену в лісорубному квитку більше ніж на 
10 %, то лісокористувач обчислює і сплачує середньозважену таксову вартість 
додатково заготовленої деревини.  

Плата стягується також у разі здійснення інших видів спеціального 
використання лісових ресурсів: заготівля другорядних лісових матеріалів; 
побічних користувань; використання земельних ділянок лісового фонду. 
 Плата за такі види спеціального використання лісових ресурсів, як 
заготівля деревини від рубок головного користування стягується до 
державного, а за інші види – до місцевих бюджетів. 
  
Контрольні питання 
1. Дайте визначення фінансування. Вкажіть його особливості у лісовому 
господарстві. 
2. Назвіть і охарактеризуйте джерела фінансування лісового господарства. 
3. Що таке рента? Поясність умови її виникнення в сфері природокористування. 
4. Наведіть і поясність загальну формулу визначення ренти в лісовому 
господарстві. 
5. Дайте визначення податкової системи. Розкрийте економічний зміст 
податків. 
6. Охарактеризуйте “податок на додану вартість”. 
7. Охарактеризуйте “податок на прибуток”. 
8. Розкрийте зміст спрощеної системи оподаткування. 
9. Охарактеризуйте форми лісових платежів, де базою оподаткування є земля. 
10. Охарактеризуйте форму лісових платежів, де базою оподаткування є 
деревина. 
11. Охарактеризуйте форми лісових платежів, де базою оподаткування є обсяг 
заготовленої деревини. 
12. За якими чинниками диференційовані ставки плати за заготівлю деревини? 
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ТЕМА №10. ВРАХУВАННЯ ФАКТОРА ЧАСУ В 
ЛІСОГОСПОДАРСЬКОМУ ВИРОБНИЦТВІ 

 
Питання для розгляду 
10.1. Поняття про фактор часу і норму дисконту. 
10.2. Основні фінансові формули для дисконтування і пролонгування. 
10.3. Поняття про інвестування. Критерії оцінки інвестицій. 
10.4. Вибір норми дисконту. Економічно оптимальний оборот рубки. 

 
10.1. Поняття про фактор часу і норму дисконту 
 

Однією з найважливіших особливостей лісового господарства є тривалий 
період виробництва, тому доходи лісогосподарського виробництва не 
збігаються у часі з витратами, що їх спричинили. Під впливом таких чинників, 
як: 
− часові уподобання людей; 
− альтернативні витрати (можливість альтернативного використання) 

капіталу; 
− ризик; 
− інфляція, 
− майбутня вартість капітальних активів (засобів виробництва, природних 
ресурсів, незавершеного виробництва) вища, ніж їх теперішня вартість.  
Це спричиняє необхідність урахування фактора часу в 

лісогосподарському виробництві. 
Ключем для порівняння вартостей, які існують у різні моменти часу, є 

норма дисконту (відсоткова ставка, норма відсоткового доходу, норма 
інтересу). 

Норма дисконту – це вартість грошей або норма росту капіталу, яка 
відображає суспільну норму часових переваг. Вона дозволяє порівнювати 
вартості у теперішньому часі з очікуваною вартістю у майбутньому і навпаки. 

Людині притаманні часові переваги. Таким чином, відкладаючи 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1264-12
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споживання економічних благ на майбутнє, вона сподіватиметься на отримання 
винагороди для відстрочення споживання або прибуток на заощадження. 
Іншими словами, норма дисконту (інтересу) – це компенсація за відкладене 
споживання. 

Альтернативне використання капіталу означає можливість 
знаходження кількох варіантів розміщення капіталу (заощадження, засоби 
виробництва, природні ресурси), які можуть бути економічно ефективніші, ніж 
базові. Наявність альтернативних можливостей розміщення капіталу зумовлює 
виникнення конкурентних пропозицій щодо прибутку на вкладений капітал. 
Іншими словами, альтернативою розміщення коштів на депозиті є купівля 
цінних паперів, заснування власного бізнесу тощо. 

Інвестори повинні винагороджуватися за ризик, а диференціація 
ринкових норм дисконту відображає різний ступінь ризикованості в 
економічній діяльності. Реалізація інвестиційних проектів в умовах високого 
ризику потребує вищого відсоткового доходу інвестора й вищої винагороди в 
разі успішних результатів реалізації проекту. 

Ризик – це можливість втрати чи недоотримання прибутків. Ризик 
відрізняється від невизначеності тим, що може бути виміряний. 

Інфляція – здешевлення грошей. Під час інфляції зростають ціни, але не 
якість товарів і послуг. Основна причина інфляції – перевищення грошової 
маси над наявною кількістю товарів і послуг на ринку. Вона вимірюється за 
допомогою індексу споживчих цін. Інвестор має коригувати величину 
очікуваної винагороди на величину інфляції. Очікуючи отримання відсотка на 
вкладений капітал у розмірі 4 %, інвестор має збільшувати норму дисконту 
(інтересу) принаймні до 8 %, у випадку, коли інфляція складатиме 4 %. 

Процес порівняння вартостей у часі можна пояснити на наступному 
прикладі. Якщо хтось потребує норму дисконту 8 %, то це значить, що він 
готовий віддати 1 гривню сьогодні для того, щоб через рік отримати 1,08 
гривні. Інакше кажучи 1,08 гривень має теперішню вартість 1 гривні. При нормі 
дисконту 8 %, 1 гривня сьогодні і 1,08 гривні через рік мають однакову 
вартість. Дисконт (інтерес), таким чином дозволяє врахувати фактор часу при 
порівнянні вартостей. 

Норма дисконту (інтересу) дає можливість порівнювати вартості в 
теперішньому часі з очікуваною вартістю у майбутньому. 

Виходячи з цього, пролонгування означає збільшення теперішньої 
вартості до її еквівалента у майбутньому. Дисконтування, відповідно, означає 
зменшення майбутньої вартості до її еквівалента у теперішньому часі. 

В будь-якому випадку дві вартості можна порівняти на певний момент 
часу. 

 
10.2. Основні фінансові формули для дисконтування і пролонгування 
 

Формалізуючи процес знаходження пролонгування (рис. 10.1), тобто 
шукаючи майбутню вартість, отримуємо таке рівняння: 
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 ( )r nTBMB +⋅= 1 ,    (10.1) 
 
 де ТВ – теперішня вартість; 
 r – норма дисконту (інтересу); 
 n – період (роки). 
 З цього виразу легко отримати формулу знаходження теперішньої вартості 
(дисконтування): 
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 де МВ – майбутня вартість. 

Графічна інтерпретація дисконтування зображена на рисунку 10.2. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
Вказані формули чинні лише для одного платежу, обмеженого в часі. 

 Найчастіше для оцінки ефективності лісогосподарських заходів і проектів 
обирається теперішній час. 
 У тому випадку, коли послідовність майбутніх щорічних платежів (а) 
обмежується заданим числом років, наприклад n, то необхідно застосувати 
формулу геометричної прогресії з n членами (рис. 10.3): 
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ТВ 
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Рис. 10.2. Ілюстрація процесу дисконтування 
для одного платежу 
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Рис. 10.1. Ілюстрація процесу пролонгування 
для одного платежу 
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Рис. 10.4. Ілюстрація процесу 
пролонгування для серії однакових 

грошових платежів 
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Рис. 10.3. Ілюстрація процесу дисконтування 
для серії однакових грошових платежів 
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Цей вираз може бути спрощений таким чином: 
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 У тому разі, коли необхідно відшукати майбутню вартість серії однакових 
грошових платежів, обмежених у часі (доходи чи витрати), формула 
пролонгування має наступний вигляд (рис. 10.4): 
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Коли йдеться про ліс як відновний ресурс, здатний тривалий час 

продукувати дохід його власнику або лісокористувачу, виникає необхідність 
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Рис. 10.5. Ілюстрація процесу дисконтування для 
безкінечної серії однакових періодичних чистих 

доходів 

Дt 

знаходження формули теперішньої вартості безкінечної серії однакових 
платежів. 
 Формула такої вартості знаходиться з геометричної прогресії теперішньої 
вартості, створюваної постійно щороку в обсязі, який дорівнює сумі а: 
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що може бути приведено до рівняння: 
 

r
аТВ = .      (10.7) 

 Графічна інтерпретація знаходження теперішньої вартості безкінечної 
серії однакових платежів подібна до тієї, яка зображена рисунку 8, з тим 
зауваженням, що кількість платежів прагне до безкінечності. 
 Серед розмаїття формул знаходження теперішньої вартості, однією з 
найбільш застосованих є визначення теперішньої вартості послідовних 
майбутніх доходів і витрат, що виникають тільки періодично з регулярним 
інтервалом часу в кілька років (рис. 10.5). 

Якщо інтервал часу дорівнює t років, а чистий дохід, одержуваний через 
кожні t років становить Дt, то: 
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Спрощуючи цей вираз, отримаємо  
таку формулу: 
 
 
 
 

 1)1( −+
= t

t

r
ДТВ .  (10.9) 

 
 

 
 Вона застосовується під час розрахунку теперішньої вартості послідовно 
одержуваних майбутніх прибутків від лісозаготівель, що мають вартість Дt, й 
утворюються наприкінці кожного обороту рубки через t років. 
 
 
10.3. Поняття про інвестування. Критерії оцінки інвестицій 
 
 Практично будь-які витрати лісогосподарського виробництва можна 
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розглядати як інвестування – використання грошей або інших ресурсів 
сьогодні з метою створення тривалого потоку економічних благ (товарів і 
послуг) у майбутньому. 
 Інвестиціями є усі види майнових та інтелектуальних цінностей, що 
вкладаються в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності, в результаті 
якої створюється прибуток або досягається соціальних ефект. 
 Цей підхід дозволяє для економічного аналізу лісогосподарських заходів 
застосовувати інвестиційних аналіз – техніку пошуку оптимальної поведінки з 
точки зору інвестування. 
 Враховуючи, що основною метою оцінки інвестиційних проектів є 
максимізація віддачі у поєднання із зниженням до прийнятних меж ступеня 
ризику інвестування, пропонуються такі основні критерії оцінки ефективності 
інвестиційних проектів: 
− чиста теперішня вартість; 
− індекс прибутковості; 
− внутрішня норма віддачі; 
− період окупності; 

 Чиста теперішня вартість 
грошового потоку (ЧТВ) є ніщо 
інше,як дисконтована сума усіх 
грошових потоків (рис. 10.6, 10.7). 
Якщо ЧТВ більша або дорівнює нулю 
при заданій нормі дисконту (інтересу), 
то проектні рішення є ефективними.  

Вибір між двома альтернативними проектами здійснюється за більшим 
значення ЧТВ. Загальна формула ЧТВ має такий вигляд: 
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де  Дп – доходи в n–му році; 

       Вп – витрати в n–му році; 
         r – норма дисконту; 
        n – період (роки). 
 Грошовий потік – різниця 
(сальдо) між притоками і відтоками 
грошових коштів у процесі 
діяльності підприємства під час 
реалізації інвестиційного проекту, 
яка визначається для кожного 
річного кроку розрахунку та для 
всього розрахункового періоду, впродовж якого діятиме проект. 
 Обчислення ЧТВ здійснюється в такій послідовності: на першому 
етапівідбувається розподіл притоку і відтоку грошових коштів протягом 
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Рис. 10.6 Розподіл притоку і відтоку 

грошових коштів. 
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Рис. 10.7. Знаходження різниці між 
притоком і відтоком грошових коштів, а 

також їхнє дисконтування. 
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терміну дії  проекту (рис. 11.а); на другому –  знаходиться різниця між 
притоком і  відтоком грошових коштів, а далі їхнє дисконтування(рис. 11.б); на 
останньому етапі знаходиться сума теперішньої вартості грошових потоків 
проекту. 
 Перевагами застосування ЧТВ як критерію оцінки інвестування є 
простота у використанні спеціалістами, можливість використання різних рівнів 
вартості капіталу (відсотків). 
 Індекс прибутковості (ІП) дозволяє порівнювати різні за вартістю 
інвестиційні проекти та здійснювати вибір оптимального за умов обмежених 
фінансових ресурсів. Він визначається як відношення теперішньої вартості 
потоку доходів по проекту до теперішньої вартості витрат по проекту: 
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 Проекти, для яких індекс прибутковості більший 1, повинен братися до 
реалізації. Серед альтернативних проектів перевага надається тому, для якого 
ІП більший. У деяких випадках ІП знаходиться як частка від ділення чистого 
доходу (прибутку) на теперішню вартість витрат. У цьому разі значення ІП 
буде менше одиниці, а обирати доцільно той проект, значення ІП якого 
найбільше. 
 Перевагами цього критерію оцінки інвестицій є можливість правильного 
вибору об’єктів інвестування в разі обмежених фінансових ресурсів 
підприємства. 

Внутрішня норма віддачі (ВНВ) являє собою таку норму дисконту 
(інтересу), за якої теперішня вартість майбутніх доходів дорівнюватиме 
теперішній вартості витрат. Обрахунок ВНВ полягає у знаходженні такої норми 
дисконту, при якій ЧТВ дорівнюватиме нулю: 
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Застосування даного критерію зумовлено методологічними труднощами 
при виборі норми дисконту. 

Відповідно до нього вибір здійснюється на користь такого проекту, при 
якому ВНВ більшою мірою відповідає бажаній нормі дисконту (інтересу). 
 ВНВ знаходиться за допомогою методу пробних розрахунків. Він полягає 
у підборі такого значення норми дисконту, при якому ЧТВ буде наближатися до 
нуля шляхом здійснення ітераційних обчислень. 
 З метою спрощення розрахунків використовують також модифіковану 
внутрішню норму віддачі (МВНВ): 
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де Тn – термінальна вартість протягом n-років; 
     Io – початкові інвестиції. 
Термінальна вартість визначається шляхом приведення усіх грошових 

потоків до кінця терміну реалізації проекту, за виключенням початкової суми 
інвестицій, тобто виконується пошук майбутньої вартості грошових потоків. 

Серед недоліків слід відмітити те, що даний критерій не завжди 
спрямований на підвищення майна інвесторів (можливі випадки, коли із вищим 
значенням ЧТВ отримаємо гірші значення ВНВ, ніж у альтернативних 
проектах). 
 Період окупності (ПО) – це час, за який сума дисконтованих доходів 
перевищить початкові інвестиції. Цей критерій застосовується з метою 
визначення терміну (років), протягом якого інвестор може отримати назад свої 
гроші. 

 
10.4. Вибір норми дисконту. Економічно оптимальний оборот рубки 
 
 Вибір норми дисконту набуває особливого значення з урахуванням тих 
обставин, що його величина залежить від багатьох чинників (ризик, інфляція, 
очікувана прибутковість проекту). 
 У разі, коли фінансове забезпечення проекту здійснюється за рахунок 
кредиту, величина норми дисконту має бути не меншою, ніж ставка кредиту. У 
переважній більшості норма дисконту приймається рівною ставці 
довготермінового банківського депозиту. При цьому до уваги слід приймати 
також очікуване значення інфляції. Розрізняють поняття номінальної та 
реальної норми дисконту. Зв’язок між ними описується такою залежністю: 
 

)1()1()1( iRR rn +⋅+=+ ,       (10.14) 
 

 де Rn – номінальна норма дисконту; 
      Rr – реальна норма дисконту; 
      i – інфляція, 
 тоді номінальна норма дисконту дорівнює: 

1)1()1( −+⋅+= iRR rn ,           (10.15) 
 

 а реальна норма дисконту знаходиться відповідно за формулою: 

1
)1(
)1(

−
+

+
=

i
RR n

r .    (10.16) 

При визначенні норми дисконту в лісогосподарських проектах до уваги 
береться аргументація щодо інтерпретації норми дисконту, як альтернативної 
вартості використання ресурсу (капіталу). Якщо ми використовуємо ресурс 
зараз, то майбутні покоління втратять змогу використовувати в наступні 
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періоди часу. Чим більша альтернативна вартість, тим більше бажання 
використати ресурс зараз, і тим менше можливостей його використання ми 
залишаємо майбутнім поколінням. Вказане зумовлює дуже обережний і 
виважений підхід щодо вибору величини норми дисконту, враховуючи і той 
аргумент, що не існує формул і механістичних прийомів визначення розміру 
“правильної” норми дисконту. 
 Додатковою аргументацією на користь застосування заниженої норми 
дисконту є продукування лісами корисних властивостей, які не беруться до 
уваги внаслідок відсутності ринку таких послуг, а отже і неможливості 
включення грошових надходжень до відповідних розрахунків. У силу тих 
обставин, що ліс здатен збільшувати свій запас (капітал) без втручання людини, 
лісове господарство вважається однією із найменш ризикованих секторів 
економіки для розміщення інвестицій. 
 При оцінці лісогосподарських проектів використовуються норми 
дисконту в межах від 2 до 5 відсотків. У разі реалізації лісогосподарських 
проектів, які передбачать вирощування лісових культур плантаційного типу, 
норма дисконту може бути збільшена до 8-10 відсотків. 
 З курсу лісовпорядкування відомого, що стиглість – це такий стан лісу, 
при якому він набуває кількісних і якісних ознак, що відображають певний етап 
його росту й розвитку. Оборотом рубки розуміється той період часу, протягом 
якого всі насадження господарської секції вирубуються і на місці першої 
зрубаної ділянки знову з’являється стиглий ліс. 
 Ринкові засади господарювання в лісовому господарстві стимулювали 
пошук таких управлінських рішень, які б максимізували прибуток на вкладений 
капітал. 
 На прикладі окремого насадження встановлення економічно 
оптимального обороту рубки зводиться до пошуку такого віку, при якому 
граничні доходи від лісозаготівель зрівнялися з граничними витратами, 
пов’язаними з підтримкою запасу на корені. Такими граничними доходами є 
відношення поточного приросту вартості деревини до кореневої вартості 
деревини (∆Д/Дк, %/рік), а граничні витрати визначаються нормою дисконту (r). 
Тому з метою максимізації доходу насадження не буде рубатися до того часу, 
коли норма прибутку на вкладений капітал від вирощування деревини 
перевищуватиме або ж буде рівною нормі дисконту. Іншими словами, 
економічно оптимальний оборот рубки (Uопт) буде досягатися при умові ∆Д/Дк 
= r (рис. 10.8). Цю умову також можна викласти як дотримання рівності 
граничного доходу, створюваного лісовим капіталом у наступному році, 
відсотка збільшення кореневої вартості капіталу за умов його альтернативного 
використання: ∆Д = r · Дк. Ця рівність припускає, що насадження не буде 
вирубуватися, доки поточна норма прибутку від вирощування деревини в 
наступному році не зменшиться до значення можливої вартості капіталу. 
 Економічно оптимальний оборот рубки буде тривалішим при нижчих 
значеннях норми дисконту та триваліших і вищих темпах приросту 
насадження. Це твердження відповідає максимізації теперішньої вартості 
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деревини, приклад якого наведено в таблиці 10.1. Так, без урахування фактора 
максимальна коренева вартість деревини буде досягнута у віці 120 років – 
50160 грн. У разі знаходження теперішньої вартості кореневої вартості 
деревини при нормі дисконту 2 %, вигідно буде рубати насадження у 80 років – 
7310 грн. За підвищення норми дисконту до 5 % теперішня вартість кореневої 
вартості деревини зменшується, але максимальної величини набуває при 
значенні обороту рубки вже у 60 років – 941 грн. 
 Наведений вище приклад правильний для окремого насадження протягом 
лише одного обороту рубки. Враховуючи, що ліс є відновним ресурсом, 
необхідно розглядати той випадок, коли земля лісогосподарського призначення 
здатна продукувати безкінечну кількість періодичних доходів від лісозаготівель 
(див. питання 10.2).   
 

 
Рис. 10.8. Економічно оптимальний оборот рубки для окремого 

насадження 
 

У 1849 році німецький вчений Мартін Фаустман запропонував рівняння 
для визначення безкінечної серії періодичних доходів від лісовирощування, яка 
отримала назву формули Фаустмана або формули для визначення вартості 
землі (земельної ренти): 
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 де B – вартість землі, грн/га; 
      u – оборот рубки, роки; 
      n – час настання витрат або доходів, роки;  
      Cn – витрати, пов’язані із вирощуванням і заготівлею деревини, грн/га; 
       Rn – доходи від реалізації деревини, грн/га;  
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       r – норма дисконту, част. один.; 
       А – адміністративні витрати, грн/га. 

Визначення вартості землі здійснюється в такій послідовності: 
− протягом циклу лісовирощування (від моменту посадки лісових 
культур до рубки головного користування) очікувані витрати та 
доходи розподіляються відповідно до часу їх настання; 

− обчислюються грошові потоки та здійснюється їхнє пролонгування до 
часу проведення рубки головного користування (кінця циклу 
лісовирощування); 

− пролонговані грошові потоки сумують, після чого знаходять їхню 
теперішню вартість як безкінечної серії однакових платежів; 

− від чистої теперішньої вартості безкінечної серії однакових платежів 
віднімається теперішня вартість адміністративних платежів (постійні 
витрати на охорону і захист лісу). При цьому теперішня вартість 
адміністративних витрат обчислюється за формулою теперішньої 
вартості безкінечної серії однакових платежів. 

 Приклад обрахунку вартості землі, без урахування адміністративних 
витрат і витрат на лісовирощування, представлено в таблиці 10.1. 

Таблиця 10.1 
Пошук економічно оптимального обороту рубки при різних значеннях 

норми дисконту 
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25 77 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
30 100 10 1000 552 412 308 231 1232 701 446 301 
35 126 20 2520 1260 896 639 457 2520 1389 855 558 
40 154 30 4620 2092 1416 962 656 3824 2042 1215 765 
45 178 40 7120 2921 1883 1219 792 4952 2560 1471 892 
50 206 50 10300 3827 2350 1449 898 6089 3044 1687 984 
55 226 60 13500 4543 2656 1561 927 6847 3307 1766 994 
60 250 70 17570 5355 2982 1670 937 7703 3592 1846 990 
65 271 80 21680 5985 3174 1694 909 8267 3719 1837 949 
70 290 90 26100 6526 3296 1676 858 8701 3773 1791 887 
75 308 100 30800 6975 3356 1626 793 9017 3766 1716 814 
80 324 110 35640 7310 3349 1546 719 9196 3697 1616 734 
90 354 120 42480 7148 2971 1245 526 8594 3194 1283 533 

100 380 120 45600 6294 2373 903 347 7302 2503 921 349 
110 402 120 48240 5462 1868 645 225 6160 1943 654 226 
120 418 120 50160 4659 1445 453 144 5137 1488 457 144 
130 432 110 47520 3621 1019 290 84 3920 1041 292 84 
140 442 110 48620 3039 776 201 53 3242 788 201 53 
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Таким чином, вартість землі є ніщо інше, як сукупність періодично 
отримуваних прибутків від ведення лісового господарства при заданій нормі 
дисконту. Необхідність врахування не тільки альтернативної вартості 
зв’язаного в деревині капіталу (запасу), а й землі, зумовлює їхню рівність із 
поточним приростом кореневої вартості в більш ранньому віці. Таким чином 
максимізація теперішньої вартості безкінечної серії періодичних доходів від 
лісозаготівель спричиняє скорочення обороту рубки насадження. За даними 
таблиці 10.1, при інших рівних умовах максимізація вартості землі досягається 
при меншому значенні обороту рубки, ніж коли йдеться про насадження з 
одним оборотом. 
 По іншому, економічно оптимальним оборотом рубки є такий вік 
насадження, при якому вартість землі (земельна рента) досягає найвищого 
значення. 
 На величину вартості землі можуть впливати такі чинники: 
− норма дисконту – чим вища норма дисконту, тим коротшою має бути 
тривалість економічного оптимального обороту рубки; 

− витрати на лісовідновлення – чим вищими є витрати на лісовідновлення 
(садіння, догляди тощо), тим тривалішим є оборот рубки; 

− типи лісорослинних умов – при незмінних значеннях інших чинників, із 
зростанням продуктивності земель зменшуються витрати на одиницю 
продукції, а отже, оптимальний вік рубки буде коротшим; 

− рубки догляду – чим раніше будуть розпочаті рубки догляду і чим 
більший дохід буде отримано від їх проведення, тим коротшим буде 
оптимальний оборот рубки. 

− адміністративні витрати – за своїм змістом це постійні витрати, які не 
впливають на оптимальний оборот рубки. Вони лише можуть 
збільшувати або зменшувати абсолютне значення вартості землі. 
 

Застосування формули Фаустмана зазнавало критики з боку класиків 
російського, а далі радянського лісівництва: 

а) норма дисконту вважається сталою, хоча вона зазнає постійних змін 
(інфляція, подорожчання деревини тощо); 

б) масштабне застосування фінансової стиглості в лісовому господарстві 
стимулювало б активну трансформацію деревини на пні в інші види 
капіталу, що суттєво вплинуло на інші сектори економіки, і в першу 
чергу негативно позначилося на лісовому господарстві внаслідок 
падіння ціни на лісопродукцію; 

в) не враховує інші корисні властивості, які відіграють важливе значення 
в економіці та суспільному добробуті. 

 В умовах розвитку і формування приватного сектору лісового 
господарства формула Фаустмана стає усе більш актуальною. Перспективне 
також її застосування за умови інтенсифікації лісового господарства, зокрема 
шляхом плантаційного лісорозведення. 
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Контрольні питання 
1. Назвіть і охарактеризуйте чинники, які зумовлюють необхідність врахування 
фактора часу в лісогосподарському виробництві. 
2. Що таке норма дисконту? Що вона дозволяє роботи? 
3. Наведіть і поясність основоположні формули дисконтування та 
прологнування. 
4. Наведіть і поясність формули знаходження теперішньої вартості. 
5. Що таке інвестування та інвестиції? 
6. Охарактеризуйте критерій інвестування  “чиста теперішня вартість”. 
7. Охарактеризуйте критерій інвестування “індекс прибутковості”. 
8. Охарактеризуйте критерій інвестування “внутрішня норма віддачі”. 
9. Охарактеризуйте критерій інвестування “період окупності”. 
10. Охарактеризуйте чинники, які зумовлюють вибір норми дисконту в 
лісовому господарстві. 
11. Розкрийте питання встановлення економічно оптимального обороту рубки 
для одного обороту. 
12. Наведіть і поясність формулу вартості землі. 
13. Які чинники і як саме вони впливають на вартість землі. 
14. У чому полягає критика формули Фаустмана. 
 
Рекомендована література 
1. Про інвестиційну діяльність : закон України від 18 вересня 1991 р. № 1561-
XII [Електронний ресурс]. – Режим доступу : 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1560-12. 
2. Пірс П. Основи економіки лісового господарства / П. Пірс. – К. : ЕКО-
інформ, 2006. – 220 с. 
3. Уиллиямс М.Р.В. Рациональное использование лесных ресурсов 
(организация управления) / М.Р.В. Уиллиямс – М. : Экология, 1988. – 128 с. 
 
 
 
ТЕМА №11. ЕКОНОМІЧНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЛІСОВОГО І САДОВО-

ПАРКОВОГО ГОСПОДАРСТВА 
 
Питання для розгляду 
11.1. Поняття “ефекту” і “ефективності”. 
11.2. Прибуток і рентабельність. 
11.3. Базові принципи оцінки економічної ефективності лісогосподарського 
виробництва. 
11.4. Оцінка економічної ефективності лісогосподарських заходів 
 
11.1. Поняття ефекту і ефективності 
 
 Ефект – це результат господарської діяльності. 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1560-12
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 Ефективність – величина ефекту, що припадає на одиницю витрат, які 
спричиняють цей ефект.  
 Ефективність виробництва – комплексна характеристика кінцевих 
результатів використання засобів виробництва й робочої сили за певний 
проміжок часу (місяць, квартал, рік). 
 Кожен вид діяльності може бути охарактеризований кількома видами 
ефектів: 

− економічний ефект – різниця між сумою корисностей, які стали 
прямим результатом господарської діяльності і витратами, що 
викликали ці результати. Серед показників економічного ефекту 
зустрічаються такі: обсяг товарної продукції, обсяг реалізованої 
продукції, величина одержаного прибутку, рентабельність 
виробництва тощо; 

− екологічний ефект – зміна стану навколишнього середовища, яка 
стала результатом господарської діяльності; 

− соціальний ефект –  зміна рівня життя (стану здоров’я, рівня 
зайнятості тощо), яка стали результатом певного господарського 
заходу чи в цілому господарської діяльності підприємства або 
економіки в цілому. 

 Виділяють також поняття первинного і вторинного економічного 
ефектів. Первинний ефект є прямим наслідком господарського заходу, тоді як 
вторинний виникає лише за підсумками первинного. Якщо первинним 
переважно є економічний ефект, то вторинними – екологічні й соціальні 
ефекти. Також первинний ефект у одній галузі спричиняє вторинний 
економічний ефект в іншій. 
 Виділяють також різні види економічних ефектів: абсолютний; 
відносний; порівняльний.  

 Абсолютний економічний ефект – різниця доходів і витрат 
(вимірюється в грошових одиницях або натуральних величинах). 
 Відносний економічний ефект  (ефективність) – це відношення 
абсолютного економічного ефекту, який припадає на одиницю витрат 
(вимірюється у відсотках, коефіцієнтах). Рентабельність є показником 
відносного економічного ефекту до вартості.  
 Порівняний економічний ефект – використовується для порівняння 
двох альтернативних економічних заходів (двох або більше) – різниця двох 
або більше абсолютних ефектів. 

 Діяльності підприємств Держлісагентства України можна 
охарактеризувати таким показником економічного ефекту як величина обсягу 
реалізованої продукції на 1 га. В середньому на 1 га лісових земель припадає 
1392,1 грн реалізованої продукції. При цьому, в силу відмінностей природних 
умов зростання лісів, цей показник коливається в широкому діапазоні. 
Наприклад, для Запорізького ОУЛМГ від складав 175,1 грн, а Хмельницького 
ОУЛМГ – 2291,3 грн на 1 га. 
 



 

 103 

11.2. Прибуток і рентабельність 
 
 Слід розрізняти поняття доходу і прибутку. Доходом є загальна сума 
виручки підприємства від реалізації продукції (товарів, послуг, робіт) у 
грошовій, матеріальній або нематеріальній формі. В той час як прибуток – це 
частина виручки, що залишається після відшкодування усіх витрат на 
виробничу і комерційну діяльність підприємства (частина грошового доходу, 
утвореного в результаті виробничо-господарської діяльності). 
 Прибуток використовується як основний критерій для: 

• оцінки підсумків діяльності підприємства; 
• розподілу отриманого ефекту – розподілу доходів і прибутку між 

підприємством і державою, підприємством та його робітниками; 
• утворення і формування фондів економічного стимулювання та 

соціальних фондів. 
 Прибуток – це інтегральний показник, який узагальнює усі сторони 
господарювання підприємства й наочно відображає ефективність його 
діяльності: зміну доходів, величину витрат, рівень використання ресурсів тощо. 
 За підсумками господарської діяльності підприємство може отримувати й 
збиток – перевищення суми витрат над сумою доходу, для отримання якого 
були здійснені ці витрати. 
 Рентабельність є відносним показником економічної ефективності і 
володіє перевагою порівняння ефекту від різних видів економічної діяльності. 
 Найбільш загальна формула визначення ефективності виробництва має 
такий вигляд: 

В
ЕEФ = ,      (11.1) 

 де Еф – ефективність; 
      Е – ефект (результати); 
      В – витрати (ресурси). 
 Узагальнюючий, кінцевий результат роботи підприємства оцінюється 
рівнем ефективності його господарської діяльності: загальним обсягом 
одержаного прибутку та з розрахунку на одиницю ресурсів (матеріальних, 
трудових, фінансових). 
 Розрізнять кілька видів рентабельності: рентабельність продукції; 
рентабельність реалізованої продукції або обороту; рентабельність 
виробництва; рентабельність підприємства. 
 Рентабельність продукції (Рпр) характеризує ефективність витрат на її 
виробництво і збут. Вона розраховується як відношення прибутку до 
собівартості продукції: 

%100⋅=
ПС
ПPпр ,     (11.2) 

 де П – прибуток; 
      ПС – повна собівартість продукції. 
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 Ця формула може застосовуватися для визначення рентабельності 
окремих видів продукції. 
 Рентабельність реалізованої продукції (Ррп) розраховується як 
відношення прибутку від реалізації продукції до виручки від реалізації 
продукції: 

%100⋅=
РП
П

Р рп
рп ,    (11.3) 

 де Прп – прибуток від реалізації продукції; 
      РП – виручка від реалізації продукції. 
 Рентабельність виробництва (Рв) розраховується як відношення 
прибутку від реалізації продукції до вартості основних засобів і виробничих 
оборотних фондів: 
 

%100⋅=
озіоф

рп
в В

П
Р ,    (11.4) 

 де Возіоф – вартість основних засобів і виробничих оборотних фондів. 
 Рентабельність підприємства (Рп) розраховується як відношення 
прибутку до усіх валових витрат на підприємстві (Вв) (собівартість реалізованої 
продукції, адміністративні витрати, витрати на збут та інші операційні 
витрати): 
 

%100⋅=
в

п В
ПР ,        (11.5) 

 де Вв – валові витрати на підприємстві. 
 Для визначення рентабельності може використовуватися валовий 
прибуток – різниця між доходом від реалізації продукції і собівартістю 
реалізованої продукції, а також чистий прибуток – різниця між валовим 
прибутком і податком на прибуток від основної діяльності. 
 Показники рентабельності використовуються для оцінки результатів 
діяльності підприємства, його структурних підрозділів, у ціноутворенні, для 
проведення аналізу й порівняння із спорідненими підприємствами, для вибору 
варіантів формування асортименту і структури продукції, аналізу 
раціональності виробництва продукції. 
 В процесі аналізу рівня рентабельності необхідно визначити, які чинники 
найбільше впливали на підвищення або ж зниження рівня рентабельності й 
розробити відповідні заходи підвищення ефективності діяльності підприємства. 
 Таблиця 11.1 містить показники економічної ефективності господарської 
діяльності підприємств лісового господарства Держлісагентства України. 

Найбільшої рентабельності досягли підприємства Сумського ОУЛМГ – 
13,8 %, а найнижчої Запорізького та Луганського ОУЛМГ – 1,0 %. 

За підсумками 2015 року підприємства отримали 782,6 млн грн чистого 
прибутку. Найбільший прибуток отримали підприємства Київського та 
Житомирського ОУЛМГ в розмірі 94,1 та 88,0 млн грн відповідно. Разом із тим, 
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окремі підприємства Донецького, Луганського та Рівненського ОУЛМГ 
завершили рік із чистими збитками в розмірі 148,6 тис. грн. 
 
 

 Таблиця 11.1 
Економічна ефективність господарської діяльності підприємств 

Держлісагентства України у 2015 році 
Чистий Управління лісового та 

мисливського 
господарства 

Обсяг реалізації 
продукції, тис. 

грн 

Рентабельність 
усієї 

діяльності, % 
прибуток, 
тис. грн 

збиток, 
тис. грн 

Вінницьке 424233,0 9,2 38957  
Волинське  699869,0 12,2 85569  
Житомирське  1613627,0 5,1 88013,0  
Київське  872291,0 10,8 94123  
Рівненське  1157866,2 3,7 41231 48,6 
Хмельницьке  437172,0 6,9 30160  
Чернігівське  673263,0 10,2 68749  
 Разом по 
Держлісагентству 10295211,4 7,6 782047 148,6 

 
11.3. Базові принципи економічної ефективності лісогосподарського 
виробництва 
 
 Визначення економічної ефективності лісогосподарського виробництва 
має здійснюватися з урахуванням особливостей лісового господарства, таких як 
продукування корисних властивостей, що не мають своєї ринкової вартості, 
тривалий період виробництва, який зумовлює часову несумісності ефекту та 
витрат, що його спричинили. 
 Оцінка економічної ефективності лісового господарства, зокрема 
лісогосподарських заходів, має здійснюватися на таких базових принципах: 

− “з” та “без”; 
− врахування фактора часу; 
− екологічної “обачливості”. 

 Принцип “з” та “без” є базовим для аналізу проекту лісогосподарських 
заходів. Необхідно мати на увазі, що ситуація, вона є на сьогодні, не буде 
ймовірно залишатися такою ж самою впродовж терміну дії лісогосподарського 
заходу (проекту) або ж його відсутності. Таким чином, ситуація до здійснення 
заходу (проекту) не повинна сприйматися аналогічною під його здійснення. Як 
правило, існує багато лісогосподарських проектів, які зазвичай займають 
значну частину часу, де ігнорування потенційних змін з часом без проекту 
може призвести до значної недооцінки або переоцінки очікуваних витрат і 
доходів. 
 Прикладом принципу “з” та “без” може бути проект щодо відновлення 
родючості ерозійної ділянки землі з метою запобігання подальшої її деградації. 
Застосування принципу “з” полягатиме в урахуванні економічного ефекту, 
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зумовленого втратою урожайності ділянки у випадку, якщо захід (проект), не 
буде здійснено. 
 Другий принцип – урахування фактора часу, що також принципово 
важливо для лісового господарства. 

Враховуючи, що витрати і доходи мають різний час виникнення, для 
аналізу економічної ефективності слід застосувати дисконтування і 
пролонгування грошових потоків. Аналогом абсолютного економічного ефекту 
є чиста теперішня вартість грошового потоку, яка має використовуватися для 
оцінки ефективності вкладення інвестицій у лісовому господарстві (див. 
питання 10.3). 

В економіці має застосовуватися принцип екологічної обачливості – при 
виборі кількох заходів (проектів), у разі коли один із них матиме в перспективі 
негативні екологічні або соціальні наслідки, від нього слід відмовитися і 
навпаки, якщо існує можливість запобігти можливим негативним екологічним 
наслідкам, то слід вдатися до них. 

Зазначений принцип вказує на необхідність ретельного вибору системи 
лісогосподарських заходів з метою запобігання виникненню негативних 
екологічних наслідків. Наприклад, при здійснені рубок головного користування 
має обиратися такий спосіб рубки, який мінімізуватиме негативний вплив на 
навколишнє середовище (перехід від суцільних рубок на поступові й 
вибіркові), застосуватися екологічно безпечна техніка для заготівлі, трелювання 
і вивезення деревини. 
 Розрізняють три групи оцінки економічної ефективності при реалізації 
лісогосподарських заходів, за яких: 
− час настання ефекту і витрат, які вони спричинили співпадають; 
− ефект від проведення заходу настає суттєво пізніше, а ніж коли були 
понесені витрати; 

− ефект від проведення лісогосподарських заходів проявляється у зниженні 
збитків, викликаних негативним впливом шкідників і хвороб лісу, лісових 
пожеж тощо. 

 
11.4. Оцінка економічної ефективності лісогосподарських заходів 
 
 Базовий сценарій оцінки економічної ефективності лісогосподарських 
заходів (проектів) передбачає наявність принаймні таких складових: збір 
економічної та іншої інформації про запланованих захід; пошук інформації про 
можливість застосування альтернативних заходів (техніка, технології 
тощо); оцінка реакції насаджень на проведення запланованих або ж 
альтернативних лісогосподарських заходів (наприклад збільшення 
приживлюваності, вихід живиці, збільшення приросту, збільшення виходу 
ділових сортиментів тощо); оцінка економічного ефекту застосування 
запланованого та/або альтернативного заходів; аналіз чутливості. 
 При здійсненні оцінки економічної ефективності лісовідновлення 
найбільш поширеними є такі варіанти: 1) оцінка підвищення продуктивності 
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праці у разі застосування механізованого садіння на відміну від ручного садіння 
лісу; 2) застосування поліпшеної якості посадкового матеріалу, який зумовлює 
більш високу приживлюваність лісових культур; 3) економія коштів на 
лісовідновлення шляхом удосконалення технології створення лісових культур, 
сприяння природному поновленню як альтернатива створенню лісових культур 
тощо. 
 Формула знаходження порівняльного економічного ефекту (Еп) 
лісовідновлення через зниження собівартості створення лісових культур має 
вигляд: 
 

( ) рубп VССЕ ⋅−= ,      (11.6) 
 

 де Сб – собівартість базової технології створення лісових культур, грн/га; 
                Су – собівартість удосконаленої технології створення лісових культур, 
грн/га; 
                Vр – річний обсяг створення лісових культур, га. 
 Економічна ефективність рубок догляду включає такі варіанти: 1) 
підвищення продуктивності праці та економії витрат виробництва у разі 
застосування нової техніки і технології проведення рубок догляду (наприклад 
“Секор” замість ручного інструменту на освітленні); 2) зменшення витрат 
виробництва внаслідок запровадження поквартально-блочної системи рубок 
догляду на основі удосконалення організації праці, зміни інтенсивності й 
частоти прийомів проведення рубок догляду; 3) підвищення загальної вартості 
продукції лісозаготівель. 
 Економічна ефективність доцільності проведення рубок догляду (Ерд) з 
урахуванням фактора часу на основі оцінки підвищення загальної вартості 
продукції лісозаготівель визначається за формулою: 
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 де Дn – вартість продукції лісозаготівель від рубок догляду, грн/га; 
               Вn – витрати на проведення рубок догляду, грн/га; 
               Дрдk – вартість продукції лісозаготівель у віці рубки головного 
користування в насадження де проведені рубки догляду, грн/га; 
              Дбрдk – вартість продукції лісозаготівель у віці рубки головного 
користування в насадженнях без проведення рубок догляду, грн/га; 
              n – час проведення рубок догляду, роки; 
              k – вік рубки головного користування, роки; 
              r – норма дисконту, част. один. 
 Оцінка економічної ефективності рубок головного користування 
передбачає такі основні варіанти: 1) підвищення продуктивності праці у разі 
застосування нової техніки і технології лісозаготівель; 2) скорочення 
виробничих витрат завдяки переходу на сортиментну структуру лісозаготівель; 
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3) знаходження економічно оптимального обороту рубки через скорочення віку 
рубки головного користування (див. питання 10.4). 
 Ефективність лісогосподарських заходів, пов’язаних із попередженням 
виникнення збитків (Ез) визначається за формулою: 

зп

зпзб
з В

ВВЕ −
= ,     (11.8) 

 де Взб – величина очікуваних збитків внаслідок дії негативних чинників 
(пошкодження шкідниками і хворобами лісу, лісові пожежі тощо), грн/га; 
                Взп – витрати на попередження дії негативних чинників, грн/га. 
 Важливою складовою процесу оцінки економічної ефективності є аналіз 
чутливості. Адже підготовка будь-якого проекту пов’язана з припущеннями 
щодо оцінки майбутніх наслідків та відповідно є предметом невизначеності. 
Невизначеність стосується того факту, що немає впевнені сьогодні стосовно 
подій, які мають трапитися у майбутньому. Використовуючи доступну 
інформацію, яка стосується минулих подій, здійснюється оцінка або 
пропущення, про те що може відбутися. При цьому ніколи немає впевнені в 
тому, наскільки ці оцінки будуть близькі до того, що буде відбуватися в 
дійсності. 
 З метою аналізу чутливості, доцільним є здійснення ряду найбільш 
ймовірних припущень про те, що ряд витрат та/або доходів будуть 
підлягати зміні й оцінити в якій мірі зміна окремих параметрів проекту 
буде впливати на кінцевий результат проекту, тобто його ефективність. 
 У лісогосподарських проектах найбільш ймовірними джерелами 
невизначеності, які можуть бути важливими є: 

1.  Природні чинники як: несприятливі погодні умови, лісові пожежі, 
шкідники і хвороби, хід природного поновлення, тощо. Ці елементи 
невизначеності дуже важливі зокрема в лісокультурних проектах. 

2.  Фінансові та економічні чинники, які стосуються оцінки витрат і 
доходів. Наприклад у лісовому господарстві важливу роль відіграє вартість 
пального підвищення, якого може суттєво впливати на ефективність 
виконання тих чи інших заходів. У разі використання позичкових коштів 
ймовірним є зміна вартості грошей внаслідок перегляду ставки кредиту 
або ж зміни курсової різниці. 

3.  Людський чинник – здатність і готовність кадрів реалізовувати складні і 
високотехнологічні проекти, впроваджувати новітні системи менеджменту 
тощо. 

 
Контрольні питання 
1. Охарактеризуйте поняття “ефект”і “ефективність”. 
2. Назвіть і охарактеризуйте види ефектів. 
3. Назвіть і охарактеризуйте економічні види ефектів. 
4. Дайте визначення доходу і прибутку. 
5. Що таке рентабельність? Наведіть загальну формулу рентабельності. 
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6. Охарактеризуйте основні види рентабельності. 
7. Назвіть і охарактеризуйте базові принципи оцінки економічної ефективності. 
8. Назвіть і охарактеризуйте групи оцінки економічної ефективності. 
9. Наведіть базовий сценарій оцінки економічної ефективності. 
10. Охарактеризуйте варіанти оцінки економічної ефективності 
лісовідновлення. 
11. Охарактеризуйте варіанти оцінки економічної ефективності рубок догляду. 
12. Охарактеризуйте варіанти оцінки економічної ефективності рубок 
головного користування. 
13. Охарактеризуйте аналіз чутливості лісогосподарських проектів. 
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